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YETE
A veszedelmes házasság.

Nem különös dolog volna-e, hogy Bis­
marck herczeg, korunk legnagyobb állam- 
férlia, Európa legirányadóbb egyénisége, ki 
Németország egységét megteremtette, az 
osztrák birodalmat és Francziaországot di­
cső háborúkban leverte, ki emlékezetének a 
történelem legfényesebb lapjait biztosította 
és éltében a német nemzet rajongó tiszte­
letének tárgya, hogy ő, a nagy kanczellár, 
most visszalépjen semmi egyébért, csak 
mert a német császár leánya szive szerint 
kivan férjhez menni? Ki gondolt valaha 
ilyen tragikomikus fordulatra, hol a hősnek 
világokat rengető pályafutása, mely ra­
gyogó, merész ívben emelkedett az egekig, 
égy lánysziv hullámzásán törik meg és esik 
vissza a porba?

De milyen csúnya mesterség is a poli­
tika! Bismarck herczeg politikai terveinek 
sikeréért és a német nemzet érdekeiért nem 
akarja megengedni, hogy Battenberg Sándor 
Bulgária volt fejedelme, elnyerhesse a német 
császár leányának kezét. Szegény Batten­
berg herczeg, ő most csöndes magánember, 
sehol vizet nem zavar, csak méltatlan sorsa, 
daliás egyénisége és az a lény, mely kato­
nai és államférfiul sikereiből reá kisugárzik, 
biztosítják neki folyton az általános ro- 
konszenvet és hozzák érette rezgésbe 
a császári leány szivét. Szép költői 
frigy volna ez. kedves minden emberi 
érzésnek és minden politikai gondolat nél­
kül örömmel üdvözölnék mindenütt, hol hí­
rét vennék. De hát nem szabad megtörtén­
nie, mert az orosz czár, kinek nemtelen 
gyűlölete fosztotta meg Battenberg herczeget 
trónjától, végtelen felháborodnék rajta. És 
Bismarck herczeg lapjai most öt, ki a né­
met politika részéről csak hitvány megta­
gadást és gonosz sérelmeket volt kénytelen 
tapasztalni, most német hazafiságára hivat­
kozva arra kérik, hogy mondjon le szive 
óhajáról, mert máskülönben a német nem­
zet elveszítené nélkülözhetien nagy kanczel- 
lárját. Bizony ebben is van kis történelmi 
igazságszolgáltatás, ha a Bismarck politika 
rászorul Battenberg herczeg német hazaii- 
ságára.

Ez a legújabb Bismarck-krizis, melynek 
hírével egyszerre meglepték a világot. Ilogy 
a nélkülözhetien kanczellár csakugyan men­
jen. pillanatig sem hisszük. \ ihnos trónörö­
kös csak az imént köszöntette fel a kan­
cellárt. mint zászlótartót, ki mikor a vezér 
elesett és az első tiszt súlyosan megsebe­
sült, a megbomlott csapatot összetartja. Bis­
marckot valóban nem nélkülözheti sem a

császári ház, sem a német birodalom. Bármi 
nehezen essék is, Frigyes császár engedni 
fog a kanczellár kívánságának, Battenberg 
Sándor nem fog még a német császári pa­
lotában mesyegzőt ülni, és a Bismarck! né­
met politika nem fog csorbát szenvedni. Hogy 
ez a politika a szándékolt házassággal igazán 
veszélyeztetve lett-e volna, azt ugyan nem kel­
lene bizonyosnak tartani, ha csak nem a te­
kintet az orosz czár indulataira képezi a 
német politika főérdekét. Battenberg herczeg 
német hazalisága, melyre most a kanczellár 
lapjai hivatkoznak, bizonyosan csak jobban 
tündökölt volna, ha egyszer a német csá­
szár vejévé lesz. És talán a kanczellárnak 
ideje lett volna lemondásának fenyegetésé­
vel fellépnie, ha meggyőződik róla, hogy a 
házasság egyenest politikai tervei ellen van 
intézve és befolyásának gyengülését okoz­
hatja. Hiszen akárhány fejedelmi házasságot 
látunk, melyek az államok viszonyára 
semmi befolyással nincsenek. Az angol ki­
rálynő egyik leánya szintén Battenberg her­
czeg neje. mig fia az orosz czár nővérét 
buja feleségül. Vajon mi veszedelmet oko­
zott ez az angol politikában?

No de cl kell ismernünk, Battenberg Sán­
dor Bismarcknak mindenesetre kényelmetlen 
egyéniség. Még mindig fejedelmi eszménye 
a bolgároknak, a kik számítanak hősies 
kardjára, ha szabadságukat Oroszország el­
len megvédeniük kellene. Nos, kellemetlen 
politikai tanulság az, melyet Bismarck eljá­
rásából kiismerünk. Épen a mi Battenberg 
Sándor házassági tervében politikai jelentő­
ségűnek látszik, az lett volna szivünk sze­
rint. Jól is esik látnunk, hogy a német csá­
szár családjában minő érzelmekkel vannak 
az exfejedelem irányában és mennyire be­
csülik az orosz czár engcszlelhctlenül gyű­
lölködő magaviseletét. Most már tisztában 
vagyunk, mennyi hatást tettek Frigyes csá­
szárra az orosz udvar szertelen hízelgései 
és mit kell adnunk az orosz lapok füllen­
téseire. Az orosz barátság virága bizonyo­
san nem a beteg császár lelkűidéből szívja 
tápláló nedveit. De a nagy kanczellár rigo- 
rozitása, mihelyest a czár érzékenysége jő 
kérdésbe, újra megerősíti kellemetlen sejtel­
meinket a német politikának most követ­
kező cselekvése felöl. Bismarck ur ugyan 
Oroszországnak felajánlott szolgálatait azzal 
a szóval kisérte, hogy «nem futunk többé 
Oroszország után». De a szó és a telt kö­
zött némi hézag maradt, mert az orosz 
czár kegye most is szemmelláthalóan az a 
vezércsillag, mely a német politika járását 
irányozza.

Budapest, április 6.
Az országos függetlenségi és negyvennyolezas párt 

ma este tartott értekezletének elhatározásából a képvi- 
selőház holnap ülésén a napirendet megelőzőleg Irányi 
Dániel fel fog szólalni az árvizveszedelern ügyében. 
Fel fogja hívni a kormányt, hogy az árvíz következté­
ben nyomorba jutottak segélyezésére, ha a magánada­
kozás nem bizonyulna elegendőnek, az állampénztárból 
nyújtson segedelmet. Irányi egyszersmind indítványt 
fog benyújtani az árvíz elleni védekezésnek szakbizott­
ság által való megvizsgáltatúsa iránt.

A képviselőhöz holnapi ülésén, mint a Búd. Corr. 
értesül, a legközelebbi idöfcak munkarendjét fogja 
megállapítani. A jövő bét folyamán első sorban a nem­
zetközi szerződésekről szóló három rövid törvényjavas­
lat fog tárgyaltatni. Időközben a pénzügyi bizottság elő­
reláthatólag már letárgyalja és elintézi a Lloyd szer­
ződést, úgy hogy az a jövő hét végén, de legkésőbb 
az azután következő hét elején a házban napirendre 
log kerülni. A halászati jogról szóló törvényjavaslat 
akkorra a közgazdasági bizoliság által meg lesz vitatva 
s tárgyát képezheti a képviselőház további tanácskozá­
sainak. A védjegyekre vonatkozó javaslat ellenben 
nem kerül előbb tárgyalás alá, mig az az osztrák par­
lamentben is napirendre nem lesz tűzve: a szeszadó- 
lörvényjavaslatot azonban a pénzügyi bizottság valószí­
nűleg csak akkor veendi tárgyalás alá, ha az osztrák 
képviselőház illető bizottságának ezen javaslatra vonat­
kozó jelentése már be lesz terjesztve.

A képviselőház közgazdasági bizottságának 
Fáik Miksa elnöklete alatt ma délután ti órakor tartott 
ülésében Láng Lajos előadó előterjesztette az osztrák- 
magyar Lluyddal kötött szerződés ellogadásúra vonatkozó 
jelentést, melyet a bizottság minden érdemleges módo­
sítás nélkül magáévá tett A jelentés kiemeli, hogy 
pusztán a gazdasági érdekeinknek nyújtott szolgálatok 
nem igazolnák egymagukban a szerződés ellogadását. 
Csakis az által válik ez igazolttá, ha fontolóra vesszük 
politikai állásunknak a keleten, s a monarchia hadi 
tengerészeiének érdekeit is. Az uj szerződés egyéb­
iránt gazdasági szempontból is lényeges javításo­
kat foglal magában, nevezetesen Fiúmét fokozottabb 
figyelemben részesíti, s a magyar gazdasági érde­
keknek tolcmesb előmozdítása várható a kormánynak 
biztosított nagyobb befolyástól is. A mi pedig a politi­
kai tekinteteket s a hadi tengerészetet illeti, nem lenne 
igazolható a Lloyd esetleges eltűnése azon országokból, 
a melyekben eddig is nem csekély szolgálatokat lelt a 
monarchiának, s van hivatva tenni jövőre is. S ha a 
Lloyd hajúi nem állanának hadi tongerészetünk rendel­
kezésére, úgy az esetleges nagyobb mérvű csapatszálii- 
lások, s mozgósítás nagyon meg lennének nehezítve, s 
jelentékeny áldozatot tehetnének szükségessé. Kívánatos 
lett volna ugyan, hogy mindez kisebb mérvű segélyezés 
árán biztosíttassák, de a jelentés konstatálja, hogy a 
kormány ezen irányban is minden lehetőt mentett. 
A ház pénzügyi bizottsága a jövő hét elején fogja a 
szerződést tárgyalás alá venni. (0. É.)

_________ _ J

Az árvízkárosultak ezrei kiáltanak segély 
után; épen jókor kezdi meg ülésezéseit a 
képviselőház, hogy jajszavukat meghallhassa.

Az árvizveszedelcm sohasem volt Magyar- 
országon oly nagy és általános mint az 
idén. Máskor lokális bajokkal küzdöttünk. 
Az egyik vidék elúszott, a többiek siettek 
segíteni. Ma ott van a pusztulás mindenütt. 
Nincs tekintélyesebb folyónk, melynek kör­
nyéke nem szenvedett, vagy ne lenne ve­
szélyeztetve. Még oly helyek is, minő Nagy­

Körös, a hol folyóvíz nincs a közelben, a 
hol az árvizet csak hallomásból ismerik, 
vagy a minő Csaba, hol bizton érezték ma­
gokat egy negyedszázad óta az emberek: 
az elpusztulás szélére jutottak

Ilyen átalános szerencsétlenséggel szem­
ben a társadalom keveset tehet.

A magyar társadalomnak van szive és érző 
lelke. V alahányszor egy nagy elemi csapás 
látogat meg egy várost, vagy egy vidéket, 
valahányszor egy nagy nemzeti czélt kell 
megvalósítani s anyagi áldozatokra van 
szükség: megnyílnak még a legszegényeb­
beknek is erszényei. Még az idegen ország­
beli szerencsétlenek se apellálnak hiába a 
magyar részvétre.

Iliszszük, sőt tudjuk, hogy a szerencsét­
lenség mai napjaiban is, kész lesz a segít­
ségre a társadalom. Az az ezernyi ezer 
család, kinek egész évi termésével egész évi 
jövedelmét borították el a piszkos habok, ki 
ledéi nélkül maradt, s nem mentett meg 
egyebet a puszta életnél: nem fog kökeb- 
lekre találni, midőn a társadalom jótékony­
ságához folyamodik. Iliszsziik. sőt tudjuk, 
hogy a gazdag meg fogja hozni a maga 
ezreit, a szegény összerakja ezrekké a maga 
filléreit, s nem hagyja éhen veszni, földön 
futóvá lenni a maga vérét, a maga faját.

De a baj roppant voltához képest, szerény 
lesz az a segítség, melyet a társadalom a 
legnagyobb áldozatkészség mellett is nyújt­
hat. A magyar társadalom legnagyobb rész­
ben gazdaközönségből áll, s ezt keményen 
megpróbálta a sors, a legutóbbi évek alatt. 
A legnagyobb rész maga is szenved az ár­
víz által. A síkokon alig van vidék, mely 
nem károsodott. A halmos vidékek borter­
meléssel foglalkozó népe azon a ponton 
van, hogy tönkremenjen. Elszegényedett kö­
zönség, bármennyire helyén legyen is szive, 
nem lehet a baj enyhítésére annyit, amennyi 
azt alaposan meggyógyíthatná.

Az államnak magának kell segíteni.
E kötelezettség elől nem térhet ki az 

állam, s reméljük nem fog akarni kitérni a 
kormány sem.

Az egész nemzetet fenyegeti az a ka­
tasztrófa, mely ekkora arányokat öltött. S a 
nemzetnek meg volt mindég az érzéke ek­
kora veszélyek iránt. Szeged esetére hivat­
kozunk. Akkor csak egy város pusztult el, 
s osztatlan volt az egész közvélemény ab­
ban, hogy a nemzetnek kell segíteni. Az 
állam erejét vettük igénybe, s nem hagytuk 
elpusztulni egy derék város derék lakossá­
gát. Most nagy vidékek jutottak hasonló 
sorsra. Falvak pusztultak el, melyeket szor­
galmas nép lakott két hét előtt, s melyek-

József foherczeg ezigány nyelv­
tana.

A magyar tudományos akadémia kiadásában nagy 
crdekii nyelvtudományi munka jelent meg. Egy elő­
kelő diszszel kiállított, XXIV. es 377 nagy oktúv- 
lapra terjedő kötet ez, melynek czimlapján nemcsak 
a szaktudós, hanem laikus közönségünk is bizo­
nyara örvendő érdeklődéssel lógja olvasni a leg­
demokratább hangzású czim aiatt a szeretett ma­
gyar (őherczeg nevét.

Cz'gany nyelvtan. Rornáno Csibákcro Sziklavibc. 
E kettő- cziin jelzi a munka tartalmát s ezzel áll 
"-szeköttetősben az a tudományos munkán kétsze­
resen lelötlő kis vignette is, mely (a íőherczeg saját 
rajza nyomán) egy futó sünt ábrázol, szájában eser- 
galylyal s mely, mint az aláírásból megtudjuk, egy 

eredetiséggel felruházott népfaj sajátos czimere 
gyanánt áll ott.

feliát egy ezigány nyelvtan, melyet József fóher- 
n’ -. ‘rt = a magyar tudományos akadémia adott 
i:- íme a mii külső érdeke, melyet magában se le­
het kicsinyleni.

he vajon csak egy érdekes munkával van-e dol­
gunk, melynek egyedüli jelentősége az, hogy egy 
foherczeg foglalkozik benne a czigányok nyelvével? 
'an-e okunk e külső érdeken kívül egyébként is 
kiváló érdekűnek tartatni e könyvet, mely tu­
dományos akadémiánk ezége alatt kétségkívül a 
tudományos mü igényeivel jelen meg ? S fa mi ta- 
'an ví.-ő kérdése lesz mindenkinek): Érdemes, méltó 
targy-e egyáltalában a ezigány nyelv a tudomány 
számára?
| Ez utóbbi kérdésre régen megfelelt helyettünk a 
kul: d'ii tudományosság, mely a ezigány nyelvet és 
a 'zigányokra vonatkozó kutatásokat már évtizedek 
előtt, rendszeres tanulmányai körébe vonta, sőt 
azoknak a tudomány szempontjából első rangú 
érdekességet tulajdonit. A stockholmi tudós társaság 
rnar a múlt században pályázatot hirdetett a czi- 
gánv nyelv megvizsgálására; a nyugati kulturáila- 
mok legkiválóbb akadémiáiban a legtekintélyesebb 
tudósok: Polt, Miklósiéi), Ascoli. Müller Frigyes, 
üU'.'ge, Schuchardt, Sow a kisebb-nagyobb körben 
behatóan foglalkoztak e néppel és nyelvével s a 
fninczin «Institut» Foltnak, a német tudósnak 
"Die Zigeuner in Europa und Asien» czimü epoeba- 
lis müvét a Volney-dijjal jutalmazta.

ö ha már a külföld, mely a ozigányban semmi 
Egyebet nem lát és nem biv, mint egy, a maga 
törvény-kijátszó termeszeknél fogva sokszor alkal­
matlan kósza népfajt s melynek egyes államai 
J'orosz- és Bajorország) a politikai értelemben vett 
ozi':,my-kérdé.s megoldásának egyedüli módját abban 
Fánk. hogy a vándor-czigányokat egyszerűen kitil- 
|°tüik. hj. mondjuk, a külföld mégis oly nagy je­
lentőséget tulajdonit e nép nyelvének a tudomány 
szempontjából: nem koll-e azt kétszeresen fontos­
nak, érdekesnek tartanunk nekünk, kiket e barna 
fajhoz annyi szorosabb kötelék fűz?

E különösebb érdekre mintegy utal bennünket az 
a forma is, melyben a íőherczeg müve megjelent. 
A tekintélyes kötetnek csak körülbelül hat-tized re-

**"-*-********’■ »«■•■T*. 4 ■ ~riüIi Ti i

szét képezi maga a ezigány nyelvtan, a többi «Iro­
dalmi Kalauz», melynek gondos összeállításával 
egyik legkiválóbb és legszellemesebb tudósunk, Po- 
nori Thewrewk Emil adott szerfelett gazdag adat­
gyűjteményt mindazok kezébe, kik a ezigány faj
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és valamennyi hirdetési iroda.

bői nem maradt kő kövön. Ott van Lőrincz- 
falva és Sarud. Tengerré alakultak át sok 
négyszögmértfölnyi területen a sikolt, s de­
reglyék tartják fent a közlekedést, a szét­
rombolt országutak fölött.

Ha milliókba fog kerülni a mentés mun­
kája, milliókat kell hogy áldozzunk. Ha 
erőnk teljes megfeszítésével kell is megóv­
nunk a tönkre jutástól véreink ezreit, nem 
szabad haboznunk az áldozatok nagysága 
miatt.

A segítségnek sürgősen kell jönnie. Az 
összeülő képviselőház kell hogy legelső fel­
adatának tekintse ezt. Várjuk, hogy igy 
leend.

Várjuk a kormány intézkedéseit.
Várjuk, hogy a társadalom is megteszi a 

magáét, mert az hamarább kinyújthatja se­
gítő kezét mint az állam.

VIDÉK.
* Szögöd törvényhatósága felterjesztést intézett a mi­

nisztériumhoz, felszólítván egyidejűleg a hozzájárulás­
hoz Csongrád megye s Hódmezővásárhely közön­
ségét is. az iránt: hogy a hadgyakorlatra beszól sóit 
tartalékosoknak egyúttal {engedje el a bevonulást, lekin- 
tettel arra, hogy az árvíz áital fenyegetett vidékek must 
egyetlen munkás kezet sem nélkülözhetnek.

Baja város közönsége az államtól bérbo hirt fo­
gyasztási adónemekért eddig Í211):! frt 57 kr fogyasz­
tási adót fizetett, azonban az 1887. évi XI VII.\ ez. 
rendelkezéséhez képest, mely f. é. ápril l-tö! a bor-, 
ezukor- és sörfogy ászt ási adót 50—100 százalékkal fel­
emelte, a városi ianácsot uj szerződés-kötésre indította. 
A tanács a fogyasztás alá tartozó nemek után fizetendő 
évi 582!)0 frt ti7 krban egyezvén meg s igy a varos 
lti0!)7 írt 10 krral az eddiginél többet fog űzetni.

* Karlóczárdl táviratozzak mai kelettel: A honát 
nemzeti párt, a szomszédos karlovcsiesi választó-kerü­
letben dr. Csirics Izidort, a kongresszusi választmány és 
a szentszék jegyzőjét léptette föl.

Bismarck válság.
— ápr. 6.

Tiismarch-válság híreivel vannak tele a német 
lapok s olyan bonyolult és zavaros az egész ügy, 
mely ma rendkívüli szenzácziót kelleti az európai 
tőzsdéken, hogy alig lehet benne eligazodni. A 
Kölnische Zeitung volt az első, mely bécsi távirat 
alakjában liozla — miként közöltük volt — a hirt 
Bismarck szándékolt visszalépéséről s nyomban 
utána érkezett Berlinből a leghatározottabb alakú 
czáfolat. Úgy, a mint az egész dolog jelentkezik, 
felette különös. Hozzánk, valamint a bécsi és a 
berlini sajtóhoz a Kölnische Zeitungnak egy bécsi 
táviratáról érkezeit bír. Erre a bécsi táviratra jóit 
először is Berlinből a czáfolat s jegyezte meg rá 
tüstént egy berlini lap, hogy a Kölnische Zeitung 
azt a táviratot nem is Becsből, hanem Berlinből 
kapta s csak félrevezetés okáért ezimezte Becsből. 
És most csakugyan előttünk van a Kölnische Zei­
tungnak egy berlini távirata, mely azonban egészen 
más sziliben tünteti föl az egész kérdési s intelem 
akar lenni a német császár számára, hogy engedel­
meskedjék Bismarck herezegnek. Ez a távirat nincs

iránt érdeklődnek s vele bármely tudományos őzéi­
ből foglalkozni akarnak.

Ez az irodalmi kalauz voltaképen valóságos czi- 
gány-encziklopedia, mely a ezigány kérdés minden 
oldalút az érdekesnél érdekesebb adatok egész tö­
megével világítja meg s igy mintegy ad oculos de­
monstrálja, hogy mennyire érdekes objektum a 
tudomány és főként a magyar tudomány számára 
e nép, nyelvével, szokásaival, képességeivel és tör­
ténetével együtt. Az előttünk lévő könyv második 
része tehát mintegy piedeslálul szolgál" az elsőnek, 
e függelék van leginkább hivatva a laikus közönség 
előtt is feltüntetni magának a íőherczeg müvének 
irodalmi jelentőségéi.

Kezdjük tehát mi is e függelékkel s foglaljuk össze 
röviden ennek adatai közül azokat, melyek a czi- 
gány-kérdes magyar szempontból való jelentőségé­
nek megbirálásanál a nagy közönségre nézve is 
közelebbi érdekkel bírnak.

Az első és legszorosabb kötelék, mely minket a 
czigányokhoz fűz : zenénk. Nekünk a ezigány rég 
időtől fogva nemcsak ezigány, hanem par excellence 
nemzeti zenészünk is, bus napjainkban vigasztalónk, 
vigalmainkban lelkesítőnk, a ki egyedül tudja szi­
vünk mélyéből ragadni ki azokat a sírva vigadó 
nemzeti dallamokat, melyekben egy viharos múlt 
dicsősége és gyásza olvad össze. Nyelvünk és iro­
dalmunk mellett ez a kiválóan nemzeti zene a mi 
legbecsesebb kincsünk, legsajátabb sajátunk; s ez a 
zene nemcsak a külföld Ítéletében, hanem előttünk 
is annyira összeforrott már a «barna muzsikások­
kal», hogy nélkülük nem is képzelhető.

Sőt c szoros egybeforrottság egy nagy lángelmét 
arra a jóhiszemű tévedésre is vezetett, hogy a ma­
gyar zenét merőben ezigány találmánynak tartsa. 
A mint tudjuk, Liszt volt ez, ki annak idején nagy 
feltűnést és heves tollharczot idézett elő a czigá­
nyok ról és zenéjükről írott nagy müvével. Szerinte 
«az eredetileg ezigány művészet csak c században 
vált a magyar büszkeség tárgyává» s fejlődése nem 
úgy történt, hogy a magyar zene lett volna hatás­
sal reá, hanem megfordítva, a magyar egészen le­
mondott a maga ősi zenéjéről s a czigányét fogad­
ván el, ennek mértékéhez alkalmazta a maga nem­
zeti tánczát is s saját népdalai helyett a ezigány 
forrásból eredő melótjiákat énekelte magyar szö­
veggel.

Liszt állítását sokan ezáfolták annak idején, többi 
közt Thewrewk Emil is, ki most, a czigányok rój 
megjelent, első «alapvető» magyar munka kapcsán 
e fontos kérdésre végleg megfelel. Utal arra, hogy 
a ezigány zenei tehetsége minden országban az il­
lető nép zenéjének szolgálatába szegődik s e mel­
lett mindazokat az idegen ének- és tánczdallamo- 
kat is játsza, melyeket a divat meghonosít. A ma­
gyar zenét mindig magyarnak hitták s egy 1772-ben 
keletkezett latin distichon a hires Czinka Pannáról 
úgy emlékszik meg, mint a ki különböző stájer,

német és franczia dallamok mellett kiválókig a ma­
gyarokat («praecipue hu ugarit :os») játszta nagy mű­
vészettel. Ha Liszt theoriája állana, akkor a czi- 
gány zene lényeges sajátságainak nyomait meg kel­
lene találnunk más ország czigányainak zenéjében 
is, a mit a tapasztalás nem igazol. De a mi leg­
nyomósabb és véglegesen döntő bizonyíték a ma­
gyar zene eredeti magyar jellege mellett, az a 
rhythmus, melynek érverése az akczentus. A ma­
gyar zene hangsúlybeli törvénye ugyanaz, a mi a 
magyar nyelvé, ez pedig épen ellenkezője annak, 
melylyel a czigánynyelv eredetileg élt. A íőherczeg 
nyelvtanában (3. I.) a hangsúlyra nézve azt olvas­
suk, hogy «a legrégiesb európai tájszólásban, t.i. a tö­
rök-görög czigányokéban a hangsúly némi kivétellel az 
idolsó szó tagra esik ... a magyar ezigány azonban a 
a magyar nyelv hutása alatt most már rendesen 
az első szótagra helyezi a nyomatékül». Minthogy 
tehát a ezigány, mielőtt Magyarországba jött, a ma­
gyar nyelvben és zenében egyformán lüktető akezen- 
tust nem ismerte, hanem csak itt szokhatta meg, 
úgy, hogy most a maga nyelvét is, lemondva ere­
deti akczentusáról, magyarosan ejti: világos, bogy a 
Magyarországon divó zenét , mely tősgyökeres ma­
gyar rhythmust vall.Ünem hozhatta magával, hanem 
itt tanulta meg, E bizonyíték döntő voltát (Thew- 
rewkkel folytatott beszélgetésében) Liszt maga is 
elismerte, de azzal az egy kikötéssel, hogy a har­
móniát mégis a czigányok hozták be a magyar ze­
nébe, a mit meg lehet engednünk, mert a sajátszerü 
kiséret fejlesztésében a ezigány zenekaroknak ok­
vetlenül nagy részük volt.

Íme a ezigány nyelv tanúsága a magyar zene 
eredeti magyar jellege és származása mellett.

De nemcsak nemzeti zenénk szempontjából kell 
a czigányokat ránk nézve különösen érdekes nép­
nek s a velük való tudományos foglalkozást érde­
mes munkának tartanunk. Magának a népnek meg­
települése hazánk földjén, az idők folyamán át 
nagy részben máig is megőrzött szokásaik, foglal­
kozásaik, életmódjuk, kiváltképen pedig politikai szerve­
zetük története, mindmegannyi érdekes tárgy az etno­
gráfus és történész számára is. A ezigány faj nem­
csak, hogy nyelvét nem őrizte meg sehol oly épség­
ben, mint nálunk, de itt bizonyította legtisztábban 
a maga eredeti mivoltát s mivelődési képességét is, 
ebben az országban, a hol számosán közülök nem­
csak művészi, hanem katonai és különféle polgári 
pályákon is jeleskedtek. E mellett a czigányoknak 
nálunk régtől fogva Mária Theréziáig saját politikai 
szervezetük volt. A ezigány vajdaságot, mint száza­
dokon át országos hivatalt, melylyel «jura, praero- 
gativa, fructus et emolumenta» jártak, nem czigá­
nyoknak, hanem előkelő nemeseknek és főnemesek­
nek («egregii», «aulae nostrae familiäres») érdemeik 
jutalmazásául maga a korona adományozta. Ilyen 
fövajdaság, vagy főkapitányság Erdélyben egy vagy 
kettő, Magyarországon pedig négy volt: Léván, 
Dvőrött, Kassán és Szatmáron. Az előkelő fővaj- 
dákkal szemben a rendes csapatbeli ezigány vajda, 
(milyenek most is vannak Erdélyben), csak olyan 
jobbágy, helyesebben rabszolga-számba ment, mint a 
többi ezigány.

r Erdélyben az 1. Rákóczi György által kinevezett 
Vallon Péter viselte utoljára c méltóságot, mely 
utána főként azon okból töröltetett el, mert «a 
nyomorult ezigány nemzetségnek sok huzásával- 
vonásával elviselhetetlen terhére volt» — a mi alatt 
nyilván azt kell értenünk, hogy az egregius lovaj- 
dák nemcsak urai, hanem zsarolói is voltak c «nyo­
morult nemzetségnek.» Különben a czigányoknak a 
régi háborús időkben nevezetes szerepük volt: ők 
teljesítették a várvédelmi szolgálatot s készítették a 
puskaport és egyéb hadiszereket.

íme két legérdekesebb oldala a ezigány kérdés­
nek magyar szempontból. A többiekre nézve csak 
utalunk az «Irodalmi Kalauz» gazdag és változatos 
tartalmára s csak felemlítjük érdekesebb l’ejezetci 
gyanánt azokat, melyek a czigányok különböző ne­
veiről, foglalkozásaikról, eredetükről (itt különösen 
a rejtélyes kKis-Egyiptómról»), vándorlásaikról, a 
Magyarországon folytatott czigány-nvclvi tanulmá­
nyokról, a ezigány népköltészetről (különösen a hi­
res Farao énekről, melynek 8 magyarországi válto­
zata is bo van mutatva), a hires magyar és kül­
földi czigányokról szólanak s végre az utolsó feje­
zetet, mely a czigányt, mint a szépirodalom és mű­
vészetek keresett tárgyát tünteti lel. Mindez adatok 
első sorban annak nyújtják bőséges bizonyítékát, 
hogy a czigányokra vonatkozó kutatás dolgában 
legtöbbet tőlünk várhat a tudomány, mert a leg­
több közvetlen adattal mi rendelkezünk.

A magyar tudomány tehát mintegy tartozását 
váltja be az egyetemes tudománynyal szemben, mi­
dőn az első rendszeres összehasonlító ezigány nyelv­
tannal eléje lép s csak megtisztelő lehet mindket­
tőre nézve, hogy ezt az eredményt oly illusztris 
szerző fáradozásainak köszönheti.

188(5. május 5-én küldte meg József foherczeg 
nyelvtanát az akadémiának azzal a kéréssel, hogy 
«vizsgálja meg s ha életrevalónak találja, szolgál­
tassa neki vissza, hogy a nyilvánosság elé bo­
csássa.»

Az akadémia Hudcncz Józsefet és P. Thewrewk 
Emilt bizla meg a kézirat megbirálásával, a kiknek 
egymástól függetlenül hozott és részletesen indokolt 
Ítélete szerint e mü «díszére fog válni a magyar 
irodalomnak.» Az akadémia magáévá lévén a "két 
bírálat teljesen egyező ítéletét, azt a részletes meg­
jegyzésekkel együtt közölte a főherczeggel s enge­
dőimét kérte arra, hogy a munka az akadémia neve 
alatt jelenjen meg. József főherczeg ebbe azon ki­
jelentéssel egyezett bele, hogy «olyan honvéd-féle 
ember mint én vagyok, nem is ért a könyvkiadás­
hoz s örvend neki, ha a tudósok helyreigazítják 
téves nézeteit.»

íme a mü megjelenésének története.
A mi magát a nyelvtant illeti, annak részletes 

ismertetése kívül esik lapunk keretén. Csak általá­
nos jellemzésére idézzük az akadémia bírálatát, mely 
szerint e mu nem egyszerű tanköny, hanem tudós- 
nak sbóIó mü, mely összehasonlitólag ismerteti a 
ezigány tájszólásokat s egybeveti Indiának régi és 
mai árja nyelveivel. A mi módszerét illeti, nem 
etimologizál, hanem lajstromoz; a lün&ményeket , 
mutatja a jövendő nyelvésznek, ki majd a ezigány '

nyelvel rendszeres etimológiai vizsgáiul alá fogja 
venni. A mit különösen ki kell emelnünk, az. hogy 
az itt gyűjtött nyelvanyagot nem a már meglevő 
irodalom szolgáltai la egyedid, hanem szolgáltatta a 
íőherczeg saját tapasztalata is, ki mar 36 éve fog­
lalkozik ezzel a nyelvtudományra nézve főfontosságu 
nyelvvel.

A foherczeg előszóval vezeti be müvét, mely elő­
szóban mindenekelőtt a ezigány nép és nyelv ere­
detére vonatkozó véleményeket és kutatásokat vá­
zolja. Magyarországon eleinte (maguknak a czigá­
nyoknak állításai alapján) az volt a hiedelem, hogy 
e rejtélyes nép Egyiptomból származik. E hiedelem 
alapján nevezi őket II. Ulászló 1 Ulti-ban kell salvus 
conductusában «pharaones», Tlmrzó nádor egy 
1616-iki levelében «miséra gens acgyptiana», az 
erdélyi magyar és szász ináig is «Fáraó népének» 
illetőleg «Faroner»-nek, (Az angol «gypsies»=aegyptii, 
a spanyol «gitanos»—aegyptiani). A magyar népdal­
ban is «egyiptomi szépség» a ezigány leány.

Az első, ki a tudományt a czigányok eredetének 
valódi nyomára vezette, magyar ember volt. Vályi 
István, komárommégyei. almási vei', pap, ki a lei­
dem egyetemen malabár tanulókkal érintkezvén, 
tőlük több mint ezer malabár szót jegyzett lel, me­
lyeket hazatérte után a győri ezigányokkal közölt 
s ezek megértették. Indiából valók tehát a mi 
barna vándoraink, onnan hozták nyelvüket, mely 
azonban kóborlásaik közben a körülöttük élő né­
pek nyelvéből sok idegen elemei vett léi s egymás­
tól mind szólárilag, mind nyelvtanilag iöbbé-ko- 
vésbhö eltérő tájszólásokra szakadt. Legtisztábban 
megőrizték az eredeti ó ind nyelv szabályait és 
szavait, a török-görög, magyar, csch-morva, orosz, 
lengyel-lithvániai és sziriai czigányok, legalkalmaz- 
kodóbbak a spanyolországiak. A ezigány büszke 
eredetére és nemzetiségére, magát az egész világon 
rom (ezigány) vagy manus (ember) néven nevezi, 
mig más embert gádzsó vagy yadzo (paraszt) név­
vel illet.

Ezek előrebocsátása után a foherczeg saját ezi­
gány nyelvi tanulmányának történetét mondja el. 
Mint fiatal ember különös kedvvel tanulta a keleti 
nyelveket, nevezetesen a szanszkritból származó ind 
tájszólásokat. Mikor 1850-ben Csehországban egy­
szer séta közben vándor ezigányokkal találkozott, 
feltűnt neki több, ajkukról hallott ismerős hangzású 
szó, melyeknek magyarázata csakhamar arról 
győzte meg, hogy a ezigány nyelv az uj ind táj­
szólásokkal rokon. Attól az időtől fogva egészen a 
ezigány nyelvre adta magát, különösen ügyelvén a 
különböző tájszókra. Katonai pályáján sok alkalma 
nyílt tanulmányaihoz anyagot gyűjteni, különböző 
tájszólások szerint beszélő ezigány legénységgel 
érintkezni s magának, kivált Magyarországban való 
állandó tartózkodása alatt, folytonos gyakorlatot 
szerezni. Eleinte sok nehézséggel járt a czigányok 
bizalmát megnyernie, mert — úgymond — nem 
igen szerelik nyelvüket idegennel közölni, de mikor 
már jól beszélt, megjött a bizalom is s most már 
oly vidékeken, a hol ismerik, máskép nem is szó­
lítják, mint «romAnesz.»

Az előszót egy rövid vázlatban «az ind nyelvek
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lőcsből datálva; vagy tévedésnek kell hát lenni a 
dologban, vagy más távirat az, mely a következő 
szövegben előttünk van:

Köln. ápril ő. A Kölnische Zeitungnak jelentik 
Berlinből : Az illeni diplomacziai körökben nagy 
izgatottság uralkodik. Komolyan beszélnek Bismarck 
|,g birodalmi kanezelkir közelebbi visszalépésének 
Ihc; őségéről. E hirt összeköttetésbe hozzák a 
Battenberg Sándor herczeg és Viktória porosz her- 
, zajún eljegyzésének sokszor fölmerült, xde ismétel­
ten megezálölt tervével. Megbízható helyről -jelentik, 
bogv a herezeg nemsokára házti'iznézőbe jön ide, s 
bogv Viktória angol királynő is Florenczhöl vissza­
térőben ide utazik és megkéri a hcrczcgnö kezét 
kedvenc?: leányának sógora számára. Mindkét kö­
rülményből itt azt a következtetést vonják, hogy a 
sokszor szellőztetett házassági terv jelentékeny lé­
péssel közeledett megvalósulása felé és ebből azt 
következtetik, hogy a birodalmi kanezelkir a dol­
goknak ilyetén fejlődésével szemben, mely eddigi 
pnlitikájéiral feltétlenül ellenkezik, kénytelen lesz 
állásáról lemondani. Az a kör, melyben ezeket a 
hindc-vket nagy nyomatúkkal terjeszgetik, oly ko­
moly. hogy ama híreket nem lehet egyszerűen tc- 
kinVion kívül hagyni, noha másrészt szívesen sze­
relnék abbeli meggyőződésünket kifejezni, hogy 
mindezek az elmélkedések mégis vsak túlságosan 
fekete színben látják a jövőt. Kétségkívül he­
lves az a nézel, hogy Battenberg Sándor her- 
czegnck egg porosz herczegmrel kötendő há­
zassá-; I, egészen más szempontból Ítélendő meg, 
mint minden egyéb fejedelmi házasság. A med- 
i:g a bolgár kérdés megoldva nincsen, addig Sán­

dor hen-zeg még most is, mikor trónjától meg van 
in-zi va, homlokán viseli azt az eltörülhcletlcn bé- 

melyet a bolgár fejedelmi korona a homlo­
kán hagyott. Mert ő elvégre is olyan ember, kinek 
visszatérésére a bolgárok számítanak. Hisz ö volt 
ekó sorban az. a ki a bolgárokat az orosz befolyás 
alól elvonta és ezzel őket a leghevesebb ellentétbe 
hozta az orosz hatalmasokkal szemben. Ö tehát 
-n!>a sem lógja magát amaz erkölcsi kötelezettség 
add kivonhatni, hogy mint lelkes hadvezér, a bol­
gároknak segítségére siessen az esetben, ha ezek 
I h oszor-zaegal háborúba keveredvén, megismernék 
Kobiirg Ferdinand herezeg hadvezér! képtelenségét 
s a szükség kényszerítő hatása alatt Battenberg 
bérezi ' támogatását kérnék. Ez az erkölcsi kötele­
zett:- g. melynek hatása alatt Battenberg herczeg 
áll. megakadályozza azt, hogy őt mindaddig, inig a 
bolgár kérdés az összes nagyhatalmak szemében 
megoldva nincs, más szempontból, mint politikai 
szempontból meg lehessen ítélni. Ebből azonban 
-ziikségkép következik, hogy a német esős:ár leányá­
ul (dó házassága a lehetetlenségek közé tartozik. A 

1,1 met politika elsősorban abban a törekvésben gyöke­
redzik, hogy mindent meggátoljon, a mi a legcse- 
kclyebb mértékben is okot szolgáltathat Németor­
szág magatartását illetőleg a gyanúra. Németország­
nak a bolgár kérdéssel szemben, mint Bismarck a 
birodalmi gyűlésen világosan és meggyőzőié" kifej­
tette, a roig az pusztán csak a bolgár kérdés körül 
foro" teljesen érdeknélkülinek kell maradnia. Ez az 
éi dekuelkiiliség teszi képessé a német kormányt 
arra, hogy a leginkább érdekelt hatalmak részéről 
i gyenlő bizalmat élvezhessen, s csak is ez a min­
den oldalon fennálló bizalom teszi lehetővé, hogy 
Németország mindkét félnek jó és tetterős szolgála­
tait az oly bonyolult kérdésben, az európai béke 
tartós megóvására eredményt biztatókig felajánl­
hassa. Ezt a bizalmat természetesen egy csapásra 
cs evek hosszú sorára tönkre tenné az, ha a ez ár 
sznnílycs ellent ele, az általa annyira gyűlölt s:c- 
mélyiség, a német császár vcjécé válnék. A német 
kormány természetesen sokat vesztene erkölcsi bc- 
lolyasából. Minden német, a ki hazáját szereti, en­
nek az igazságáról régóta meggyőződhetett. Batten­
berg Sándor herczeg német s mint német hazali 
akármilyen lépést tesz is, a saját személyére nézve 
meglehet, kitüntetést szerez, de a német hazának 
aligha válik előnyére. Az előző években gyakran 
igen hevesen támadtak meg bennünket Baltcnberg- 
,-égünkérl, több felöl elítélték eljárásunkat: de éji 
azért hangsúlyozhatjuk ma, hogy a herczeg haza­
szeretetét és hülcseségét oly sokra becsüljük, hogy

származásai) követi, majd meg egy terjedelmes 
a L-yzckben forrás-tanulmányairól ad a fuherezeg 
lelkiismeretesen számot.

Maga, a czigány nyelvtan 12 fejezetre oszlik, me­
lyekből 10 külön tárgyalja a hangtant, az egyes 
be.-z--drészeket, a mondattani sajátságokat és szó­
képzést. a 11-ik lejezet szövegösszehasonlitásul közli 
a ■■Almi válik ■> szövegét hat különböző czigány táj- 
s/ólás szerint, az utolsó végül egy 43 lapra terjedő 
n.-szeha.-onlilö szótárt nyújt, mely az egyes rokon 
crt- Imii szavaknak czigány, szánszkrit, prákrit, hin- 
doszláni és más ind nyelvekbcli alakjait táblázatban 
.élű a egymás mellé. Általában az egész nyelvtan­
ban uralkodó előadási forma a táblázatos, inkább 
!iz példa, mint egy szabály.S ahol mégis szabályra 
kerül a dolog, a hol magának a tudósnak kell a 
lelenscgekct magyaráznia s belőlük elméletet vonni, 
ezt a lohen-zeg mindenütt a szakember biztosságá­
val s egyszersmind azzal a katonás rövidséggel is 
(eszi. mely nagyon jól megfér a tudományos szaba­
tossággal.

Mert szakember miive c nyelvtan minden ízé­
ben. s mint ilyen bizonyára foglalkoztatni fogja 
meg a szaktudományt. Olyan ember müve, a 
ki tárgyát évtizedek során ál I oly Ionos clö- 
szerclelicl tanulmányozta és pedig magából a köz­
ei Fen életből merített adatok világánál. Ö maga 
mondja, hogy többet végzett szóval a romákkal, 
mintsem a könyvekből birl volna. Szakember voltát 
maguk a ezigányok ismerik el lcgillclékeschbcn, a 
kik'öl ha valami nehezebb dolgot kérdez az ember, 
,izi kapja feleletül, hogy «azt már csakis a föher- 
czeg tudja.-» A mit közöl, arról kezeskedik, más 
müvekből csak megbízható dolgokat idéz s lehető­
leg saját tapasztalásával igazol mindent. Nem mu­
laszt el egyetlen alkalmat sem e tapasztalatok öreg­
bítésére s hogy megfigyelései mentői alaposabbak 
lehessenek, saját jószágain mindenféle mezei mun­
kára alkalmazza a czigányoknt s arról győződött 
meg. hogy <4gén jó hasznukat vehetni.»

Nyelvtanán kívül készülőben van még egy másik 
nagy munkája, egy összehasonlító szótár, mely eddig- 
ef: till folio-lapra terjed, de meg fogja haladni az 
ezerét. V mellett nemcsak saját munkáira van 
gondja, hanem másoknak c szakba vágó tanulmá­
nyait és kutatásait, is az igazi tudós önzetlen készsé­
gével támogatja. Kisebb adatokkal «szolgált» Miklosieh- 
nak. a kivel levelez s a kivel együtt különféle szak­
szerű kérdésekről szoktak tanakodni. Hálásban élő 
tudós honfitársunkkal. I’odhorszkyval szintén leve­
lez s tavaly — a mint kedélyesen ő maga í mondja 
— «polémiája is voll». Csop Mara, Ecnger-Marlct 
hurvát Írónőnek, ki tavaly Algírban járt czigánvo- 
kat keresni, s a ki ott talált is két törzset, me­
lyekkel azonban nem tudott érintkezni, szintén a 
fuherezeg küldött nubiai, török és kisázsiai czigány 
szó- és mondatgyiijlcményt, hogy ezek segélyével 
megszólítva őket, megnyerhesse bizalmukat, a nd a 
vállalkozó írónőnek ily utón sikerült is. De nem­
csak elismert tudósokkal és írókkal érintkezik örö­
mest, alantasabb, vagy félig tanult nyelveszkcdö 
czigány okkal is ép oly szívesen közli saját kutatá­
sait, mint a mily készségesen támogatja őket mun-

nem tudjuk róla föltételezni, hogy komolyan törek­
szik a német császár leányának kezére, a mit ha 
elérnie sikerül, a német népnek a nemet kanczcllár 
elvesztésével kellene megfizetnie.

Íme a Kölnische Zeitung távirata, s való tény? 
hogy éhben az alakban a Bismarck-válságnak van 
is alakja. A kanczcllár, jelentik Berlinből, ha nem 
nyújtotta is még be lemondását, de tudtára adta 
a császárnak, hogy okvetlenül vissza kell lépnie, ha 
Viktória hcrczcgnö a Battenberg Sándor neje lesz 
Hogy vajon Viktoria császárné ennélfogva lomon, 
dotl-c kedvencz tervéről, azt mégnem tudni. Annyi 
bizonyos, hogy a Norddeutsche Allgemeine Zeitung 
egy árva szóval sem czáfolja a Bismavck-válságról 
szóló hirt, s az is feltűnt, hogy a kanczcllár tegnap 
szokatlanul hosszú ideig volt a császárnál. A Natio- 
nal-Zeitung a Battenberg-féle házassági hírről ezt Írja: 
Vilmos czássár magatartása a horczcggel szemben 
tudvalevőleg határozottan elutasító volt s ebben az 
álláspontban a birodalmi kanczcllár is mindenesetre 
osztozott. Mint azonban biztos forrásból értesülünk, 
a Sándor herczeg érdekében telt vjabb fáradozások 
is sikertelenek maradlak. Már ennélfogva sincs 
többé ok valamely titkos konfliktusra: a birodalmi 
kanczcllár lemondásáról tehát szó sincs. — Ugyané 
tárgyra vonatkozólag a londoni Standardnak Ber­
linből a következőket jelentik-. Bismarck emlékiratot 
terjesztett a császár elé, melyben mindama követ­
kezményeket kiemeli, melyekkel Viktória herczegnő- 
nck Battenberg Sándorral való házassága járhatna. 
Erre az eljegyzést egyelőre elhalasztották.

Hogy Berlinben mikép fogadták a Kölnische 
Zeitung első hírét, mutatják a sajtó nyilatkozatai. 
A Post mindjárt megjegyezte, hogy nincs abban a 
helyzetben, hogy a K. Z. hírének valódiságát ellen­
őrizze. A Vossische Zeitung pedig azt mondta rá: 
Bendszerint jól értesült körökben tudtunkkal isme­
retes dolog, hogy jelenleg nagy vakondok-munka 
van folyamatban s hogy ennek lerakó helye a Köl­
nische Zeitung. Ebbe a genreba tartozik szemmel 
láthatólag a jelenlegi hir is. A Börsen Cur irr Bis­
marcknak egy korábbi nyilatkozatára utalva, az 
egész hirt alaptalannak tartja. A Berliner Tageblatt 
ezt írja: «Vannak, kik a kanczcllár visszalépését 
épen c pillanatban előnyösnek tekintik. Ha Bismarck 
herczeg valamikor hirtelen és váratlanul lépne vissza a 
szintérről, ebből zavarok és rázkódtalások következhet­
nének. Bismarck herezegnek legnagyobb tette volna, ezt 
a veszedelmet óvatosan megelőzni, azaz visszavonulni, 
a mig még életben van, hogy Németország az ő 
szeme előtt segítsen magán tovább s építse ki in­
tézményeit. Ily módon maga vezethetné be az át­
menetet. fogadalmat téve szivében, hogy rögtön 
ismét előrelép és segédkezik, ha a hazának szük­
sége lenne rá.»

Sajátságos, hogy a visszalépési hirt rögtön kap­
csolatba hozták Vilmos trónörökösnek a kanczel- 
lárra mondott toasstjával, mely úgy, a mint a Fost 
közölte, a kanczellárt egyenesen fölibe helyezte a 
császárnak, kit csak megsebesült főtisztnek neve­
zett, mig a kanczellárt a zászlótartó gyanánt tün­
tette föl, ki felé minden német szív dobog. Most 
aztán erősen bizonyítgat Iák, hogy az a loas/.t a 
császár, a trónörökös és a 1-aiiczellar közt előre 
meg volt állapítva. Eehet. de a Norddeutsche All­
gemeine Zeitung ma jónak látja a toaszt hiteles 
szövegét közölni, mely egészen más is, mint a mit 
a Host közölt. Íme:

«Az imént említett áO év közül egy sem volt 
oly komoly és oly nehéz, mini a mostani. Vilmos 
császár, a kit ön 27 esztendőn át híven szolgált, 
elköltözött közülünk. A nép lelkesült örömmel tál­

káik közzétételében. Saját nyelvtanát még a 70-cs 
években közölte az Ipolysági zenekar prímásával 
«az öreg Balog Jancsival, ki müveit ember vala és 
jól irt» s ki ez által indíttatva maga is állított 
össze egy szótárt: < lyőrll'y Endre magyar és czi­
gány szótára, valamint a Sztojka Ferencz «Magyar 
és czigány gyükszótára» mind a fuherezeg költsé­
gén láttak napvilágot.

íme a József lőherczeg czigány nyelvtana, ime a 
legkiválóbb, a legnépszerűbb magyar föur, mint 
tudós.

Egy fejedelmi sarj, ki a tudomány igaz szerelőié­
ből elmegy tanulni a faluvégi sátrak lenézett lakói­
hoz ; egy kiváló katona, ki a fárasztó gyakorlatok 
pihenő pcrczeibcn maga köré gyűjti csapatainak 
czigány legénységét, hogy beszédbe ereszkedjék 
velük, megfigyelje, eltanulja nyelvük minden saját­
ságát, nem tréfás nagyúri passzióból, hanem a 
tudomány kedvéért, s ki aztán odahaza vizsgálva, 
hasonlitgatva, magyarázva c sajátságokat, könyvtá­
rakat tanulmányoz át, hogy egy könyvet megírjon 
s hogy egy élő nyelv rendezését összeállítsa, rég 
kihalt nyelvek rendszerébe mélyed.

S ez a fejedelmi sarj, ez a kiváló katona Bß év 
munkájának érett gyümölcsével szerényen nemzete 
tudósai elé lép s azt mondja nekik: ime, a mit a 
tudomány szeretőiével gyűjtöttem és szereztem, 
ítéletetek alá bocsátom, ha mit találtok benne, szol­
gáljon a magyar tudomány gyarapítására.

S a mikor c tudósok, felkért bírálói, legfőbb sou- 
verainjiik az igazság követelései szerint átvizsgálva 
müvét, meggyőződnek annak kiváló becséről s e 
meggyőződésben sietnek a kiváló szerző nevével 
tudományos köreinknek díszt szerezni: akkor ez a 
lőherczeg, azzal az igénytelenséggel, mely az igazi 
előkelőség fényűzése, tartózkodva fogadja az «érdem 
fölötti kitüntetést» s fölötte megtisztelve érzi magát, 
hogy nemzete tudósai sorába léphet.

E könyv és története nemcsak örvendetes jelen­
ség tudományos irodalmunkban, hanem egyszer­
smind nemes példája is a rang meghódolásának a 
szellem előtt. Annak a hódolatnak, mely a hódolót 
emeli s annál magasabbra, minél magasabban áll.

— lm----- lm —
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Visszagondolt a Frances különös magaviseletére, 
mikor tegnap a házból kiküldte. Aggódott is miatta, 
a mig Joscphinclöl azt nem hallotta, hogy Mrs 
Mclvillel együtt elment a színházba. Érezte és vá­
dolta magát, hogy elhanyagolta nejét, de az a ret­
tenetes dolog, a mit Manderstől hallott, minden más 
gondolatot kiűzött fejéből. Hedhillsben kell marad­
nia az utolsó pillanatig.

— Itt van még az az ember? kérdé Etedtől.
— Itt. Mondtam neki, hogy várakozzék : hátha 

visszásétrgónyóz valamit, Mr. Allan.
Allan irt a longmcrci postamesternek, hogy

vözli mostani urát, ki egyik alapvetője colt a haza 
nagyságának. Herczegségeddol együtt mi valameny- 
nyien, ugyanazzal az ősnémet férfias hűséggel fog­
juk öt szolgálni. Hogy a katonai eleiből vett kép­
pel éljek, mostani helyzetünket egy ezredével ha­
sonlítom össze, mely rohamra indul. A parancsnok 
elesett, az utána következő tiszt, bár maga is súlyo­
san meg van sebesülve, bátran vágtat a hadsorok 
élén. Minden szem a zászlóra van függesztve, me­
lyet vivője magasan lobogtat. így lobogtatja előt­
tünk lierczegséged a birodalmi zászlót. Adassék meg 
önnek, hogy szeretett és tisztelt császárunkkal 
együtt ezt a zászlót még soká lobogtassa! Isten 
áldja és oltalmazza meg császárunkat cs hcrczegsé- 
gedet/»

Éjjel érkezett távirataink a következők:
Berlin, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) A Bis 

marék-válságról kevés hir szivárog ki a nyilvános­
ságra. Azt azonban most már nem tagadják, hogy 
válság volt s hogy főkép Battenberg Sándor her- 
ezegnek Viktória hcrczcgnö vei tényleg tervezett el­
jegyzése indította Bismarckot arra, hogy visszalé­
pési szándékát nyilvánítsa. Frigyes császár trónva- 
lépése óta komolyan foglalkoztak ezzel az eljegy­
zéssel, mely Viktoria királynőnek kedvencz eszméje. 
Bismarck herczeg, aki ezt az eljegyzési tervet leg­
határozottabban ellenzi, Vilmos császár életében 
befolyásával mindig megtudta akadályozni a terv 
megvalósítását. Midőn legutóbb ismét komolyan 
kezdtek vele foglalkozni, Bismarck herczeg kijelen­
tette, hogy ez a frigy külügyi politikáját meghiú­
sítaná s azért kénytelen lesz lemondani. Még tegnap 
délután is leplezetlenül kijelentette egy magán be­
szélgetésben, hogy ha az eljegyzés megtörténik, akkor 
ő semmi szín alatt nem marad. De ugyancsak tegnap 
délután hosszabb ideig beszélt a császárral s utánna a 
császárnéval; mindkét tanácskozásnak nagy fontossá­
got tulajdonítanak s azt hiszik, hogy az ok, mely 
Bismarck herczeget lehangolta, cl van hárítva, mert 
az eljegyzésről egyelőre lemondtak. Battenberg Sán­
dor hcrczegnek holnap Berlinbe kellett volna meg­
érkezni. Ez utazásban, melynek czélja nyilván az volt, 
hogy a herczeg Viktória herczegnő kezét megkérje, Bis­
marck elég okot látott arra, hogy lemondjon. 
Battenberg Sándor Berlinbe érkezése el van ha­
lasztva. Bismarck herczeg nem személyes okok 
miatt ellenzi az eljegyzési; ellenkezőleg Battenberg 
herczeg elszántságáról nagyon sokat tart. De Bis­
marck nem akarja, hogy a kényszerűségből fenn­
tartott német-orosz barátság meglazuljon, s mint­
hogy igen jól tudja, hogy a czárt ez az eljegyzés 
nagyon sértené, elhatározta, hogy kabinetkérdést csi­
nál belőle.

Berlin, ápr. fi. A Nationalzeitung Bat­
tenberg Sándor herczeg házasságkötési ter­
vét illetőleg következőleg nyilatkozik : Ma­
gától értetik, hogy az az európai politika 
szempontjából volt tekintendő, és hogy a 
birodalmi kanczcllárnak azt elleneznie kel­
lelt. Minthogy nálunk az uralkodó legfel­
sőbb vezetője az államnak, a dinasztia csa­
ládi összeköttetései soha sem lehetnek jc- 
lcntőségnélkiiliek. Legkevésbé gondolhatnak 
arra, hogy a dinasztiában oly uj családi 
összeköttetéseket teremtsenek, melyek Európa 
jelenlegi komoly helyzeténél fogva hátrányosak 
volnának a német politikára, mely politika 
számára csak imént szavazott meg a biro­
dalmi gyűlés 700,000 embert és 800 mil­
lió márkát. Uralkodóházunk állásának félre­
ismerése volna csak a feltevése is annak a 
lehetőségnek, hogy az ilyes [áldozatok hatá­
sát meggyüngilhetné az egyéni óhajokra

tartson a hivatalban az ő költségére egész nap egy 
embert, ki az érkező táviratokat (ölvehesse. Azután 
pedig lovas-legényt rendelt ki, a ki minden órában 
átlovagol,ion Longmerebe, megnézni, nem érkezetl-e 
távirat. Josephinenek pedig sürgönyözötl, hogy aty- 
jok nagyon beteg, s kérte, hogy ha a Frances baja 
rosszabbra fordul, tüstént értesítse, de úgy, hogy 
még az esti vonattal indulhasson. Azután béketti- 
résscl iparkodott várakozni.

Mr. Bourchier egész nap mozdulatlan és eszmé­
letlen maradt. A Blaektownból érkezett orvos a fe­
jét csóválta cs komoly aggodalmat fejezett ki, ha­
bár közvetlen veszély nem forgott fenn s az 
eszméletre térés épen nem látszott kizártnak. Más 
orvosra egyelőre nincs szükség. A beteg még órá­
kig, sőt napokig is clfekhetik igy. Jó kezekben van. 
Dr. Brown, a longmerei orvos úgy rendelkezett, a 
mint szükséges volt. Ha Londonból valami hires 
orvost lehoznak, az is csak ezt fogja mondani. Ha­
nem azért az cszmélelrc-lérés esetén is a legrosz- 
szabbtól lehet tartani.

ívtak Mabelnok s az oxfordi egyetemen levő ki­
sebbik fiúnak Kennethnek is, ki fiatalságánál fogva 
elbeszélésünkben semmi szerepel sem játszik. Allan 
és anyja ugyanis az első pillanattól fogva bizonyo­
sak voltak abban, hogy Mr. Bourchier többé nem 
kél föl az ágyból. Tudták, hogy milyen beteges 
volt az utolsó kél-harom évben. Hónapok óta mon­
dották közeli ismerősei, hogy bizony már a végét 
járja, hogy le lehet olvasni arczárói a halált. Nem 
csoda hát, ha azok. a kik legjobban szerették, szin­
tén lemondtak minden reményről.

Délután másik sürgöny érkezett Allan számára. 
Lázas sietséggel tépte föl. Frances nem volt rosz- 
szabbul, de a láz még nem hagyott alább. Közvet­
len veszély nincs.

Allan nem állhatta tovább. Az a gondolat, hogy 
neje betegen, önkívületben fekszik, majdnem őrültté 
tévé. Látnia kell és megtudnia a valót. Még ha 
reggel vissza kell is fordulnia, ma este hazautazik. 
Holnap úgyis itt lesz Mabel meg Kenneth s igy 
anyja nem lesz támogatás híján. A beteg különben 
sem mozdult még.

Megkérte anyját, hogy rögtön értesítsék, ha va­
lami változás mutatkozik és hazautazott a gyors­
vonattal. Nejét Önkívületben találta. Dus haja le volt 
vágva s forró feje jéggel borogatva. Folyvást csak 
öt szólilgatta.

Némi homályos módon meg is ismerte. Fénylő 
szemei folyvást feléje fordultak. Ha forró kezét 
megfogta, vagy karját a nyaka alá tette, nyugod- 
tabbnak látszott. Ha csak egy pillanatra is elment 
mellőle, mindjárt kesergett és láza hevesebb lett. 
Minden perezben csonkodéit neki, hogy oltalmazza, 
védelmezze valami szörnyű veszedelem ellen.

Urát óra után töltött mellette Allan. S ilyen ál­
lapotban látva öt, nem hihette, hogy élete nincs 
veszélyben, habár a legelső orvosok biztosították, 
hogy egyelőre semmitől sem kell tartani. Josephine, 
ki vágyva vágyott atyjához mehetni, olt maradt. 
Ez volt részéről az önfeláldozás legnagyobb lénye. 
Talán az a gondolat adott neki ehhez erőt, hogy

való tekintet, mint a milyen a házasz ágkö­
tés is. A császár beleegyezése bizonyára ki 
volt zárva abban a pillanatban, a mint a 
terv politikai oldalát fontolóra kellett venni, 
úgy hogy a birodalmi kanczcllárnak nem kel­
lett a visszalépésre gondolnia.

Berlin, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) Po­
litikai körökben nem vonják kétségbe azt, hogy 
Battenberg Sándor hcrczegnek tervezett eljegyzése 
Viktória hcrczegnővcl csak ürügyül szolgál Bismarck 
herczeg lemondási szándékának. Elhatározásának ez 
nem utolsó oka, a mely különben már megszűnt, 
mert az eljegyzést elhalasztották. Battenberg Sándor 
herczeg nem kapta meg Viktora herczegnő kezét. 
Feltűnő, hogy a Nórád. Alig. Zeitung nem ragadja 
meg a legelső alkalmat, hogy Bismarck herczeg 
lemondását megczáfolja, a mennyiben megczáíolható. 
A Kölnische Ztg. abbeli véleményét fejezi ki, hogy 
Bismarck herczeg nem tekintve a legújabb Batlen- 
berg-kérdést, állását továbbra is megtartja. A kan- 
czellár tegnap sokáig tanácskozott a császárral s 
ebben a lemondási hírek megerősítését látják.

Berlin, ápr. fi. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck herczeg tegnap nem fél óráig, hanem har­
mad fél óráig beszélt a császárral és a császár­
néval.

Berlin, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A National Zeitung Írja: 
Midőn a legutóbbi trónváltozás alkalmával 
rangemelésekről volt szó, azt tervezték, bogy 
Battenberg Sándor herczeget is, mint a ho- 
henaui grófot, a ki liegnilzi herczegi rangot 
kap, porosz herczeggc nevezik ki, s ezzel a 
legmagasabb porosz arisztokráczia rangjába 
emelték volna. E rangemelés a Viktória her- 
czegnővel való eljegyzési tervvel függött 
össze, s most ép úgy semmi sem lesz be­
lőle, mint az eljegyzésből.

Köln, ápr. fi. A «Kölnische Zeitung» Írja : A 
politikai tekintetek a leghatározottabban ellenzik 
Battenberg herczeg házasságát Viktória herczegnő- 
vel, mert ez azonnal megzavarná az Oroszország­
gal fennálló viszonyt. Bismarckra nézve a bolgár- 
orosz kérdésben eddig tanúsított magatartása után min­
denesetre lehetetlen volna, hogy az ügyeket továbbra 
is személyesen vezesse. Bismarck őszintén és nyíltan 
jelezte meg álláspontját a tudomására jutott házas­
sági tervvel szemben és elbocsáltatását kérte, ha c 
családi összeköttetés helybenhagyatnék. — Az el­
döntésig a kanczellárkrizis függőben marad.

London, ápr. fi. (Az Egyetértés távirata.) 
A Standard berlini hire szerint Bismarck 
emlékiratot terjesztett a császár elé. melyben 
mindama következményeket kifejti, a melyek 
Viktoria herezegnőnek Battenberg Sándor 
hcrczeggel való házasságából eredhetnének. 
Ennek következtében az eljegyzést egyelőre 
elhalasztották.

London, ápr. fi. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A sajtó nem épen tartózkodó hangon nyi­
latkozik Viktória királynő Berlinbe tervezett utja 
felöl s elitéli a királynénak a Ballcnbcrg-család 
iránt viseltető túlságos rokonszenvét, mert attól le­
het tartani, hogy ez veszélyezteti a nemzetközi po­
litikai helyzetet, miután Angliának nagy súlyt kell 
fektetni arra, hogy jóban legyen Oroszországgal. 
Egyébiránt maga a nép sem nézi jó szemmel, hogy 
a királyné a Battcnbergekröl ilyen túlságos szere­
tettel gondoskodik.

igazságtalan volt Frances iránt. Jóvá akarta leg­
alább tenni, a mennyire tőle lelt.

Hétfőn egész nap érkeztek a sürgönyök Redhills- 
böl. Mind csak azt adta hírül, hogy semmi válto­
zás sem történt. Este felé érkezett az utolsó:

«Föleszmélt. Gyér, ha jöhetsz.»
Allan előtt ismét egész fontosságában állott az a 

tény, hogy beszélnie kell atyjával. Igen, mennie kell, 
bármit koczkáztat is vele, bármennyire fáj is nejét 
itt hagynia.

Nem különös kegyelme volt-e a gondviselésnek, 
hogy ekkorára Frances már sokkal nyugodtabb lett? 
hogy nem látszott olyan nagyon rászorulva lenni 
az ő jelenlétére ? sőt hogy kivehette kezéből a ke­
zét és kimehetetl a szobából a nélkül, hogy halla­
nia kellett volna a siralmas kiáltást: Allan! Allan! 
Allan!

Bármilyen nehezére esett is elhagynia nejét, en­
gednie keiletl a parancsoló hívásnak. Rábízva Fran­
cest a Josephine és Mrs. Melville gondviselésére, a 
reggeli legelső vonattal elutazott. Mabeit és öcsesét 
már Rcdhillshen találta. De az orvosok, bár a be­
teg eszméletre tért, kevés reményt nyújtottak ahoz, 
hogy megél.

— Rögtön be akarsz hozzá menni, Allan ? kérdé 
az anya.

— Rögtön. Ki van most nála.
— Mabei meg az ápolónő. Én is veled megyek.
— Nem, anyám. Négy szem közt kell vele be­

szélnem, okvetlenül. Hívd ki őket is, habár csak öt 
perezre is.

— De nem fogsz neki olyat mondani, a mi fel­
izgatja ? kérdé Mrs. Bourchier aggódva.

— Nem, hacsak tehetem. De okvetlenül kell vele 
szólnom. Mondd meg nekik, hogy hagyjanak ma­
gunkra.

Államiak a modora olyan féligmeddig parancsoló 
volt, hogy a szegény Mrs. Bourchier, ki mindig 
csak az engedelmességhez volt szokva, szót foga­
dott és fia lábnjjhegycn lépte át a betegszoba kü­
szöbét és dobogó szívvel látta magát atyjával 
egyedül.

XI.
A mint Allan belépett a szobába, Mr. Bourchier 

kinyitotta a szemét. Látva, hogy ki van jelen, bá­
gyadt üdvözlő mosoly derítő föl sápadt arczál. Elég 
erős volt ahhoz, hogy érezhetően viszonozza fia 
kézszorilását. Allan letérdelt az ágy előtt, úgy hogy 
fejők egy magasságban volt.

A fiú mohón tekintett atyja arczára: nyugodt és 
derült volt az, nem olyan embernek az arcza, kit 
végső pcrczeibcn lelkifurdalás gyötör.

— Jobban érzed magadat, apám ?
— Jobban, felelt Mr. Bourchier nyugodtan. .Job­

ban vagyok; de meghalok, fiam.
Allan lehajtotta fejét cs erőt vett magán, hogy 

ne zokogjon.
— Örülök, hogy eljöttél, folytató az apa. — At­

tól féltem, hogy nem is látlak többé. Mabel is itt 
van, meg Kenneth. De szeretném látni Josephinet 
is — hol van ?

— Nem hagyhatja el szegény Francesemet, a ki 
nagyon beteg. A mint visszamegyek, ide küldöm.

— április 6.
— Személyi hírek. A király tegnap látoga­

tást tolt az alencjoni hcrczegnél. — Rudolf trón­
örökös Fcrencz Ferdinand és Ottó föherczegek tár­
saságában ma délelőtt érkezett meg abbáziai Htjából 
Becsbe. — A dán trónörököspár Londonból Kopr-n- 
hágába utazott. — Pásztélyi János munkácsi püs­
pök Béesből székhelyére utazott. — Pb ea Dummy 
sziámi követ tegnap látogatást lett gr. Kálnokv kül­
ügyminiszternél. — Galimbcrti pápai nunczius teg­
nap hosszabb ideig értekezett gr. Kálnokv külügy­
miniszterrel. — A montpensieri herczeg egy mad­
ridi távirat szerint hosszabb külföldi útra indul. — 
Grog herczeg lovassági felügyelő Aradra utazik az 
ottani lovasság megszemlélésére. — Dr. Holub leg­
közelebb Amsterdamban és Frankfurtban tart felol­
vasást. — Frigyes lőherczeg tiszteletére Trcncsén- 
ben fáklyásmcnelcl rendeztek.

— A királyné Angliában. Mint Londonból mai 
kelettel táviratozzak, a királynő jövő kedden Mária- 
Valeria föherczegnővel együtt átköltözik Bornemotith 
tengeri fürdőbe, a bot az Exeter hotelt már 1 í napra 
ki is bérelték. A királyné tegnap kissé gyengélkedett és 
orvosai tanácsára kénytelen volt szobában maradni.

— Egyházi zene. A budavári helyőrségi templom­
ban e hó 8-án, vasárnap, délelőtt 10 órakor zenés mise 
lesz. Elöadatik Kempler Károly e-clur miséje, melyben a 
magánrészeket Kolansek Julia k. a„ Kneifclné és Juhász 
Ferencz ur éneklik. Betétek: «Csudákkal tündöklő isteni 
nagy erő» és «Imádlak téged láthatatlan» kezdetű régi 
magyar egyházi énekek Bogisich Mihály prépost plébá­
nos átiratában. A misét Vavrine- z Mór egyházi karnagy 
vezeti. — A belvárosi főplébánia templomban e hó 
8-án, vasárnap, délelőtt 10 órakor következő egyházi 
zenemüvek kerülnek előadásra: a) Derük .1. c-dur mi­
séje; b) Gradualéra: Lorenz «Jesu diileis» és c) Offer- 
toriumra Brosig «Alleluja».

— Trófort Ágost közoktatásügyi miniszter most 
már napról-napra közelebb van teljes fölgyógyulásához. 
Egyelőre még óvják a szabadba menéstől s a szobát 
őrzi, de hivatalos teendőit pontosan végzi. Mindennap 
fogadja az államtitkárt s a minisztérium egy-egy osztá­
lyának főnökéi, kikkel a fontosabb ügyeket megbeszéli s 
minden aktát sajátkezűié" aláír. Ha tarlósabb meleg áll 
be, úgy az üdülő miniszter közelebb elhagyja a szobát, 
nyárára pedig alkalmas fürdőhelyre utazik.

— Ferozel Béla emléke. Szegzárdon ápril 2-án 
tartották meg a requiemet a kúria elhunyt elnökéért. A 
belvárosi plébánia templomban Hanny Gábor nagy se­
gédlettel czelebrálta a gyászmisét, melyen jelenvolt a 
vármegye tisztikara, a kir. törvényszék, a kir. ügyész­
ség, városi elöljáróság, az ügyvédi kar, a polgári iskolai 
tanári kar, a r. k. tanítók növendékeikkel és még igen 
számosán. A ravatal girlandokkal, élő virágokkal volt 
feldíszítve, rajta a Perczol család nemesi czimerévcl. A 
ravatal mellett jobbra, a két első pad feketo lepellel 
volt bevonva, hol az elhunyt közeli rokonai ültek. Más­
nap Bonyliádon dr. Dulánszky Nándor megyés piisp’.k 
mutatta be az engesztelő szentmise áldozatot Perczcl 
Béla lelki üdvéért, a kerületi papság assistálása mellett. 
Óriási közönség vett részt a gyászmisén, úgy hogy a 
templom egészen zsúfolva volt.

— A walesi herozeg, a nemzeti kaszinó és a ma­
gyar lovaregylet tiszteletbeli tagja, a Budapesten töltött 
kellemes napok emlékére Angeli állal festett arczképct 
küldte meg a nemzeti kaszinónak. Az értékes képet, 
mely a walesi herczeget az angol gárda-huszárok ezre­
desi egyenruhájában ábrázolja, a kaszinó ebédlötcrmé- 
ben helyezték el.

— Az olasz udvarból. Firenzéből táviratozzák mai 
kelettel, hogy az olasz királyi pár ma délelőtt látoga­
tást telt a szerb királynénál. Délután órakor villás 
reggeli volt a királyi palotában. Ez alkalommal a bitály 
jobbján az angol királyné, balján a brazíliai császárné, 
a királyné jobbján a brazíliai császár és a szerb ki­
rályné, balján pedig Leuchtenberg herczeg, Beatrix her- 
czegné és Crispi ültek. A hatóságok fejei és az udvari 
méltóságok szintén hivatalosak voltak. Reggelizés után 
ccrele volt. Később az olasz királyi pár látogatást tett 
a würltemborgi királynál és királynénál, a kik gyengél­
kednek.

— Az orosz czár ellen ismét merénylet volt ké­
szülőben. Pétcrvárról írják, hogy ott a Zwctnaj-boule- 
vard egyik házába e hó 2-án egy nagyon csinos, 18— 
20 éves leány költözött be s a háziszolgának átadta 
rendőrségi igazolványát, hogy láttamoztassa. Alig mu­
latta be a szolga az okmányt a rendőrségnél, azonna

— Késő lesz már akkor. fiam. Frances beteg, 
azt mondod ? Öt is szerettem volna pedig látni,
•— tevő hozzá, mintegy fenszőval gondolkozva.

Allan reszketett attól, a mit tennie kellett. Ret­
tenetes volt neki az a gondolat, hogy megháboritsa 
atyja utolsó pcrczeit. Csak az bírta elhatározásra, 
hogy a ki ilyen nyugodtan néz a halál elé, mint az 
ö atyja, azt nem bánthatja a lelkiismeret. ..

A kérdést meg kell tennie, s a mint ránézett 
arra a nyugodt, fehér arezra, szive hevesen dobo­
gott, sejtvén, hogy a felelet tagadó lesz.

Hallgatagon térdelt ott néhány pillanatig, folyvást 
fogva ezalatt atyja kezét: azután előbbre hajolt, 
úgy hogy ajka csaknem odaért a beleg füléhez.

-- Apám, sutlogá, — kérdeznem kell valamit. 
Bocsáss meg. hogy ilyen pillanatban teszem — de 
nőm boldogsága és az enyém függ tőle ...

Ha ránézett volna atyjára, látta volna, hogy sze­
mében döbbenés villanik meg. Ha olvashatta volna 
atyja gondolatait, látta volna, hogy szavai milyen 
rémületet gerjesztettek, tudta volna, hogy Piriin 
Tremaine Bourchier igy jajdnlt föl lelkében: «Végié, 
végre! . .. holott már azt reméltem, hogy békében ( 
halhatok meg és magammal viszem a sírba bűnöm 
titkát...»

De egy szót sem szólt, habár tudta, r hogy Allan 
mit fog kérdezni. Nem biztatta, sem cl nem lilioma. 
Látta, hogy a pallos lehullóban van s a mint Ét­
ereiének fogytában feküdt ott, éles, erős elméje két­
ségbeesetten keresett módot arra, hogy felfogja a 
sebző csapást. Nem magáért — azzal már úgy 
sem törődött — de A liánért; de Francosért: de 
nejéért és többi gyermekéért is.

Egyetlen szót sem szólt, csak jobban megszólí­
totta fia ujjait. Allan pedig folytató:

— Apám, csak azért akarlak kérdezni, hogy ta­
gadó válaszodat hallhassam és lelkem meg legyen 
nyugodva ... Az az ember, a kit akkor éjjel meg­
lőttél ... tudtad-e a nevét? ... tudlad-e, hogy ki 
volt ? .. hogy az ö élete vagy halála mit jelentett 
mindnyájunkra nézve?., és — oh isten, bocsáss 
meg, hogy kérdezlek!.. . azzal a gondolattal lőt­
ted-e agyon, hogy utonállóval van dolgod, a ki meg 
akart rabolni és meggyilkolni ?.. . Szólj, mert egész 
életem a feleletedtől függ!...

(Folytatása Következik.)

A GYÁM.
— FRANGZIA REGENT* —

ELSŐ RÉSZ.
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S á m y u r
Sőt mi több, — tévé hozzá gondolatban, — eb- 

hői a pénzből még más hasznos dologra is fordít­
hatok, majd valamelyest és némi javítást eszközöl­
tethetek vele Sámy apó lakásában, hogy utódjának 
legalább havi ötven frankkal emelhessem lel az ál­
tala fizetett ellátási összeget. Egy szóval jól kama­
tozó pénz lesz az.

Honória néni a végtelenségig szabad folyást cn-

kikiiliilek nehá’ y d 
a leányt fogjál: ti. 
ajtaján dürömb dni 
halálra rémülve kill 
harmadik emeleten 
megmotozták holmi 
láttak. Konstatált! 
éllamhivatalnol: g j 
hogy merényletet ij 

— Frnnczta isj 
eal ápril 8-án a íj 
református templuij

— Kossuti A 
garia» czimü ne\| 
ma Budapestre | 
Kossuth Laiu-nalj 
a melyben érdek! 
kivándorló-1' 1 lj 

22 Via dei Mill! 
1888. Tisztelt urai] 
ben hozzám intézi 
Mátyás ur volt c 
felelek. A Róz-:.'y 
fel bennem, mint| 
rétien, de idő é 
emlékező tehetség 
teljességgel m m 
lomás után tűni 
vagy pedig valam 
kezés folytán, mej 
lékszem, hanem 
zsafy nevű titka 
én állítólagos h 
tűntek fel mint | 
magyar menekült! 
inugyar menük: 
csak azok nem, ij 
pedig bizony az 
összes száma iné; 
kézujjam van. Ilji 
módul lehetett i.t] 
zsákmányolására, 
a magyar ügy irá 
most inár nincs 
is lehel, mert l.isj 
honvédelmi harc 
a magyar nemzet 
ki- vagyis inkábl] 
annak a titkársá 
semmiféle pia za 
a minősítési kérdi 
hogy előfordul, ni 
adott válaszom R{ 
felhasználtatnék, 
a'■ !a bizonyo ui 
mindössze is csaj 
eddig nem czáfol 
mint levelében ü| 
nak hirdetnek.» 
kiesi lehet az azl 
folást nem ítéli.e{ 
megczáfolást ner 
isten! mennyi 
berek én felöler 
tartanám, ha 
sül róná fel, liogj 
két meg nem 
magyarnak irvánl 
ge-tlenségi pártnál 
tóm be leveleinél 
ként engem az 
kiterjedő kívánt 
nul aggaszt és 
szevüségü menel 
forog fenn. Agg 
mutat, hogy szí 
Etikailag, hanem]
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nagyon hirtele 
laszt nyerte L 
otthon.

— Mikor fc 
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válasza.
Honória néi 

desen az olya 
kát tartják ny 
jön, öt is c 
csalódás kétsé 
szettnek hits:«

A kilátás. 1 
tökéletesen eh 
sulásnál fogve 
mét az ellen 
alávaló, lelket 
óta egyedüli i 
rencsétlenségé 

Haza érkéz 
kit támadjon 
sen nem inul 
kadásait a 
vén csavargói 
állapot felett, 
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— Ha talá 
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Az utóbbi 
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Aztán kész 
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kát, s az ebi 
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lval monda:

— Egvvdü 
fogom tudni, 
v A álkoldus
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS T.
kiküldtek néhány detektívet, azzal a megbízással, hogy 
a eár.yt fogják cl. Mikor a rendőrök a leány szobája 
a ín dörömbölni kezdi k, a szerencsétlen teremtés 
jj'a];,!ra rémülve kiugrott az ablakon s miután lakása a 
hamu ük emeleten voll, összezúzta magát. A rendőrök 
megmotozták holmiját s ruhái közt hat bombet ta­
li'tak. Konstatálták, hogy a leány egy magas állású 
(,■ amhivatalr.ok gyermeke volt s azért ment Pétervárra, 
jj0.y merényletet kövessen el a ezár élete ellen.

Franczia Istenitisztelet lesz urvacsoraosztás- 
£31 ;í| ni tván vasárnap délu'án i órakor a holü-utczai 
református templomban Selli lelkész által.

Kossuth levele Amerikába. A «Hun- 
ganu., i-ziinű ncv.yotki lap márcz. 21-diki keletű s 
I1!a Budapestre érkezett száma a lap élén közli 

näh Lajosnak a szerkesztőhöz intézett levelét, 
a mehlen érdekesen nyilatkozik az Amerikába való 
h,vándorlásról. Kossuth levele igy hangzik:

■j-j Via dei Mille, Turin. Olaszország, February 29. 
lasá Tisztelt uram! Múlt jan. 19-kéröl kelt zett levélé­
in hozzám intézett azon kérdésére, hogy vajon Rózsafy 
Mátyás ur volt e valaha titkárom vagy sem V nemmel 
felelek. A Rózsafy név azt a bizonytalan sejtelmet kelti 
p; bennem, mintha ez a név nem volna előttem isme- 
retlon. de idő és viszontagságok annyira megviselték 
emlékező tehetségemet, különösen a neveKre nézve, hogy 
tel ességgel nem bírok visszaemlékezni, vajon csak hal­
lomás után tűnik e fel előttem ez a név ismeretesnek, 
ragy pedig valamely előfordulhatott viszony vagy érint­
kezés folytán, melyre azonban természetesen nem em­
lékszem. ham m azt bizonyosan mon hatom, hogy Ró- 
z,a;, nevű titkárom soha sem volt. Egykoron az 
én u.Utólagos titkáraim és hadsegédeim oly sűrűn 
tűntek lel mint a falevél Valomonorában, a hajdani 
ma: var menekültek közt. síit még olyanok közt D, kik 
tiui./ijar menekülteknek adták ki magukat, noha nem­
csak azok nem, de még csak magyarok sem voltak; 
pedig bizony az én valódi titkáraim s hadsegédeim 
tsizes száma még annyira sem ment, mint a mennyi 
kézujjam van. Hja, mert volt idő, midőn ezt a minősítést 
módul lehetett itt-ott felhasználni azon rokonsz nv ki­
zsákmányolására, mely Ível a szabadság szerelő népek 
a magyar ügy iránt viseltettek, de ez az idő rég elmúlt, 
mo.-t már nincs rokonszenv a magyar ügy iránt, és nem 
is lebe:, mert hiszen már «.Magyar ügy» a 48—49-iki 
honvédelmi harcz értelmében nincs, kitörülte azt maga 
a magyar nemzet a függőben levő ügyek lajstromából a 
ki- vagyis inkább et alku vas által; hát bizony most már 
annak a titkársági czimnek nincs értéke a világnak 
semm:léle piaczán és én valóban csodálkozom, hogy ez 
a minősítési kérdés valahol még előfordulhat, de mint­
hogy előfordul, nem szeretném, ha az ön kérdésére 
adott válaszom Rózsafy ur valamely hátrányára polemicze 
felhasználtatnék, minthogy önmaga oda nyilatkozik, hogy 
a' 'a bizonyos ur azt nem állítja, hogy titkárom voll, s 
mindössze is csak az a körülmény forog fenn, hogy ö 
eidg nem czáfolta umg ezt a minősítési hirt, melyet a 
mint levelében ön állítja «túlbuzgó barátai ország-világ­
nak hirdetnek.» ('Illatunkkal megczáfolla. Szerk) Nagyon 
kiesi lehet az az «ország-világ» s én a meg nem czá- 
fulast nem Ítélhetem tisztességtelen eljárásnak, mert a 
meg cáfolást nem tarthatom kötelességemnek. Boldog 
isten! mennyi pletykát költöttek, hirdettek az em­
berek én felőlem, s én bizony nevetséges dolognak 
tar.anám, ha valaki azt nekem kötelességmulasztá­
sul róná fel, hogy a felőlem mások által terjesztett híre­
kéi meg nem czáfoltam. Amerikába kivándorlóit oly 
magyarnak írván, ki a Helfy-kömek elnöke, tehát a füg­
getlenségi pártnak egyik kiválóbb tagja volt. nem zárha­
tom be levelemet a nélkül, hogy ki ne jelenteném, mi­
ként engem az újabb korú tömeges s a magyarságra is 
kiierjeüö kivándorlás hazámból Amerikába mondhatla- 
aul aggaszt és mélyen elszomorít. Nem politikai kény­
szerűségé menekülés, hanem hazát cserélő kivándorlás 
oiog fenn. Aggasztó dolog ez, mert kórjel, mely arra 
mutat, hogy szegény magyar hazám már nemcsak po- 
Lt kailag, hanem közgazdászatilag is súlyosan beteg, de

gedett álmadozásának, mit különben hosszas és
Hanem légvárai 

midőn azt a vá- 
hogy az ur nincs

kérdezte.
volt a cseléd

niélvrn elszomorító is, mert meggondolva, hogy mennyi 
eller a tör a maroknyi magyarságra, úgy hazáján kívül 
mint belől is, lehetetlen valódi nemzeti szerencsétlenség­
nek nem Ítélnem, hogy a szülőföld szeretete már sem 
nem eléggé általános, sem nem eléggé erős abban a 
boldogtalan országban, visszatartani a magyarságot attól, 
hogy maga magát kivándorlásokkal gyengítse. Tudom, 
hogy önük ott Amerikában jnn-kodnak a kivándorlóit 
magyarok magyarságát az elmúlástól megóvni, s annak 
'eltet, lesz annyi hatása, hogy a magyar kivándorló ma­
gyar marad, s az maradhat az is, a kit magyar apának 
magyar anya szült Amerikában, mert az anyai kéz nyoma 
az anyai nevelés bélyege kitörülhetlen, de nemzedékről 
nemzedékre a kivándorló magyarok magyarsága csak 
úgy lehetne Amerikában feltartható, ha vagy tömegek­
ben együtt lakva magyar községeket alkotnának, vagy 
pedig magyarságuk (a mitől i=ten őrizzen) uj meg uj 
kivándorlások által folyton felfrissittetnék. E nélkül az 
amerikai magyarság az idegen anya, idegen környezet 
nyelvébe, jellemébe, szokásaiba a második nemzedék­
nél már okvetlenül beleolvad; ez szoczialiszlíkai kény­
szerűség, sokszor már az első nemzedéknél is beleol­
vad. Számos levelet kaptam én Amerikából, egykori 
magyar menekülteknek amerikai anyától született fiaitól, 
a kiken annyira nincs már semmi nyoma magyar szár­
mazásuknak, hogy még apjoktól öröklött magyar család; 
nevüket sem tudják, a nevetségig eltorzítják. — S még 
ha mindez nem igy volna is, annyi bizonyos, hogy a 
magyar hazából állandóul kivándorlónak a magyar ha­
zára nézve elvesztek. — Pedig hejh’ a magyarság 
méhküpiije nem oly tultömött ott abban a hazában, a 
melyen kívül (a mint a költő megirá) a nagy világon 
nincsen számára hely, hogy még rajokat is bocsáthas­
son ki. Nagyon szomorú tünemény ez az elrajzás, va­
lódi nemzeti szerencsétlenség. Fogadja ön uram! leg­
jobb kivánataimat s barátságos üdvözletemet. Kossuth.

— BlrtokváltoxáQ. A bicskei uradalmat, mely egy­
kor herezeg Batthyány tulajdona volt, a Székesfehérvár 
és Vidéke hire szerint a mostani tulajdonostól Brach­
feld Arnokltól Thurn Taxis l.erczeg az uralkodóház 
számára megvette.

— Sikkasztás a román hadügyminisztériumban.
A galaezi Posta, a román hadügyminisztériumban újab­
ban előfordult sikkasztásokról ad hirt, melyeknek tettese 
Manescu kapitány, Anghelescu tábornok közeli rokona. 
Az említett lap az esetről a következőket írja: A had­
ügyminisztériumban újabb sikkasztásoknak jöttek nyo­
mára. 250,OOU lei-ról van szó, melyeket a legutóbbi 
torpedohajó-vásárlások alkalmával kezeltek el. Mondják, 
hogy az állam 12,U0Ü lei-t fizetett egy lorpedohajóért, 
rn ly más államoknak csak 7000 lei-jébe került. A vá­
sárlásokat Manescu kapitány közvetítette, a ki durva 
erőszakoskodásairól hires. Mannsou volt az, a ki 1885- 
ben Pacu képviselőt a rézül ütötte, és egy alkalommal 
több tengerész katonát torpedóval a levegőbe röpilett. 
Akkor Anghelescu közbenjárása folytán kikerülte bün­
tetését, bárha mindkét esetnek számos szemtanúja volt.

— Az öngyilkos gróf Károlyi Viktor földi ma­
radványait, mint nagy károlyi tudósítónk táviratban je­
lenti ma helyezték örök nyugalomra a gróf Károlyi-csa­
lád kaplonyi nemzetiségi sírboltjában. A gyászszertartás 
déli tizenkét órakor ment végbe nagyúri gyász-pompá­
val s azzal a részvéttel, mely a szomorú véget ért föur 
emlékét megilleti. A kaplonyi két tornyu templom hajó­
ját fekete posztó boritolta s a főoltár előtt emelt rava­
talon nyugvó alpacca koporsót a koszorúk egész hal­
maza borította. Első helyen kell említenünk a felírás nél­
küli 8 élő virágból készült nagy koszorút, melyet a család 
helyezett a ravatalra. Ezen kívül a következő koszorúk 
ékesítették a koporsót: Gr. Károlyi Viktornak néhai jő 
polgárának Nagy-Károly városa. A nagy-károlyi nő-egy­
let kegyes pártfogójának. A nagy-károlyi uradalmi tiszt­
ség mély tisztelete jeléül. A grófi közös birtokok tiszti 
kara a nemes lelkű föur emlékének slb. A temetésen 
megjelent íijfalussy cs. és k. kamarás alispán vezetése 
alatt a megyei tiszti kar, továbbá Nagy-Károly vá­
ros tisztikara és nagyszámú városi intelligens közönség. 
Mert a boldogult gróf még boldogult apja életében éveken 
lát rendes lakója volt Nagy-Károlynak s jósága, nemes 
lelkiisége örökké feledbellen marad. Megjelent ezen kí­
vül Bujanovits, Perlaky képviselők, Domaliidy főispán,

valamint a grófi uradalmak összes, mintegy 50 tagbú1 
álló tisztsége is részt vett a szertartáson, továbbá a vi­
déken levő kegyúri egyházak összes lelkészei és ez­
rekre menő közönség. A gyászoló család 12 órakor ér­
kezett meg. Az anya üzv. Károlyi Gyürgyné, az elhunyt 
özvegye három leányával, a testvérek Gyula és István 
grófok és az elhunyt veje gr. Zselinszky Róbert. Ezen 
kívül olt voltak: Vécsey Miklós báró és Degenfcid 
Gusztáv gróf. A temetési szertartás tizenöt pap 
segédlete mellett csendes misével kezdődött. A 
templomban Palczer kegyesr. házfőnök, a sírboltban az 
annak őrizetére rendelt Ferencz-rendiek gvárdiánja mu­
tatta be az áldozatot. A menet alatt az énekkar Diczig 
karmester vezetése mellett összhangzalos énekével emelte 
a gyász-szertartást. Ezután a ravatalhoz vonultak az 
egyház szolgái, a hol a temetési szertartás vette kezde­
tét. Megható jelenet volt ez, mert mi alatt a tömjénfüst 
a gyertyák ezer lángjai között a magas boltivek 
felé szállt, nem maradt szem könny nélkül. A 
szertartás végeztével az uradalmi tisztség leemelte 
a koporsót a ravatalról és megindult a gyászmenet a 
sírboltba, élén a misemre! énekelő papokkal. A koporsót 
közvetlenül a gyászoló család tagjai követték s annak 
behelyezésénél csakis ezek voltak jelen! A templomban 
visszamaradt közönségre megrenditöleg hatott a sírbolt­
ból felhangzó gyászének s utána a libera gyászszertar­
tás. Az Ybl által épített magas boltivii mozaik padlózata 
sírboltban Károlyi Sándor László és Györgynek a köze­
pén szabadon álló koporsóitól jobbra abba a tülkébe 
helyezték el Viktor gróf koporsóját, mely föló tavaly 
sajátkezűig irta fel irónnal e szavakat: Itt kivan 
nyugodni Károlyi Viktor an?io . . Az évszám 
kitöltetlen maradt. S a koporsó kijelölt helye nem sokáig 
maradt üresen. Meghatoltan állottak rneg pár pillanatra 
az egyházi szertartás után a család tagjai legújabb ha­
lottjuk behelyezett koporsója előtt. Gyula és István test­
vérek mélyen meg voltak rendülve s a bánatos özvegy 
leányaival imára térdelt le a koporsó előtt. Így tet­
ték le örök nyugalomra azt a Károlyit, a ki az első 
volt családjában, kinek lelkére homály borulva, ön­
kezével nyitotta meg a Kaplony nemzetségi sírboltot. 
A gróf Károlyi-család kaplonyi nemzetiségi sírboltjá­
nak leírását már tegnap közöltük. Leírásunk kiegészíté­
séül felemlítjük még, hogy régi emlékek tanúsága sze­
rint a honfoglaló magyarokkal bejött Kaplonyok szék­
helyén már lUBÜ-ban állt egy templom, de ez üsszeros- 
kadván a századok terhe alatt, Károlyi Sándor, Rákóczy 
hires hadvezére építtette fel újból. Ezt a templomot az 
1834-diki földrengés döntötte romba, s ennek helyén 
épült a mai templom. A sírboltot 1848-ban gr. Károlyi 
György építtette hozzá. Ebben a sírboltban nyugosznak: 
László, ennek fia Sándor generális, Ferenez, Antal, Jó­
zsef, a ki párbajban esett el, továbbá Lajos, ennek fia 
László, a tengerész György és ezenkívül a Károlyiak 
több női tagja, és a Károlyiak nejei. Gróf Károlyi György 
testvére István uj sírboltot építtetett Fótbon s igy ezen­
túl a kaplonyi sírbolt csak a Lajos és György utódjai 
temetkezési helye lesz.

— Öngyilkosságok a gráozl egyetemen. Meg- 
iituk már mai lapunkban, hogy dr. Leitgcb Hubert, a 
gráczi egyetemen a növénytan tanára s az ottani nö­
vénytani intézet igazgatója tegnap agyonlőtte magát és 
sebébe délután 24 órakor belehalt. A löseben kívül az 
öngyilkos fején még egy vágást is találtak, melynek ere­
detét eddig nem sikerült kideríteni. Az eset részleteiről 
a következőket Írják: Leitgeb tanár, nővére, dr. Karaján 
nyelvész, egy bécsi kollegája és segédje dr. Heinricher 
számára hagyott hátra leveleket, melyekben körülbelül 
elmondja az okokat, melyek őt az öngyilkosságra indí­
tották. Nemrégen meghívták öt a jénai egyetemre, de 
nem fogadta el ezt az állást, mert remélte, hogy a gráczi 
növénytani intézetet teljesen az ü kezeire fogják bizni. 
Mikor azután látta, hogy óhajtásait a kormány néni 
veszi tekintetbe, elhatározta, hogy megválik az élettől. 
Leitgeb tanár karinthai születésű, 53 éves, alapos tiulo- 
mányu és szép hírnévnek örvendő ember volt, a ki pá­
lyáját a gürzi úllamgimnáziumban kezdte meg. 1867-ben 
rendkívüli, 1869-ben pedig rendes tanár lett a gráczi 
egyetemen. A múlt évben az akadémia rendes tagjává 
választották, melynek már addig is levelező tagja volt. 
Ezenkívül a középiskolai tanárvizsgáló bizottságnak is 
tagja volt s egy ideig a krajnai tarlománygyülésben mint
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— Mikor fog haza jönni ? -
— Hét óráig nem várjuk haza, 

válasza.
Honöria néni magán kívül tért haza. Mint ren­

desen az olyan embereket, kik mindig csak száju­
kat tartják nyitva, hogy a sült galamb bele repül­
jön, őt is a legcsekélyebb kellemetlenség vagy 
csalódás kétségbe ejtette. Most már minden elve­
szettnek látszott előtte.

A kilátás, hogy életében egyszer ne ebédeljen, 
tökéletesen elrémité. Nagyon természetes eszmetár­
sulásnál fogva valóságos felháborodással kell ki is­
mét az ellen a nyomorult rabló, gyalázatos, gaz, 
alávaló, lelketlen gonosz gyám ellen, ki negyven év 
óta egyedüli gyűlöletes oka folytonos és összes sze­
rencsétlenségének.

Haza érkezve a tiszteletre méltó, azt se tudta, 
kit támadjon meg, vagy mihez fogjon. Természete­
in nem mulasztá el Julia kebelébe átültetni kila­
kod fsait a helyzet kétségbeejtő volta felöl. He a 
vén csavargóné nem igen érzékenyült el a siralmas 
állapot felett. Bámulatos ártatlansággal, egész nyu­
galommal monda úrnőjének.

— Uh, sohase epessze magát kisasszony, inkább 
tegyen úgy mint Sámy ur s menjen fogadóba 
ebédelni.

E szavak hallattára Honöria 
ugrott fel helyéből.

— Fogadóba! — kiáltá. — 
menjek ebédelni a fogadóba. Hiszen nincs bal sous 
az egész házban.

Ha talán a kisasszony szíveskednék elfogadni 
meggazdálkodott filléreimet. ..

így beszélve Julia, egy harminez frankos bank­
jegyei nyújtott át Montperrol kisasszonynak.

Az utóbbi hölgyet kivéve, bárki más azt kérdezte 
volna magától, vájjon ez a tiz nap előtt az utezá- 
rót rongyosan, étien, szomjan felszedett csavargóné 
mikép gazdálkodhatott meg ilyen összeg pénzt olyan 
rövid idő alatt. Béréből nem szerezhette, miután az 
még nem fizettetett ki neki.

Valóságos rohammal kuporgalbalta tehát ösz- 
sze ezt a sok pénzt. Vagy talán saját módja sze­
rint rendes kezelés alá vette úrnőjének- szanaszét 
hagyott huszonöt erszényét.

A vén kisasszonynak ilyesmi eszébe sem jutott. 
Bénzügvekbí-ni könnyelműségével, mely sajátságos 
voriá-'át képezte jellemének, elfogadta cselédjének 
felajánlott pénzét.

Aztán készülődni kezdve, igy szólott:
Ez esetben magammal viszem a kis leányo­

kat, s az ebéd idejéig majd megnézegetjük a ki ra­
bi tokát.

Honöria néni távozta után, Júlia gonosz mosoly- 
lyal mondü:

Egyedül vagyok valabára! Ezúttal végre meg­
fogom tudni, ki ez a Sámy apó !
< A álkuldusnő már a házbajövetele s különösen

néni indulatosan 

És* ugyan mivel

titokzatos aggastyánban ellenséget 
is ellenfelet látott, várt ez alka-

azóta, hogy a 
vagy legalább 
lomra.

Már említettük, hogy Julia valami veszélyt gya­
nított, de a mellett sajátságos anomália folytán 
visszatartóztatva, mint egy lekötve, megbabonázva 
érezte magát a jó öreg által, ki neki életét men­
tette meg, s a ki talán épen az lehetett, kinek 
egész életét megrontotta, megsemmisítő, sőt meg is 
becslelcnitette.

Az aggastyán úgy tűnt fel elölte, mint egy pro­
bléma, mely őt is a világosság, a fény felé von­
zotta, mint a rovarokat és lepkéket az esteli vilá­
gosság, melynél szárnyukat megégetik ugyan, de 
azért sorsuktól mi sem tarthatja vissza.

Sámyt nem várván vissza ebédre, Honória néni 
pedig a gyermekekkel szintén távozván hazulról, 
Julia az egész estével rendelkezhetett.

Hosszú évek során szegénységben, koldusok, be­
török és tolvajokkal! érintkezésben élvén, nem egy 
fortélyukat leste el nekik. Egy egyszerű kulcsosai 
becsukott ajtó nem képezett neki mindig akadályt 
arra, hogy valamely lakásba bejuthasson.

Julia feltette magában, hogy ez este behatol Sámy 
szobáiba, olt kutatni és meggyőződést fogfszerezni, 
vajon az öreg csakugyan az-e, akitől félt, hogy út­
jába vetődött.

Sámy túlságosan felháborodni látszék, midőn öt 
szobája tájékán megpillantotta arra, hogy ne legyen 
valami érdekes rejtegetni valója.

Julia egyedül volt, a kínálkozó alkalom páratlan. 
Cselekedni kellett tehát.

Mint praktikus asszony, először is az ebéd elké­
szítéséhez látott. A maradékokkal bőségesen meg­
lehetett vendégelni Montpcrrot kisasszonyt, a két 
gyermeket, sőt akár még másokat is. Maga Julia 
előre megebédelt, egy pohár tiszta jó borral fejezve 
be az étkezést s aztán igy szólott:

— Dologra.
Hálni kelleti volna öt. Szemei az aczél fényében 

szikrázlak, arczát sajátszerü vakmerőség kifejezése 
jellemző, szóval egész külső magatartása nem kö­
zönséges kalandornőre vallott.

Már kezdett bealkonyodni. Nyolcz órára járt 
az idő.

Karjára vett egy apró, csörömpölő tárgyakkal teli 
kosarat, mely Ível felakart menni az ötödik eme­
letbe.

De alig tette ki lábát, hangos beszéd zaja ütötte 
meg Iliiét. Hét vagy nyolcz tagból álló társaság 
haladt fölfelé. Julia óvatosan bezárta az ajtót és 
várakozott.

Sajátságos véletlen folytán valamennyien az ötö­
dik emelet felé tartottak.

Simonnel Jeanne családi tanácsának tagjai valá- 
nak az illetők, kik az elhunyt nő lakására a leltár 
felvétele végett egy becslü biztos kíséretében jöttek, 
azok voltak, kikről Quinsac említést tett Chan- 
tenaynak.

Köztük voltak természetesen Bousseauné, buga, 
Chantenay és Quinsac, ez ulúbbi, habár jelenléte 
nem is volt épen szükséges, súlyt fektetett rá, hogy 
eljöjjön.

A lépcsőn felfelé haladva, Bousseaunéval társal­
góit Quinsac, inig Pál, ki Simonnel kisasszonynyal 
mögöttük lépdelt, nem kevésbbé volt meglepve, mi­
dőn barátját, Jakabot s a szép Bertát egymással 
csaknem baráti érintkezésben látta.

Bousseauné valóban egészen jókedvűen látszék 
mulatni Quinsac-kal, szeretetreméltó volt, mintha 
csak a csintalan, vig gyerek szerepét akarná elját­
szani. Chantenay tudta már, mihez tartsa magát a 
hasonló szeretetreméltúság becsét illetőleg, nem ok 
nélkül féli tehát attól, hogy Berta talán valami ve­
szedelmes szerelmi háló szövésére vállalkozva, ha­
talmába keríti Antoinette atyját, melyből aztán csak 
tönkre téve kerülhet ki, elhatározta tehát figyelem­
mel kisérni a kaczér asszonyt, hogy szükség esetén 
meghiúsíthassa furfangos terveit.

A fenlnevezett négy egyéniséghez még más két 
koros férfi, Simonnel kisasszony távoli rokonai is 
csatlakoztak, végre pedig a jegyző kíséretében lép­
delő becslőbiztos egészité ki a csoportot.

Julia az ajtó mögül hallgatózva iparkodott kita­
lálni, hová mehet ez a processio.

— Jaj csak ne Sámy úrhoz tartana ez a társa­
ság, — mondá magában. Ez az okoskodás arra 
késztette, hogy félig behúzza az ajtói s keresztül 
nézzen a hasadékon.

Quinsac, Russeauné, nővére és Chantenay Pál 
már nagyon magasan voltak arra, hogy jól lássa 
őket. Jeanne két rokona s a hivatalos egyéniségek 
pedig legkevésbbé sem érdekelték s igy nem is 
nyugtalanították öt. Pár perez múlva hallotta, a 
mini az ötödik emeleten egy ajtó nyikorgóit, fel­
nyílt, ezután azonban ismét mély csend uralkodott 
az egész folyosón.

A macska virgonczságával szökött fel ekkor a 
vén asszony az ötödik emeletbe, oly élénkséggel, 
minőt korától senki se várhatott volna. A kicsiny 
folyosóra érkezve, hol Sámy már egvszer meglepte, 
egy pillanatnyi hallgatódzás elég volt arra, hogy 
megtudja, hova léptek be az imént látott egyénisé­
gek. Meggyőződvén, hogy nem az aggastyánhoz 
mentek, a többi már nem érdekelte.

A vén csavavgúnőnek már régóta kellett előké­
szülnie erre az expedicziúra, melyre most vállalko­
zott, mert meglepő könnyűséggel sikerült felnyitnia 
az öreg Sámy ajtajának zárját.

Igaz, hogy a párisi mellék-lakásokra alkalmazott 
zárak rendesen igazán egyszerű szerkezetűek, sőt 
állítás szerint alig létezik több négy-ötféle mintánál 
s rövid tanulmányozás után öt-hat különféle kulcs 
beszerzése folytán semmi sem lehet könnyebb, mint 
bejutni valamely idegen lakásba.

Julia nyugalommal hajtotta végre csendes betöré­
sét; a lakásba bejutva pedig azonnal hozzálátott a 
kutatáshoz.

Hogy mit keresett, azt maga se tudta) volna meg­
mondani.

Az öreg ur által lakott lakás állapota különben 
rendkívül egyszerűsítő a kutatást.

Egy kicsiny ágy, egy vas mosdószekrény, négy 
szék, kicsiny kandalló; ebből állott a hálószoba 
bútorzata.

(Folytatása következik.)

képviselő működött. Tegnap egy másik öngyilkosság is 
történi a gráczi egyetemen. Grosz Antal, az egyetem 
rektori irodájának lönüke ugyanis vziankálival megmér­
gezte magát. Hogy miért, azt nem tudják. Az öngyilkos 
hivatalos ügyei körül, mint Gráczból táviratozzak min­
denféle rendetlenségeknek jöttek nyomára. Grosz 54 
éves volt. Dr. Leitgeb öngyilkosságáról mai kelettel még 
a következőket jelentik: Leitgeb tanár már évek óta 
csak a tudománynak élt. Életében nagyon sok csapás 
érte a szerencsétlen embert. Fiatal neje alig egy évi 
házasság után meghall, s kevéssel ezután kis gyermekét 
is elvesztette. Ez annyira elkeserítette, hogy teljesen 
visszavonult a világtól, s kedélye egészen elborult. Vég­
zetes lettét felesége halálának tizedik évfordulóján kö­
vette el. Ugyancsak tegnap még egy harmadik öngyil­
kosság is történt Gráezban. Ogrisseg Mihály helyszerzö- 
inlézet tulajdonos sanyarú, zilált anyagi viszonyai és 
betegeskedése miatt -yonlölte magát.

— A fiumei kormányzó estélyéről levelezünk a 
következő érdekes tudósítást Írja lapunknak: Fényes 
estély volt ápril hó 5-én gróf Zichy Ágost fiumei kc,r- 
mányzónál, a volt fiumei kormányzó: gróf Zichy Jó­
zsef, és a választói körében időző Cseritátomj Lajos 
országgyűlési képviselő tiszteletére. Az estély bizonyára 
kedvező hatással lesz a kikötő-város politikai viszonyai­
nak jövő alakulására. A fiumei kormányzói palotában 
ritkán történlek oly hazafias nyilatkozatok, melyek hatá­
rozottabban igazolhatnák a fiumeiek őszinte ragasz­
kodását az anyaországhoz, mint az ápril 6-ki estélyen. 
Különösen feltűnt Ciotta polgármesternek szép és tar­
talmas beszéde, mely viharos tetszésnyilatkozatokra ra­
gadta az előkelő társaságot, s mely egyszersmind bizto­
sítékul szolgálhatott arra nézve, hogy a fiumei nnmi- 
czipium és a kormány között a múltban fennállott 
félreértések megszűntek. Az estély, melyre a fiumei 
irányadó társadalom köréből mintegy százan jelentek 
meg, nycficz órakor vette kezdetét. A vendégeket gróf 
Zichy Ágost kormányzó és neje szül. N imp jfen Hed­
vig grófnő fogadta lekötelező szercveinullósággal, a ki 
gróf Zichy Józsefné és Sztávay eoutesse: Clotild 
íülicrczegasszony udvarhölgye társaságában töltötte az 
estét. Hegedűs Sándor országgyűlési képviselő, ki 
ez idő szerint Abbáziában időzik családjával, szin­
tén jelenvolt az estélyen. A vendégek 9 óra tájban 
a gazdag fölszerelésü buffetbc vonullak, hol csakhamar 
a legderültehb hangulat uralkodott. Fél tiz óra tájban 
poharat emelt gróf Zichy Ágost kormányzó, a társaság két 
ünnepelt vendégére és pedig az egyiket a volt fiumei kormány­
zóra, a másikat Fiume városának országgyűlési képviselőjére. 
Az éljenzés csillapultával Csernátony Lajos szólott; be­
szédét , melyben különösen kiemelte a fiumeiek tör hel­
len hűségét az anyaországhoz, gróf Zichy Ágoslné élte­
tésével végezte; majd gróf Zichy József mondott lelke­
sült hangú beszédet, örömének adva kifejezést, hogy a 
fiumeiek nem szűntek meg a hazát szeretni s hogy nem 
feledték cl szavait, melyeket Fiúméból történt távozása 
alkalmával 1872-ben intézett hozzájuk; «Fiumeiek, 
szeressétek mindig az anyaországot, és boldo­
gok lesztek.» A fiumeiek nem tántorodtak meg szere- 
tetükben, a város virágzása mutatja, hogy jutalmuk lelt az 
anyagi és szellemi jólét, mely a boldogságnak alaplöllélele. 
Végül Ciotta János polgármester mondott nagyhatású 
beszédet, melyet a jelenlevők tetszésnyilatkozata nagyon 
gyakran félbeszakított. Beszédében a polgármester emel­
kedett hangon hivatkozott a fiumeiek hazafias érzelmeire, 
hangsúlyozva, hogy ez érzelmeket mindenkorra híven 
kell megőrizniük, dicsőséges hazánk, Magyarország iránt. 
Világi tó szövetnek nekünk ez ország, melyet jó és bal­
sorsban követnünk kell. Fhme csak igy boldogulhat, 
különben csalódásokkal és fájdalommal telt jövendő vá­
rakozik rá. Teljes meggyőződésével állíthatja, hogy a 
fiumei lakosság lelkét egy érzelem hatja ál: a magyar 
állam eszméje iránti szeretet és hűségnek örökké élő ér­
zelme. Fönn kell tartani, ápolni kell e szent érzelmeket; és 
ha itt-ott elborítja egy-egy lellcg a közélet tiszta egét, ez 
nem adhat okot az aggodalmakra. Az egyetértés ha­
talmas erejét mindenek fölé emeli, Fiúménak .Ma­
gig ar országgal egyet kell érteni, Fiume .Magyar- 
ország nélkül eltörpül, megsemmisül. Es habár 
a szokáshoz híven gróf Zichy Ágostra kellene poharát 
emelnie, emeli egy közös kincsünkre, mely ép oly ked­
ves gróf Zichy kormányzó előtt mint a haza minden 
fiának, emeli poharát Magyarországra. Lcirhatlan lelke­
sedés követte Ciotta polgármester szavait, végé-hossza 
nem volt az «éljennek» és «evvivának.» Ciotta 
beszéde a leglelkesebb hangulatot kellette, melynek 
hatása alatt a társaság esti fél tizenegy óráig maradt 
együtt a kormányzó termeiben.

— A gr. ösápáry család neve. A Szápáry grófi 
család nevének miként vaiú Írásának megállapítására a 
magyar heraldikai és genealógiai társaság bizottságot 
küldött ki, mely 1888. évi márcz. 10-én tartott ülésé­
ben kimondta, hogy e név helyesen Szápáry nah 
Írandó. A bizottság erre vonatkozó jegyzőkönyvi kivo­
nata igy hangzik: A Szápáry (Szápáry) név mikénti 
Írása tárgyában kiküldött bizottság 1886. évi január 
4-én tartott ülésében hozott határozatnak megfelelüleg, 
megkerestetett Veszprénunegye alispáni hivatala az 
iránt, hogy nyilatkozni szíveskedjék, a Veszprémbe 
keblezett Szápár község nevének miként való ki­
ejtése felöl. Végiiclyi Dezső királyi tanácsos és 
Veszprémmcgye alispánja beküldött válaszában, mely 
Szápár község elöljáróságának hivatalos bizonyítványá­
val támogatlatik, a «Szápár» Írásmód mellett nyilat­
kozván, valamint az újólag átnézeti családi iratok túl­
nyomó többsége s ezek legfontosabbjai: mint az J620. 
évi czimeres levél, a vasvári káptalan 1687. évi okle­
vele ás az 1826. évi családi oszlálylevél a «Szápáry» 
Írásmód mellett bizonyítván: ennélfogva a bizottság 
szintén a «Szápáry» Írásmódot tartja jogosultabbnak,

magyar heraldikai és genealógiai társaság elnöke, Fejér- 
pataky László s. k., a magyar heraldikai és genealógiai 
társaság titkára.

— Leszakadt vasúti hid. Mint a Bosnische Post 
írja, a Narentán átvezető jablonicai vasúti Ind vasárnap 
éjjel leszakadt. A katasztrófát, melynek szerencsére em­
berélet nem esett áldozatul, az okozta, hogy a hidat 
épen javították s a hirtelen jött áradás a meggyengült 
pilótákat megrendítette.

— Nagy vasúti azerenoaetlenaeg történt tegnap 
Amerikában. Mint New-Yorkból táviratozzak, a Now- 
Hamptonbúl elindult futárvonat egy, az árvizek által 
megrongált hídról beleesett a Jova folyóba, minek kö­
vetkeztében 12 ember meghalt, 15 pedig életveszélye­
sen megsebesült.

— Szláv tüntetés Strosnmayernek. Strossmayer 
püspök, a diakovári szláv apostol, tudvalevőleg Rómába 
utazik a pápához, a kinek «kedvelt fia». Ebben az út­
jában tegnap délben Laibachba érkezeti, s itt a déli- 
vasut pályaudvarán mindenféle szláv egyletek fogadták 
s a vidám szlávfiak az ő felfogásul; szerint való haza­
fias szöveggel neliány szláv nótát zengtek el neki. A 
püspök látható gyönyörűséggel vette a tüntetést, mely­
nek végén nagyszerű szláva és zsivió-kiállásokkal renget­
ték meg az eget a nagyszláv eszme buzgó barátai, a 
kik fölötte megbotránlcoztak azon, hogy a város polgár- 
mestere és alpolgármestere, Graselli és Pctricic, nem 
sietett a szláv nemzetiség apostolának kézcsókjára. Hét­
főn a nagy horvát zarándokcsapat is Rómába utazik, 
azonban a zarándoklatban csak horvátok vesznek részt 
és szlavóniai hívek ; mert a dalmaták Maupas zárai ér­
sek vezetése alatt fognak tisztelegni a szentatya előtt. 
Mihalovics zágrábi bíboros érsek fogja, mint metropoli- 
tájok, a horvátokat a pápának bemutatni. Némi politikai 
tüntetéssel járt volna a hárorn-egy-királyság zarándok­
lata, illetőleg Dalmácziának részvétele a zarándoklat­
ban. A demonslráczió azonban ezúttal nem sikerült a 
diakovári püspöknek. Politikai párthívei! e körülmény 
észrevehetőig lehangolta.

— Bzensáozlós elfogatás Péterváron. Pétervár- 
ról tegnapi kelettel a következüket táviratozzék: Teg­
nap Tolsztoj gróf miniszter palotája előtt ismét elfoglak 
egy gyanús külsejű ismeretlen fiatal embert, a ki, mint 
a vizsgálat alkalmával kiderült, revolverrel volt felfegy­
verkezve. Az elfogott azt állítja, hogy Ivanovnak hív­
ják, de minden további fölvilágositást megtagad. Alapos 
a gyanú, hogy Tolsztoj grófot meg akarta gyilkolni. Az 
eset több elfogatási vont maga után.

— FelonéggyllkoB férj. Nagy-Buttyinból Írják, hogy 
Falsán községben április 1-én este 10 óra tájban Kolf
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Petra urasági erdőkerülő az oltani községi bírónál je­
lentést tett, hogy a szobája ablakán át a feleségét ha­
lálosan meglőttek s a lövés az ü hüvelykujját is meg­
sértette. Az eset rendkívül gyanúsnak fiiul fül a biró 
elölt, mert nagyon valószínűtlen formában adta elő a 
kerülő. A hivatalos jelentési azonnal meglette. Ennek 
az lelt a következménye, hogy Dunka János vizsgáló­
bíró e hó 2-án a helyszínén erős gyanuokok alapján 
Kolf Pelrut letartóztatta és a nagybultyini kir. iárásbiró- 
súg börtönébe kísérletté.

— Nász helyett temetés. Borsodból Írják, hogy 
Kékedi Barnabás rnezö-esáli igényi nagyon utolérte a 
házaséit után való vágyakozás, és lmsvél másodnapján 
elindult T.-üszlárrn, iánynézübo. Ltját jó nagy kerülő­
vel lóháton tette volna meg s igy ért be Paíkonyára, 
a hol ráesteidett és ennélfogva a faluban meghalt. 
Másnap tovább folytatta útját s a lovával együtt bele­
esett egy kubikgödürbe. A ló kimenekült, de a legény 
ott veszett. Holttestét már megdermedve találták meg.

— Agyonlőtt kcrcsmárofl. Szegedről a következü­
ket írják: Ördög György szegedi bormérő az idén átköl­
tözött Zentára s olt korcsmát nyitott. Valami két hete 
a korcsmában szétválasztott két verekedő zentai embert. 
A melyik gyilkosabb szándékkal ütötte a másikai, véres 
bosszul forralt a hívatlan békéltető ellen. Nagypénteken 
botéit az Ördög korcsmájába s ott iddogált egy ideig. 
Egyszer úgy alkonyat táján, azt mondta a korcsmánk­
nak, hogy nézzen ki, micsoda lárma van az utezán - 
ördög russzal nem gyanítva, kinézett az ablakon = 
ekkor a vendég puskával hátba lőtte, úgy Logy a korcs- 
máros rövid kínlódás után meghalt. A gyilkost elfogtak.

— Az «Egyetemes plnczér-közlöny» szerkesztő­
sége annak közzétételére kért fel bennünket, hogy a 
nevezett lap, mely eddig minden vasárnap megjelent, 
ezentúl nem hetenkint, hanem havonkint, mindig a 
hónap első vasárnapján, fog megjelenni.

— Robbanás egy görög löporgydrban. Sanla- 
Maura görög szigeten borzasztó szerencsétlenség törlőül 
Egy lőporgyárban, eddig ki nem derített okból, meggyűlt 
egy doboz, melyben gyutacs volt s ennek következtében 
egymásután hét robbanás történt. Hat ember azonnal 
meghalt, ezek közt egy főhadnagy is. Hét katona súlyos 
sérüléseket szenvedett. A robbanások iszonyú ereje 
nagy károkat okozott, do ezenkívül az általa keletkezett 
tűz pusztítása is borzasztó volt. A robbanás után egy­
negyed óra múlva hamiincznégy ház állóit lángban. Az 
emberek ijedtükben elvesz.ették gondolkodási képessé­
güket s igy oltani sem tudtak. A gyár felügyelőjét vizs­
gálati fogságba telték, mert azt hiszik, hogy az íj eréiy- 
lelensége okozta, hogy a munkások nem voltak leiki- 
ösmerctesek.

— Fiatal gyilkos. Londonból a következő borza ztó 
esetet Írják: Thomas Downuyl, nemzeti iskola e író­
dik osztályának tanulóját, a ki mindössze csak nyolc ■ 
éves, a minap valami csekély vétség miatt ebéd idejére 
egyik tanára az iskolában mulasztotta. A gyermek a 
büntetését szó nélkül kiáltotta, to másnap mikor az is­
kolába ment, zsebkését Kobman nevű tanítójának a 
gyomrába szúrta, a ki egy óra múlva belső vérzés kö­
vetkeztében meghalt. A meggyilkolt tanító 34 éves erő­
teljes ember volt.

— Bölcs elöljáróság. Afferden hollandiai faluban 
az elöljáróság szigorúan megbüntetett egy szomszéd köz­
ségbeli orvost, mert egy alienleni asszonyt gyógyított 
Az orvost sürgősen hívták volt a beteghez, mert aller 
deni kollegája, kinek gyakorló kerületében a szegény 
asszony lakott, megtagadta a segélyt s a bölcs elöljáró­
ság a jószivü orvos buzgalmát gonosztettnek minősítette

— Nagy tűz a vidéken. A szobenmegyei Czód 
községben nagy tűz volt a napokban, mely vétkes gon­
datlanságból támadt a gürög-katliolikus pap udvarán 
Nyolczvanegy gazda lakóházát és épületét pusztította el

— Az Időjárás Budapesten. A múlt cjjelli nagy 
záporeső egészen leimtől le mára a levegőt. Erős észak- 
szél fújt ma egész nap, a mi elkergette ugyan a lelle- 
geket, de másként igen kellemetlen zord napot csinált 
úgy, hogy a téli kabát is felületi : szóval ma hideg na; 
volt. A légnyomás reggeli 7 órakor 753-3 mm., a liö 
mérséklet -j- 3-3 C. volt. Lapunk zártakor egészen de­
rüli az ég és hideg van.

Rövid hírek. Tolcnólam egy fiatal leány 
himlőbe cselt s lesieti a himlüiőilok Jassankinl meg­
feketedtek, azután fokozatosan fekete lett ; z ege.-z 
leste, úgy, hogy a leány most olyan, mint egy sze­
gecsen. — Becsben Svoboda L. 20 éves reálisko­
lai tanuló a Dunába ölle magái. Szegény szülök 
gyermeke voll, a kik sokat áldoztak rá, hiába. 
Becsben Heinrich Mihály gyüngyházkeroskedí 
több éven át hamis mértékkel rövidítette meg ve­
vőit, a kik most bünfenyitű feljelcnlésl tettek ellene. 
—■ Becsben a Fráterban egy 22 éves női muto­
gatnak, a ki kar nélkül született, de lábaival ir 
varr, hímez, ezilcrázik és művirágokat készít. — 
Baycrbachban tegnap délután Kinek Péter oda­
való lakos kis csónakon át akart kelni a megáradt 
Schwarzaun, de a csónak felbillent és Kinek a 
vízbe lull. — New-Yorkban e hó 4-én egy há­
zat tollak odább, melynek súlya 7000 tonna volt. —- 
Konstantinápoly közelében az Azov orosz gő­
zös összeütközött a Svet orosz gőzössel, a mi állal 
az utóbbi súlyosan megsérüli. — Madridban a 
spanyol királyné nagypénteken tiz halálra ítélt go­
nosztevőnek megkegyelmezett. — Gráczból táv­
iratozzék, hogy az ösmevetcs lanulózavargások 
miatt négy egyetemi hallgató, a ki egyszersmind 
tartalékos liszt volt, tiszti rangját vesztette. — 
Linczben és Troppaaban tegnap nagy hó esett. 
Troppauban három fok hideg volt.

= Világlátott szélhámos. Egyebek között Par­
lagin Béla a neve egy nemzetközi szélhámosnak, a ki 
már 1884-ben is feltűnt Parisban, a hol mint az állító­
lagos Brachfeld és társa ezég főnöke, az. összes euró­
pai lapokat elárasztotta hirdetéseivel, melyekben a dr 
Bella és dr. Albert nem létező tanárok által feltalálI 
univerzális gyógyszereket ajánlotta nyavalyatörés, gör­
csök és idegbánlalmak ellen a nagy közönségnek. A 
szélhámos, mikor nagymérvű szédelgéseivel magára 
vonta a hatóságok figyelmét, elhagyta Parist és llavrebe 
ment, a hol 1885. évi június hó 3-án tiltott orvosi 
gyakorlat iizése és több rendbeli csalás miatt fiat hó­
napi elzárásra és 15U0 frank pénzbüntetésre Ítélték. 
A liavrei törvényszék a feltaláló doktor urat biztosilék 
mellett szabadlábon hagyta, niiro az természetesen ke­
reket oldott. Rövid ideig nyoma veszett a szédelgőnek, 
nemrég azonban a Bécs melletti Bádenben ismét élet­
jelt adott magáról. Ili ismét orvosnak mondta magát és 
azt hirdette, hogy bármely betegséget »level utján is 
képes gyógyítani. Ily módon sok embertől csikart ki 
pénzt, melyet «orvosi dija czimén elíró küldetett be 
magának. Levélpapiro-ai, melyeket ily alkalmakkor 
használt, «Piivat-Klinik Frcisaill, Salzburg» bélyeg­
gel voltak ellátva. A klienseken kívül azonban 
a bádeni hatóság is érdeklődött személye iránt: 
kihallgatásakor Parlagin azt adta elő, hogy buda­
pesti illetőségű, itt végezte 1885-ben az álla főgim­
náziumot, (aztán atyja Parlagid Gyula Mária-Valéria- 
utczai üzletébe lépett, a hol 1877-ig maradt. Innen Ber­
linbe ment, a hol liurkhardt és társa banküzletében 2 
évig volt alkalmazásban, majd ismét visszatért Buda­
pestre s itt eleinte a «Patria» életbiztosító társaságnál, 
utóbb újra atyja üzletében talált foglalkozást. Az 1880-ik 
év végével már Münchenben volt, itt lépett házasságra 
a következő év máreziusában mostani feleségével. Az 
1881. végén Parisba telte át lakását. Két [év múlva, 
1883-ban fogorvosi és sebészi oklevélre lelt szert a 
milvaukee-i egyetemen, Visconti államban. 1886-ig azután 
Párisban a foggyógyászatot gyakorolta s azután szülei­
hez, Berlinbe ment, a hol az év február 6-ikáig tartóz­
kodott. Parlagin a bécsújhelyi cs. kir. kerületi törvény­
szék állal ellene folyamatba tett előnyomozal elöl isméi 
megszökött s természetesen senki sem sejti hova. Több 
jel azonban arra mutat, hogy működése színhelyével 
ezúttal Magyarországot választotta. Parlagin Béla, (más 
néven Brachfeld Albert, dr. Bella, dr. Albert, M. G. Nel- 
liscli, Henri Schwarz, L. Loewenbach, J. Baclnueh, .1. 
Kienzle tanár stb.) budapesti illetőségű, 3U éves nős 
mármarosmegyei, téesüi születésű embernek vallja 
magát.
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= Sikkasztás tíz országos képtárban. Szabó Kál­
mán ügyében, kit Pulszky Károly az orsz. képtár igaz­
gatója a rendőrségnél sikkasztás miatt jelentett fel, mind­
eddig nines befejezve a rendőri vizsgálat. Ma újból ki­
hallgatták Szabót és szembesítették Pulszky Károlylyal, 
de a tényállás tisztázására ennek sem volt különös ered­
ménye. A mint értesülünk, Szabó ma a közoktatásügyi 
minisztériumban is járt, hol Rerzoviczy Albert államtit­
kártól azt az utasítást vette, hogy mig a felfüggesztési 
rendeletet meg nem kapja, tartsa kövességének hivata­
los teendői pontos elvégzését. •— A sikkasztás ügyében 
mint a M. II. értesül Polonyi Géza orsz. képviselő újból 
interpellácziót fog intézni a közoktatásügyi miniszterhez.

Öngyilkos aggastyán. A fehérsas-tér 3. számú 
házában ma délelőtt Gadur Károly jekkerdorfi (szilé­
ziai) születésű (50 éves kőművesmester egy zsinóron az 
ajtó kilincsére akasztotta magát. Mire tettét észrevették, 
meghalt. Öngyilkosságának oka felöl senki sem adhatott 
felvilágosítást. Holttestét beszállították a Rókus-kórház 
halottastermébe.

= Megbüntetett szélhámos czim alatt lapunk
mai számában Sikrai Samunak iparhatóságba» történt 
elmarasztalásáról volt szó. Ez ügyben a ilircsarnok 
czimii künyoinatos kijelenti, hogy azjáparhatósági végzés 
a pénzbírságot csupán «engedély nélkül való közvetítés» 
czimén szabta Sikraira, a miben elítélendőt vagy erköl­
csileg kétes dolgot nem lehet találni, mert ipari 'kihágás 
czimén kiszabott bírság egyáltalán nem dehoncsztál 
Ezenkívül a rendőrség, a mely előtt az ügy eleiníén 
volt, azt mint részéről eljárásra alkalmatlant az 
iparhatóságnak terjesztette át.

— Yizár Budapesten. A tegnap este 10 óra táj­
ban megújult záporesö még a délutáninál is több bajt 
okozott. A már említett helyeken kívül elöntötte a csa 
tornákból fekóduló viz-ár a műcsarnok, magyar orsz 
bank, a budai Flórián laktanya, a sziv-utezái és Ba­
kács-téri iskolaépületek pinezéit és földszintes helyisé­
geit. Az összes kerületi tüzörségekel a szivattyúkért 
egész éjjel ostromolták, s egyes gyártelepek lokomobilt 
is követeltek, melyeket azonban a zsilipektől olszállitani 
nen- lehetett. A tűzoltóság a szivattyúzással egész, éjen 
c. el vo:t foglalva s az utolsó őrség az angyal-utcza 
11. sz. házból ma reggel (5 órakor vonult vissza. Vízzel 
azonban a pinezék most is tele vannak. Így a központi 
tiizoltóürség pinezéjébe, melyben istállók vannak, most 
is ömlik a viz s a szivattyúzás egyre tart. A megron­
gált csatornák helyreállításáról s újra bollozásáról a fő­
városi mérnöki hivatal sürgősen majd gondoskodik. Csa- 
toinabeomlásokat jelentettek eddig a Tompa-utcza 20, a 
Ftáczió-uteza 0(5, a nyár-uteza 1*, a külső dob-uteza 36 
és -í:i, a I tscngery-utcza 13/6. számú házaiból.

= Halálos esés. Windishoffcr Mihály gyári munkás 
tegnap délután a köbányai-uton egy társaskocsiról leesett 
és szörnyet balt. Holttestét a Rókus-kórház bonezoló 
termébe szállították.

= Gyémánt lopás. Náderer Rudolf Károly-köruti 
ékszerész műhelyéből tegnap délután három darab 
mindössze 200 frt értékű brilliántot elloptak. A tolvaj- 
lást természetesen ama bizonyos «ismeretlen tettes» 
követte el.

egyetértés, szombat. ÁPRILIS 7.

— A vlzkárosultak számára újabban következő
adományok érkeztek szerkesztőségünkhöz :

I H. T. 20 frank aranyban ;
Egy üreg özvegy asszony 10 frank arany­

ban ; a kettő együtt Beimel L. váltó-üzletében frt
beváltva...............................................................lő.____

Dr. V. A...............................■........................ go.___
l’uszta-mizsei kártyatársaság.........................7.20

Eddigi gyűjtésünk ■ 3.50
Összesen . 45.70 

— Az erdólyrészl magyar közművelődési 
egyesület esámára újabban 2 frt 10 krt vettünk 
Turök-Szen.-Miklósról Nagy Gergely tanító úrtól. Ez 
összeget legutóbbi kimutatásunkhoz csatolva, összes 
gyűjtéseink: 2062 frt 61 krajezár meg egy lázsiás tal- 
lér. — Egyancsak Nagy Gergely ur 4 frt 50 krt kül­
dött be hozzánk a magyarországi néptanítók árva- 
háza számára. Illetékes helyre lógjuk juttatni.

= Waterbury rém. zsebóra á 6.50 és 9-25. Hottel- 
man Á. Budapest.

Eszterházy gr. egri püspök élet 
rajtgQ.

kamassa József egri érsek Eszterházy Károly gr. 
Eger nagyemlékű püspökének életrajza tárgyában a kő 
vetkező levelet intézte Trefort Ágost vallás- és köz 
oktatásügyi miniszterhez:

Nagyméllósúgu vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi 
niszter ur!

.'liűőn exczellencziád nyilvános élete sokoldalú tévé 
kenységének s főleg arra irányzott fáradhatatlan igyeke 
-/■ wnvk, bogy a nemzetet az eszmekörök tágítása "által 
helyzete s valódi érdekeinek felismerésére vezesse, midőn 
eme lankadást nem ismerő hazafias munkásságának né 
mely becses adalékait összegyűjtve legközelebb közzé 
tér ■, ( irefort «Beszédek és Levelek» ezimü munkája, 
; .= tapes! 1-388.) azok fonalán régi emlékek újulnak meg 
; • ;■ en> melyek közt szemlét tartva, a bevégzett alko-

Mihály v. püspök meghalt, s más történetíró megbi 
zása felől, kivel az addig összegyűjtőit adatokat közöl 
hettem s a további kutatás végeit értekezhettem volna 
azóta nem értesültem. A dr. Udvardy László tanár 
által összeállított adatokat Danteiik János v. püspök 
ideiglenes használat végett egyik Magyarország 18-dik 
századbeli történetével foglalkozó Írónk rendelkezésére 
bocsátotta, mely fje tehát most visszakérendőK s a to 
vábbi adatgyűjtések is meginditandók lennének. Nem 
mellőzhetem azonban annak tiszteletteljes felemlitését 
hogy az adatgyűjtés folytatása eddig is kivált azért üt­
között nehézségbe, mivel nézetem szerint mind itt, mind 
az Eszterházy Károly grófra vonatkozó adatok egyéb 
(élbolyéin csak az exczellencziád által nagybecsű kije­
lentése szerint felkérendő ivó, maga adhatna az általa 
tervezett mii körvonalaihoz illeszkedő kutatásoknak biz­
tos és határozott irányt.

Részemről exczellencziád s az író óhajtásának meg­
lő elő cg legnagyobb készséggel fogok az itt feltalálható 
adatok további pontos és teljes összeállítása érdekében 
minden rendelkezésemre álló eszközt felhasználni. Hogy 
pedig némi jelét adjam a benső örömnek s a hálás 
érzelmeknek, melyeket lelkemben exczellencziád nemes 
elhatározásának megújítása keltett, az 1875. julius 
1-f-én általam megajált tiszteletdijat 200 drb aranyra 
emelem fel s azon esetre, ha a mii kiállítása egri 
Jyezeumi nyomdámra bízatnék, a kiállítási költség fode- 
zt-sét is szívesen magamra vállalom, akkori levelemben 
nyilvánított ama kérelem fentartásával, hogy közzététele 
előtt a mii véleményezés végeit velem is közöltessék.

Mas idők embereit rendszerint úgy fogjuk lel, mint 
magunkat, észrevétlenül megosztjuk velük nézeteinket, 
szokásainkat, sőt még kedélyállapotainkat is; és ha az 
embereket, a kik csak képzeletünkben találhatók fel, 
megalkotók, azt követeljük a valóság embereitől, hogy 
ép l,gy gondolkozzanak s cselekedjenek, mint a képze­
letükben élők. S ha e képtelen követelésünkkel a tények 
ellenmondásába ütközünk, azt, ami ama korban szabály- 
széni és rendes volt, mint félszeget és oktalant kárhoz­
tatjuk és elvetjük. Pedig csak a gyermekes türelmetlen­
ség az, a mely nem veszi számba az időt s nem tud 
lemondani azon kívánságról, hogy mindent nézetünk 
szerint találjunk megalkotva, mindent tetszésünk szerint 
lássunk végrehajtva.

E kérelem úgy hiszem az iró szabadságát egyátalán 
nem feszélyezheti. Mert az csak azon meleg óhajtásom 
kifolyása, hogy az életrajz Írója gondos ügyeimére mél­
tassa ama szempontokat, melyek irányadása nélkül 
csökkenne a mii belső értéke és meghiúsulna kéiség- 
te enni exellencziád nemes czólzata. Azon visszásság 
kikerülésének szüksége lebeg szemem előtt, mely nem 
csak a történelem tanulmányozásánál, de hasonló élet 
és korrajzak Írásánál is lépten-nyomon felmerül, hogy 
az emberek a múltat az eszmék és intézmények mai 
alánjához mérik.

De van még e melleit egy, a mitől kivált az élet — 
és korrajzok irói ritkán menekülnek, s ez az a szerlö- 
lütti fontosság, melyet szereplőinek tulajdonítani hajlan­
dók. S ez rendszerint tévutakra vezet. Mert egyes em­
ber életrajzában is a szemnek nagyobb tért kell átfog­
nia s ügyelemmel kell kisérnie az eszmék zajtalan fej­
lődését és az eseményekre gyakorolt befolyását. Csak lm 
a szereplőket az eszmék és események folyamának med­
rében hagyjuk működve: nem jelölünk ki szellemük s 
akaratiig erejének nagyobb hatáskört annál, mely szá- 
mukríi kiméretett, s nem tulajdonitunk egyéniségüknek, 
a nélkül, hogy müveiket azért kevesebbre becsiilnők, 
túlságos jelentőséget azzal, hogy meg nem érdemelt di­
cséretet halmozunk rájok, vagy méltatlanul gáncsosko- 
dunk ellenök.

Fogadja exellencziád nagybecsű lóvéiéért ismételt kü- 
szönetemet s kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását, 
melylyel vagyok exellencziád

alázatos szolgája 
Dr. Samassa József,

„ , egri érsek.
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sikerül, úgy megy a tengernyi áradat tovább Csany, 
Kisszállás és Tömörkény községek felé s a tömörkényi 
természetes magaslatoknál áll meg útjában. Ezek a tö- 
morkényi magaslatok zárják el az áradatot, ha ideér, a 
h'attaucim-föJdek egy részétől és a szegedi földektől. A 
délután érkézéit távirati tudósítások szerint alig van 
remény arra, hogy a szakadást elzárni lehessen, 
mely már mintegy 40 méterre szélesedett. Nagy 
esesse! tör ki a Tisza árja a szakadáson, a hova 
csendőrség és katonaság hajtja a munkás-embereket, 
azalatt az áradat hatalmasan nyomul előre, Csongrád 
\uros alá, melynek most már háta mögött is megjelent 
a pusztulás reme. A kétségbeesett védelem immár csu- 
pán a v,iros belterületére szorítkozik. Az áradat —- mint 
a késő esti órákban érkezett táviratunk jelzi — a város 
ala ért. A körtöltésben, lm a viz magasra nő az olda­
lánál, nem igen lehet bízni, mert mint jelezik, jelenté­
kenyen meg van rongálva. Novák miniszteri biztos fő- 
gondja most Csongrád várost megvédeni. Ma délután 
Baross minisztertől sürgöny utján a város védelmi mun­
kához 200 utász kirendelését kérte. A miniszter 
nyomban intézkedett. Az utászok még az éj folyamán 
a veszedelem színhelyére vezényeltetnek a a homoki 
majorban fognak elszállásoltatni. Innét mennek a gá­
takra. 6

*

í iZeí?eaen az eÉ>éaz v6ros megriadt a felgüi gátsza­
kadás hírére. Egész karavánok zarándokoltak ki a külső 
védvonalakra, a hol most kettőzött erővel folyik a vé­
delmi munka, különösen az éjjeli vihar és esőzés által 
megrongált pontokon. Nagy aggodalmat keltett az éjjeli 
vihar, mely hajnalban csendesült egy kissé. Egész dél­
előtt erős éjszakkeleti szél verte az egyre áradó folyó 
hullámait a szegedi partokhoz. A szél ezen iránya nagy 
szerencse volt llj-Szegedre nézve, melynek felső véd­
vonalán, mely a legveszélyeztetettebb pont, köny- 
nyen katasztrófát idézhetne elő egy délnyugatról ki­
törő vihar. A rakpart viz alatt van. A piszkos hul­
lámok a felső támfal alapköveihez verődnek. Az alacso­
nyabbra épített felsőrakpart egyik lejárójának nyílását 
befalazták. A felsőrakparton nem látható, micsoda pusz­
títást tesz rajta a viz, mert el van borítva, hanem az 
aisó részen Játszanak a pusztítás nyomai. A lejárók lóp- 
csözetei meg vannak rogyva, a lépcsőkövek ketté válva 
s a fold besüppedve. A közúti hid jobb oldalán levő 
e ső lejáró maholnap teljesen belebukik a vizbe, a mely 
alámosta egészen az ut járdájáig s itt besüppedt a kö­
vezet annyira, hogy a lépcső alá húzódott viz látható.
A hatóság a rakparton való védelem megkezdését még 
nem látja szükségesnek, daczára annak, hogy az áradó 
folyó vize maholnap eléri az ISSl-ki S-^O méter ma­
gasságot. Annál éberebb figyelemmel kiséri a külső véd­
vonalak védelmét, mely kettőzött erővel folyik minden 
ponton.

1888
Oaongrádról jelenti tudósítónk tegnapi kelettel: Az 

éjjel kétségbeejtő nagy riadalom volt a városban, mert 
azt beszélték, hogy az úgynevezett kccskerágói töltés 
Csány alatt elszakadt s az árvíz tódul a város felé. 
Sokan erre a hirre a magasabban fekvő házakba hur- 
czolkodtak. De a tudósítás téves volt, minthogy nem a 
kccskerágói védtöltés szakadt el, hanem a Vidre torká­
nál egy nyulgát szakadt el, mintegy 10 meter széles­
ségben s a züldállási kaszálóját gróf Károlyi Sándornak 
csakhamar elbontotta az ár. De délben azt az örvende­
tes tudósítást vettük, hogy a viz zsákokkal és kávézás­
sal elfogatott. Az ár sem nem nő, sem nem apad, te­
hát változatlan, azaz 8 m. és 25 cm. A dobot szüntelen 
verik az ulezákon s tizedenkint rendeltetnek ki a gya­
log- és szekérerők. Novák kormánybiztos a mérnökökkel 
szüntelen talpon van.

*

Oaongrád-Oaényről jelentik április 6-éről: Ma éjjel 
a nagy szél a csányi gátat elszakította s a viz benyo­
mult a községbe, hol elbontotta a közeli házakat. — 
Schmidt Emil főhadnagy katonáival emberfeletti erővel 
dolgozott a mentésen s neki köszönhető, hogy nagyobb 
veszedelemnek elejét lehetett venni. Novák kormány- 
biztos újból segélyt kér.

*

A magyar észak-keleti vasút igazgatóságától a 
következő tudósítást veszszíik: A Tisza Csapnál 43 
czentiméterrel, a Latorcza 5 czenliméterrel, az Ung 2 
czentiméterrel, a Bodrogh artér pedig 12 czentiméterrel 
apadt.

*

Csongrád, ápr. 6. A vajháti szakadás betöméséről 
eddig hir nem érkezett. A katonaság Félegyházáról az 
éjjel egyenesen oda vezényeltetelt. Az éjjel tilt most 
egyetlen egy katona sincs. A körgáton a kubikosok nem 
nagy számban vannak, de ma mégis dolgoznak. Az idő 
nagyon kedvező.

Tiszabeő,

Sí-

levert

ta soiozata mellett legjobb törekvések, javaslatok és 
Siyl!:" emlékére is akad, melyeket f. évi márczius 
L-i 1 1 én hozzam intézett nagybecsű levele szerint 
• a! mindennapi eseményeivel és követelményeivel gy 
nn észrevétlenül akként báltérbe szőrit, hogy" végle»e; 
elvitelieknek látszanak.» c c

és bajok 
1875. évi

nezve is

nagybecsű levele szerint «az 
ak

, . -oj --„-„-senjle.,elmek látszanak.»
I; y szorult háttérbe a mindennapi gondok 

közepeit emléke azon látogatásnak, melylyel 
j mius havában exczellencziád engem Egerben megtisz- 
1' *,s velú együtt az akkor exczellencziád lelkében tá­
madt m ines elhatározás, hogy látogatása kellemes em- 
e.; it «Eszterházy Károly gr. egri püspök élet- s jel- 

lemrajza megírásának eszközlése által magára nézve 
megöli.'kileni s a hazára és az irodalomra 
gyümölcsözővé tenni fogja.»

Ex' zellencziád fenn idézett levele szerint az életrajz
• /“ódon czélbavett megírásának ügye valószínűié» fe­

ledésbe megy es abban marad, ha az említett érdekes 
vs tanulságos munka anyagának rendezése alkalmával 
n:o-t véletlenül el nem olvassa ama levelei, melyet ez 
ügyben 1875. évi június hó 26-dikán hozzám intézni 
muituztatolt.

Es én csak benső köszönelemet fejezhetem ki exczel- 
1 n zm Ina.:, hogy ezen visszaemlékezés által ismét fel- 
v.edt nemes szándéka kivitelét végleg elejteni nem akar­
óin, «azon szeretetnél fogva, melylyel ama kitűnő

.1,1 »»«lekezelő iránt viseltetik, ki a 18-ik, Magyaror- 
szagi a nézve meglehetősen sötét században politikai és 
Kulturális tekintetben fényes állást foglalt el» az ücv 
1 nalat újból fel vévé, f. évi márczius bú 19-iki nagvbe- 
esu levelűben kifejezett óhajtása szerint értesítést várva 
v lem a le ül, vajon az 1875. évi junius hó 26-án irt 
levele értelmében erre vonatkozólag történt-e valami s 
La igen, hol s miként.

Exczellencziád ezen kérdésére a következőkben van 
Szerencsem meglel élni.

1875. évi június hú 26-án kelt nagybecsű levelére, 
mellben exczellwziad az életrajzra vonatkozó elhalá­
lozását tudtomra adván kijelenté, hogy annak megirá- 
fcara közvetlenül exi-zeHencziád fogja szakavatott törté­
netíróink valamelyiket felhívni, s melyben engem csak 
az nan keresett meg, hogy az itteni adatok gyűjtését 
eszközöljem, s az exczellencziád által felkérendő- Íróval 
'uzulju.r,,.:..,,clzcn nagybecsű levélre én a marienbaili 

gyógylunioböl ugyanazon évi julius hó 14-én válaszol­
tam hulaval fogadván exczellencziád elhalározását. a 
lendelkezesemrc álló levéltárak adatainak összegyűjtését 
készséggel megigérvéii’ s az életrajz Írója részére 10U db
araiig „ól álló tiszteletdijat ajánlván meg oly kikötéssel, ho»v 
a jutalomra érdemesnek ítélt munka véleményezés végett 
Xl cm is kozöltossék. 1875. november 5-én 1728 cin..... „ -.ember 5-én" 1728.
8 „ a- Exczellencziád ezután értésemre adá, hoev a
mLvnr8n™Sára ]-lorválh Ali,hály v" P^pököt sikerült 
?=),;.niU| “nro én az itt feltalálható életrajzi adatok 

Daniclik János v. püspököt hivtam fel, 
teljesített ezen munkája közben

összeállítására 
ki azonban szoros::
neeknnLlilVn7tiní,'Ül6v í™11 ® fcla,lalra magát képtelen-
tirLVS.í1 t-Ud'.fdrL“‘. >*-
lyceumorn lanarat b.ztam meg, hogy a nevezett v 
adato°|- fclkutatá aU^a-63 fe![,gy°lel° mel,ctt IevéIlári
Lvttrnc f M 03 “--állítását folytassa, ki az egri 
egyházmegyei levéltár adataiból 50—ÖU ivre teriedö ki
raSSf-* * "Varán aLVZzŐélíi-
iajz megírására exczellencziád által felkért Horváth

Árvizek.
A Duna apadása a főváros mentén nem következett 

be abban az arányban, mint a komáromi apadás után 
várni lehetett volna. Ennek oka a tegnapi nagy zápor s 
igy a mérnöki hivatal tegnapról mára csak két czenti- 
méternyi apadást konstatálhatott. A vízállás a Pelöíi- 
mérczénél ekkor 5.28 czentiméter volt. Komáromnál és 
Vácznál már jelentékenyebb a vízmagasság csökkenése. 
Az előbbi helyen a vízállás ma reggel 4.96 cm., apadás 
17 cm., az utóbbin 3.73 cm. a vízállás és 14 cm. az 
apadás, a budai oldalon, hol tegnap az erős zápor 
miatt szükségessé vált a zsilipek elzárása, ma ismét 
megnyitották a zsilipeket s újból megkezdték a szi­
vattyúzást.

Martonooról írják ápr. 5-iki kelettel: A szerdáról 
mára hajló éjszaka oly rémületet hozott Martonosra, a 
minőt nem élt át soha. Erős vihar tombolt ez éjs: 
kán s a czigány-ér és a Dara felől községünket fenye­
gető ár elpusztította töltésünkéi és magával ragadta vé­
delmi eszközeinket is. Múr-már katasztrófától tartottunk 
és Matkovics zentai szolgabiró és Jeney mérnök, kik itt 
a védelmet intézik, éjfélkor félreverették a barangol, 
hogy a nép védelemhez lásson, az utolsó emberig, az 
asszonyok és gyermekek pedig a védettebb helyekre 
meneküljenek. Az asszonyok és gyermekek a templomba 
és az iskolába vonultak. Iszonyú rémület támadt a köz­
ségben és az éjszaka csüggesztő várakozás közt telt el. 
Reggel a szolgabiró mindezekről hivatalos jelentést tett 
Bácsmegyo alispánjának, intézkedést és segélyt kérve. 
A nap folyamában sikerült a czigányér nyulgátait megerő­
sítem, az eső és a szélvihar elcsendesült, a nép az 
éjjeli rémület kiállta után hatványozott erélylyel látott a 
védelemhez s igy kilátásunk és reményünk van a köz­
ségnek megmentéséhez.

*

m.,

5-53,

mérczo 
Komáromnál 
Pancsovánál

Az ország különböző folyóinak vízállásáról ma 
a kö/etkező hivatalos jelentés érkezett:

A Duna vízállása ma délután, a Petőfi-téri 
szerint, 5-26 m., Pozsonynál 3 73 
4-96, Mohácsnál 6-94, Újvidéknél 
7-08, Orsovánál 5‘81.

A Vág Szerednél 1-40.
A Tisza Máramaros-Szigetnél 1-71, V.-Naménynál 

6-o7, 'J okajnál 8-ÜU, Szolnoknál ti-18, Szegednél 8-30.
A Szamos Szalmáinál 2.12.
A Bodrog S.-Pataknál 5"93.
A Körös B.-Gyulánál 1-06, Gyománál 5-66, Szarvas­

nál 6-93.
A Béga Temesvárnál 0-53.
A Maros Aradnál 1-07.
A Dráva Barcsnál P73, Eszéknél 3-18.
A Száva Sziszeknél 5-33, Mitrovicznál 6-98.

*

A közlekedésügyi minisztériumhoz a következő 
sürgönyök érkeztek:

Oaongrád ápr. 6. A tegnapi vihar s esőzés a hely- 
ze et igen súlyossá tette. A gáton levő szakadást sike- 
ru t betömni, de az esőzés által is rohamosan áradó viz 
V° l,Jra ^szakította s Csongrád város belsőségét 
elöntötte. Magát a várost, ha az idő jobbra fordul, le- 
lietseges lesz megmenteni.

Tokaj, ápr. 6. A dadai átömlésnél a második 
kadas elzáratott, a harmadik szakadás elzárása 
van foganatban.
l-ii^MVnoa|’-Úpr- M ?.xsarudi elzárás munkálatai rend- 
í í nehézségekkel jár s a folyton tartó eső és vihar

T„,;:|ols,i nap munkija
l.Jr?r?kS2entmlllÍÓ:- .ápr- 6- A tiszabeöi szakadáson 
kitöri a víz, a garahalnn gátat átszállította 
kony fele ömlik.

szá­
most

s most Tas-

A felgyo! gátszakadásról Írja a «Sz—i N—ó»: Az első 
nagyobb katasztrófa az Alí'öldün a legutolsó 24 óra alatt 
ÍJ ?rl- A vll.iaroa e® 6305 idő, mely tegnap óta egyre 

•“l -V nti kUA ejtRt,le kétségbe az Alföld tiszamenti 
vidéké t A tengerré aradi vad folyó ma reggel kitört a 
medréből s az első katasztrófa az Alföldön most is az 
mL!,lé .megpróbáltatásokon keresztül ment Csongrád- 
meg> ét sújtja. Ma délelőtt futó lüzként terjedt el a fe- 
"In80 iÖJ.n!,Z rm,'a.lLkülönben is izgatott lakosság köré- 

csanyi és csongrádi határokat 
a viz elszakította s az áradat 

rohan. A megdöbbentő (hir

ben, hogy a felgyői, 
védő felgyői gátat

n ^J,ÖrY!e!ZltUSaül folyt a küzdelem. Ha aPZ áradat 
útját feltartóztatni, vagy a szakadást betömni nem sike- 
rul nagy mérveket fog ölteni a pusztulás s Cscngrád vá- 
fos kapujáh°z ny°mul az áradat. A felgyői gáíatfmely el
ei°a evizL30 mól '“?0“’ íí VklrAa‘fr t0rkolatánál szakitolta 
táihnn ?3u aié‘err h°sszban. A katasztrófa reggel 9 óra 
mésénck í tnntrA|f° yl0n. 8zóleaedö szakadás-nyflás hetö- 
uldis íirro kájá 102 az 088Z!S munkaerő hozzálátott, de 
vei mht,T 1T, V?Gle Az áradat elementáris crő- 

lohan ki a felgyői retekre s fellarlózhatlanul borítja 
a végtelennek látszó földeket. A tengernyi viz 

útja gazdag termőföldeken, réteken vezet keresztül 
vegelpusztulással fenyegetve kisebb, virágzó kS
8éc?nv-1?ge ÓSZÖr/lÍb?rit0l,a 8 fcl8ytii földeket s azután

Jö7ö,i„LmSÍ z.'lll.u11' “-yitai,

Fehérgyarmatról több érdekelt aláírásával a követ­
kező sorokat vesszük: Most, hogy a Szamos folyó ve­
szélyes árja állal oly gyakran sújtott megyénkben, a 
legutóbbi rendkívüli magas vizár 39 község határában 
végzett romboló munkája után medrébe szállott, midőn 
a 10 napig tartó tengeráradat által romba dőlt számos 
virágzó magyar községben, alaktalan romhalmazok hir­
detik a vészes elem pusztító hatalmát, végig tekintve a 
a közelben lefolyt titani harezra, a melyben a korlátolt 
emberi erő folytatta küzdelmét a határtalan elemmel, 
lehetetlen megfeledkeznünk azon tényezőkről, akiket ezen 
nehéz napok alatt szerzett elvitázhutlan érdemeikért a legna­
gyobb elismerés illet. Lehetetlen megtagadnunk az elis­
merést az államépitészeti hivatal főnöke Káldy Gyula 
kir. mérnöktől, a ki még a veszélyt megelőzőleg kiadott 
czélszerii védelmi intézkedéseket, következetességgel és 
erélylyel foganatosította; buzgalmának köszönhető, ho«y 
az árviz pusztítása sokkal nagyobb mérveket nem öltött- 
mert ez alkalommal volt első Ízben szervezve az árvíz­
védelem, és a védelmi anyagok, minden rendelkezésre 
álló pénzalap nélkül, egyedül a hatóság utján elő teremtve 
ettek ; — szóval a közönyből ébresztő fel az az érde­

keltséget, és czélszerü intézkedései foganatosításával 
megtanította a küzdelemre oly elem ellen, melynek 
gyakori csapásait eddig csak megadással bevárni és 
túrni tanulta. A lefolyt rendkívüli vizáradat, a mely az 
eddig ismert legmagasabb 1884. évi árvizet 50 om.-rel 
meghaladta, 3 napig nem volt képes a teljesen átázott 
töltések bosszú vonalán magának rést ütni, mig nem 
jégtorlódás folytán hirtelen bosszú vonalakon meghá»va 
a gátak koronáját, a katasztrófát egy időben több he­
lyen elkerülhetlenné tette. Csakis az eleve foganatosított 
erélyes intézkedéseknek tudható be eredményül az hogy 
több község úgymint Panyola, Kér-Semjén, Nábrád, 
Matolcs, iunyog, Gyűrtelek, továbbá Csenger városa és 
azzal a Szamos balpart egy nagy vidéke a veszélytől 
megmenthető volt, szemlanuja voltunk azon óriási erő- 
megfeszitésnek, a melyet a esengeri védvonalon a vé­
delem vezetésével megbízott Tallos Jenő kir. mérnök 
márczius hó 15-étől 18-áig és 20-kán éjjel Csenger 
a árosa niegoltalmazásánál és a csengeri-bidnak meg- 
védelmezésénél éjjelt nappalt egygyó téve, saját 
eleiének veszélyeztetésével kifejtett, mintegy 3uOU 
méter hosszúságban, a töltések koronáját meghá»ó 
ár ellen védve a várost, és ezzel a Szamos bal­
part egy nagy vidékét, s csakis czélszerii és minden­
kor gyors intézkedéseinek tulajdonítható az, hogy a 
város védelmi vonala fentartlmtó volt. Nem mulaszthat­
juk el felemlíteni amaz erólyt é,s odaadást sem, melyet 
iöleg Káldy Gyula kir. mérnök a szamos-ujlaki szaka­
dáson felfogásánál tanúsított, a hol a legnagyobb ve­
szélyben személyes példával buzdította és bátorította 
fel a népet. Nem kevesebb buzgalom és szakérte­
lemmel működtek Szeybold Károly és Vályi József kir. 
s. mérnökök, az előbbi odaadó buzgalmának köszönhető 
nagyrészt Nábrád, Matolcs és Panyola községek meg­
mentése; őket érte a legnagyobb ár, mert a Szamos­
iénál a rendkívül magas Tisza vízállás a Szamos folyó 
árvizét még fel is duzzasztotta, úgy hogy Szamosszegh, 
Olcsia, Olcsva-Apáti és Vitka veszedelme ezen vízállás 
me lett, a me y a töltésvonaiakat mindenütt 50 centi­
méterrel felulhaladta, elkerülhetlen volt.

*

A hortobágyi pueztán az ár egyre több területet 
jogial el. A viz azonban csak lassan terjed s mélysége 
igen alacsony. A Hortobágy medrében a viz már foko­
zatosan lassabban emelkedik, a mi annak tulajdonit- 
üa ó hogy már igen sok helyen kilépett a mederből s 
szetterül. Márczius 31-ike esti 6 órától, mikor az ára­
dás először észlelteiéit, ápril 5. d. u. j3 óráig, az ösz- 
szes emelkedés 112 centiméter. Legnagyobb volt az 
emelkedés ápr. 1-ón esti hat órától másnap reggelig, 
f“ ®m- “ viz már elborította az Árkusnak Nagy Iván 
kiöli oldalán két gulyajárást; a Hortobágyon innen a 
bzittyes egy részét, hol kót-három karám, közte a 
Richekó, már tegnap délután vízben állottak. Ezt a te­
rületet különben a belvizek is gyakran elszokták ön­
teni, annyira alacsony fekvéssel bir. — A Borsós fok­
nál is ömlik a viz az ökör földre. Mátán a csikó-telep­
hez is közel van az áradás. Ezt azonban nem igen le­
het félteni az elöntéstől magas fekvése miatt. A mátai 
biztos mindazáltal utasítva lett, hogy a telep köré szük- 
ség esetén gátat hányasson. A fenyegetett borsósfoki 
tó lés és Ind épségben tartása végett, mely az örök­
lőidre és1 junjórásra vezet, intézkedések tétettek. Az 
Arkus híd környékén a töltést elmosta a viz, úgy, hogy 
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ápr. G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A folyton tartó esőzés a gátakat sok he­
lyen megrongálta és ez által a helyzet súlyosbo­
dott. Tiszabeonél, hol a Tisza partját már napok 
előtt átszállította az ár, óriási területeket boritolt 
viz alá, most újabb szerencsétlenség történt azzal, 
bogy az áradatot feltartó garahalmi gáton a hullá. 
mok átcsaptak s daczára annak, bogy a kiküldött 
szakközegek s a kirendelt munkaerő megfeszített 
erővel dolgoztak, az áradat a gátat elszakította s 
nagy rohammal zúdult az elterülő rónaságra, viz 
alu borítva ismét számos kisebb-nagyobb gazdasá­
gokat, sok ezer hold jó minőségű termőföldet, ezek 
közt gróf Szápáry Gyula jól rendezett nagy birto­
kát, honnét alig lehetett valamit az útjában pusz. 
titó vész elöl megmenteni. A gátszakadás következ­
tében az áradás most Taksony felé ömlik s a ve­
szedelem elől mindenki menekülni igyekszik.

Szeged, ápr. G. (0. É.) Novák kormánybiztos­
tól ma délután sürgöny érkezett, a mely tudatja, 
bogy a felgyői gátszakadást gőzhajó segélyével el­
fogták, de a vajháti gáton Csány felett a tegnap 
délutáni vihar uj szakadásokat okozott, melyek be­
tömésére a jelenlegi munkaerő kevés. A viz most 
már szabadon fog folyni Csongrád, Tömörkény és 
Téteri felé. Ha a tömörkényi tanyák közt a péteri 
major felé levő fehertői csalmánál elfogni nem si­
kerül, úgy elmegy a percsorai öbölbe és jön Szeged 
felé] de mérnökeink véleménye szerint töltéseink 
alá nem juthat el. Tegnapra virradóra a csányi 
körgátat a szélvihar nagyon megrongálta, egy he­
lyen 10 \ölnyi szakadás is történt, de azt a szegedi 
katonaság 500 földes zsákkal és deszka darabokkal 
nagy erőfeszítéssel szerencsésen eltömte. Nikolics 
kormánybiztos ma innen 4 kompnak sürgősen a 
zsablyai révbe való küldését kérte. Ott as árvis- 
veszély legfenyegetöbb. A röszkei nyulgátak elké­
szültek. A tanács szükség esetén való védelmükre 
ma újabb védanyagokat küldött. A szegedi töltés­
vonalak mind rendben vannak; a viz tegnaptól éj­
félig 8 ceentimétérrcl áradt, éjfél óta egy állapotban 
van; mai állása 830 méter. Aggasztó, hogy ma 
mind a bárom Körös nagy mérvben áradt.

Szeghalom, ápr. G. (0. É.) A város felé Kar- 
czag és Kákád felől ömlik a Tisza vize. Kurös-La- 
dány, Ványa, Szeghalom és F.-Gvarmat az «Ó-13e- 
rettyó» partján védekezik. Ila itt a viz elfogása nem 
sikerül, a fenti községek nagy veszélynek néznek 
elébe. Choistó vármegyei biztos, ki Tárcsáról ren­
deltetett ide, nagy erélylyel vezeti a védelmet.
. Szolnok, ápr. G. (Az Egyetértés külön tudó­

sítójának távirata.) Szolnok városa, bár minden ol­
dalról keményen ostromolja az egyesült Tisza és 
Zagyva áradása, remélhetőleg mégis megmenekül a 
pusztulástól. A nagy erőfeszítéssel dolgozó lakos­
ság a Budapestről segélyére érkezeit két — Jella- 
sich gyalog-ezredbeli — zászlóalj katonasággal még 
eddig sikerrel védekezett a végveszedelemmel fenye­
gető óriási víztömeg ellen. Mindössze csak a "ta- 
bán-városrész pár utczáját, a barátok sütőházát, a 
gimnáziumot, a központi sóraktárt és több fatele­
pet tudott birtokába keríteni az áradat, egyéb he­
lyeken hirtelenében emelt védgátakkal ‘állotta 
útját a megfeszített emberi erő. Az egész 
környék azonban mindenfelől beláthatatlan ten­
ger, melyből a város kicsiny szigetként lát­
szik ki. Olyan helyeken, a hol emberemléke­
zet óta viz nem volt, most ölnyi magas­
ságú viz hullámait hajtja a szél a gátaknak. A 
város északnyugati részén, a Szepsy-féle birtoknál 
támadt az első veszedelem. A megáradt Tisza vize 
által visszaszorított Zagyva itt törte át legelőször a 
Szepsy-gátat s Szolnok felelt egész Ujszászig elbo­
rította a vidéket. A Szepsy-gál körülbelül ugyanaz 
volt most Szolnokra, mint a szomorú emlékű per- 
csorai-gát Szegedre nézve 1879-ben. Ennek átsza­
kadása után csak a magyar államvasut püspökladányi 
vonalának töltése védelmezi a roppant erővel nyo­
muló ártól a várost s mivel a töltés már erősen 
szivárog, sőt itt-ott át is csapnak rajta a hullámok 
most ennek mentén, a város felőli részen dolgozik 
az egyesült katonai- és polgári erő megfe­
lelő gátak emelésén. A vasúti hid alatt azon­
ban nem állotta töltés útját az árnak s a Zagyva itt 
átrohanva benyomult a partja-menli házakba. Itt 
minden nfeza torkolatánál külön gátakat emeltek, s 
külön ✓értekezik minden utcza a végében elrohanó 
Órrr- L Szoln,ok déli részén pedig, a hol a Zagvva 
a liszába szakad, a régi államvasuii pályaház mel- 

-. ,nl*r a Tisza rakpartját kellett megerősíteni. A 
Maria-utczától lefelé az újváros előtt végig kétség- 
beesett sietséggel töltötték fel a rakpartot, s igy 
állották útját a víznek. Erre az oldalra a Tisza 
nem törhetvén ki, természetesen a másik oldalra 
nyomult, s ott a partot meghágva, az egész szemhatárt 
elborította. A Tisza partjain levő fűzfák közül csak egy- 
kettőnek látszik ki a csúcsa az árból, s a meddig a szem 
a túlpartra és aláfelé ellát, több méteres óriási víztömeg 
borit mindent. Ez a helyzet a város alsó részén 
a Tisza-mentén, felülről — mint említettük — a 
Zagyva visszatolt árja borítja a vidékei; s mivel a 
vasúti töltés eddig féltartóztatta attól, hogy a vá­
rosba ne törjön, fölfelé üjszász irányában terjedt

rohamos sebességgel, mindenütt a vasúti töltés ol­
dalában, s üjszász körül egy nyitott átereszen át- 
nyomulva, elöntötte a vonal másik oldalán elterülő 
vidéket is, és Szolnokot teljesen megkerülve a vá- 
ros alatt vagy háromnegyedórányira: Tószeg körül 
már-már egyesül a Tisza áradásával. S as áradás 
egyre tart. Ujszásztól kezdve a vonal már o-ak- 
nem egészen vízben halad. A két oldali eltel 
rülő ár jóval magasabb már, mint a vasúti 
nck fekvése, s a töltés mentén sűrűn 
szálfákhoz rakott deszkákkal, és földdel mee- 
töltött zsákokkal védik a vonalat, különben már 
átcsapott volna rajta a viz. Az erős hullámok m 
is felcsapkodnak s óriási erővel emelgetik a zsáko­
kat és feszegetik a deszkákat. A vonat csak véghe- 
tctlen lassúsággal és óvatossággal haladba in's a 
védelmi munkát az egész vonalon szakadatlanul 
teljesítő számtalan munkásemberek mellett úgy |,a. 
lad el, hogy azok féllábbal a vízben állanak s 
mégis csaknem súrolják őket a vonat kocsijai A 
csiga-lassúsággal haladó vonat ablakából kitekintve 
nem lát a szem mást, mint mindkét felől végtelen 
víztömeget, melyet bátran tengernek nézhetne az 
utas, ha lépten-nyomon összeomlott tanyaépületek 
roskadozó, ferdére csúszott födelei, egy-egy gémes- 
kut kiemelkedő ostora, elbontott fasor lombos te­
teje nem emlékeztetnék arra. hogv ez a véghetetlen 
víztömeg emberektől lakott területet borit. A vasúti 
őrházak ablakain járnak ki s be a szennyes hullá­
mok és csak a léczkerRéseknek alig pár hüvelyknyire 
kilátszó hegyes csúcsai mutatják, hogy ott virágos 
vagy veteményes kezecskéket borit a viz. Csendesen 
úszó szénaboglya, himbálódó deszka- és léczdara- 
bok, az árba fulladt baromfiak lépten-nvomon tűn­
nek az utas szemébe. Szolnok közelébe érve. a 
víztömeg lassankint elmarad, mert a vasut-állomás 
felé cső városrész kissé magasabban fekszik. A vá­
ros helyzete ma, a megfeszített, kétségbeesett munka 
következtében nem annyira fenyegetett már, mint 
az elmúlt napokban, de azért korún sent biztos. Em­
lítettük, hogy a régi államvasuii pálvaház töltésein 
— a melyre alig ügyeltek, — átszivárgóit a viz 
a sóházat elbontotta, beszaladt a gimnáziumba’ 
s a barátok épületét elöntötte, úgy hogy az 
ölnél magasabb kőkerítés tetején keresztül nyo­
mult az ár az udvarra. Az ide közel fekvő Mária 
utcza helyzetének jellemzésére elég az az érdekes 
eset, hogy ott lakik az egyik városi mérnök, a ki 
pár nappal ezelőtt hozzálátott magában az eshető­
ségek kiszámításához és számadásának eredménye 
arra indította, hogy hirtelen összecsomagolt és min­
den szó nélkül kiköltözött az utczából. A többi la­
kók természetesen nem a legbiztatóbb jelnek vették 
a búcsúban hurczolkodást s számosán követték a 
példát. Mindenesetre üdvös körülmény lenne Szol­
nokra nézve, ha a Tisza apadásnak indulna, mi­
előtt a máramaro.'i begyek olvadó havának víztö­
mege ideéi-, műi L ellenkező esetben aligha képes 
emberi erőfeszítés megmenteni. A polgárság éjjelen- 
kint felváltva inspekeziót tart s a veszélyesebb 
pontokon állandóan katonaság áll őrt feltüzött szu­
ronynyal. — Ma délelőtt 9 óra tájban az újváros­
ban tűz is ütött ki: egy íakereskedő telepe borult 
lángba, csak a megfeszített munkának köszönhető, 
hogy a nagy szélben a polgárság meg bírta akadá­
lyozni a tűz tovaterjedését.

A «Buil. Corr.» ma esti kiadása a következő sorokai 
hozza: «Szolnokról kapjuk ma este az ottani vész- 
bizottság részéről azon távirati tudósítást, hogy az ottan’ 
árvízveszélyről tcrjeszlctt liirek mind túlzottak. Szolnok 
városának egyetlen utczája vagy telepe sem volt eddig 
viz alatt. Eltekintve a magas fekvéstől, a vállvetett munka 
elhárított minden komolyabb veszélyt. Dia délután kü­
lönben apadt a viz 5 czentiméterrel.» — A kőnyomatot 
tudósitő e közleményével szemben megjegyezzük, hogy 
lapunk kiküldött munkatársa a szolnoki vészbizottság 
egyik legtevóltenyobb tagjának: dr. Kerekes Géza ügy­
véd és városi ügyésznek szives kalauzolása mellett járta 
be az egész árterületet s igy személyesen győződön 
meg a kőnyomatosnak állítólag onnan táviratozott állí­
tásai valótlanságáról.

színház és művészet.
— Edith, Beniczkyné Bajza Lenke drámája a jövf 

héten a kolozsvári nemzeti színházban is színre kerül. 
Beniczkyné ugyanis a jövő csütörtökön Kolozsvárra 
megy, hol felolvasást fog tartani az erdélyi magyal 
közművelődési egyesület estélyén; ezt az alkalmat hasz- 
nálják föl a kolozsvári színháznál a népszerű irónfl 
legújabb drámájának bemutatására.

— Zichy Géza gróf hangveroonye ma este voll 
a vigadó termeiben, melyekben tán az épület fennállása 
óta nem tapsoltak annyit, mint ma, mikor a közönséget 
a Budapesten a rég nem hallott művész gróf valósággal 
ki hozta a sodrából úgy, hogy különösen a nemes gróf 
saját szerzeményei után a szó szoros értelmében percze- 
ki» tartó és szűnni nem akaró tapsvihar hangzott fel, 
mely a «Szerenád» czimii nagy férfikar után valóságos 
tüntetéssé nőtte ki magát. A hangulatos darabot minde­
nekelőtt megismételtették. Mikor a taps kissé szűnni kez­
dett, előlépett Tabody cs. és kir. kamarás és a polikli- 
nikai egylet nevében rövid beszéd után pompás babér­
koszorút nyújtott át a költő és zeneszerző grófnak, a ki 
meghatottan köszönte meg a kitüntetést. Ekkor újra tel­
jes erővel kitört a tapsvihar, melynek most már az vök 
a czélja, hogy a grófot rábírja arra, hogy a zongorához 
üljön. Zichy Géza gr. csakugyan teljesítette is a közön­
ség óhajtását és eljátszotta a «Rákóezy indulót» 
saját átiratában. Erre már nem volt elég a 
taps, liánéin belevegyült abba a lelkes éljenzés 
is, mely alig akart véget érni. Kiváló érdeket kölcsön­
zött a hangversenynek Jankó Pál közreműködése, s ki 
ma este mutatta be először a nagy közönségnek saját 
találmánya uj klaviatúráját, melyről már a múltkor 
bővebben megemlékeztünk. A közönség rendkívüli ér­
deklődéssel hallgatta a fiatal feltalálót, a ki Delibes 
«Naila» hallétjéből a keringő! és Sziklay Imre egyik 
magyar ábrándját adta elő, és a legnagyobb könyü- 
séggel győzte le a technika minden nehézségeit. A taps­
ból Jankónak is bőven kijutott, a kinek vállalatán a 
mai est alkalmasint nagyot lendített. Kellemes változa­
tosságot hoztak a hangverseny gazdag műsorába a 
magán ének-számok, melyeket Forsten Fülöp svéd kirá­
lyi kamara énekes és Schröder-Hanfstiingel Mária wür- 
tenbergi kir. udvari kamaraénekesnő adtak elő. Forsten 
Fülöp rokonszenves megjelenésű javakorbeli férfi. Hangja 
nem valami nagyterjedelmü ugyan de nagyon kelle­
mes csengésű, különösen az alsó fekvésben, mig a felső 
fekvésben kissé érdes s felső hangjain ezenkívül egy 
kis erőltetés is vehető észre. Előadása disztingvált és 
finom, de némi hiányával van a melegségnek. Schőder- 
Hanfstíingel Mária, Weber «Oberon»-jából az Oczeán- 
áriát, Schumann «Dlondnacht»-ját és Gounod «Serenade»- 
ját énekelte s különösen az utóbbinak rendkívül művészi 
és meleg előadásával zajos tapsokat aratott. A «Budai 
dalárda» Sellei Gyula karmester vezetése alatt Rieger 
György «Honfi dal»-át adta elő szabatosan és gondos 
nuancirozással. A hangversenyt Zichy Géza gróf »Liszt 
mduló»-ja nyitotta meg, mely impozáns hatással volt a 
közönségre. Az utolsó szám ugyancsak a gróf «Ma­
gyar verbunkos»-a volt, mely már meglehetősen ösz- 
szeolvadt a türelmetlen közönség zajongásával. A 
hangversenyen, melynek tiszta jövedelme a «Fehér- 
kereszt Egyesület» és a «VII. kér. népkonyha» javára 
van szánva, az említetteken kívül még Rausch Károly 
zenetanár a nemzeti zeneiskola zenekara és a m. kir. 
opera zene és énekkarának tagjai is közreműködtek. A 
vigadó nagy termét fényes ős válogatott közönség töl­
tötte meg, s az ariszlokráczia is szép számmal volt kép­
viselve. r

A német színház csekély számú törzsközönsége 
előtt nagyon érdekes bemutató-est volt. Eoheray 
Jósé spanyol drámája, Galeotto került először szint"

Lindau Pál néír 
melyet a ner 
hogy köz-ínségül 
deneziáva! birú [ 
mai erő. melybJ 
szerepelnek, hj 
Úgy cselekesznol 
p hirszomjas s;: 
okozza a l.onyc 
fcis>é kényelme 
pebb diisgaz-iaij 
peje van, a 
kinek atyja j 
becsületét. Jó 
telve, szeretve «| 
pem tűri meg 
rázhatallan r.v!\1 
valónak véli, r. 
nddig beszélnek! 
galma s bizalmj 
halálos sebet ki 
karjaiba kergeti! 
gzép asszonyt. | 
Bönség jól fogni 
hleixner (Don Dj 
pnegtapsolla. 
«Budapest's frejj 
Az énekes 1 
lenni, de nin- 
jnenlliett-'k volt! 
Holnap Elmein 
replését a néiil 
tepével.

— Zlunkác« 
mia rendes tai

— LegeLtii 
elő nemrég Bril 
és Godard. Az 
ver.tr, a kit kir| 
leséget kéréssel 
magyar leventéi 
el, hogy teljese! 
pébe, a mit azt 
cheron leventéjl 
B bűnös hagyol 
menyasszonyi, 
gát választják 
lyá, miután a 
nőül veszi az 
gönségnek kidül 
quartelt, melyei 
visszhanggal aé

— A pártsi| 
Györgynek La\ 
máját mutatta " 
melyet A bán| 
fordításában, 
modern Rómeó! 
vény színhely! 
gei is bő alkali 
dekorativ iráni 
változatos, ga2 
közönségre. Ma| 
kozó ügy elem n 
fogadták általi 
óhajtását fejezi 
hány kiadást 
menne ez óhaj] 
alkalmasint r„e| 
regényiróknak 
egy-egy kia .ás

Fői

— A fővári 
Qerlóczy Kár! 
tartott. A napul 
interpellácziót il 
jelenlegi állapotf 
tegnapi záporét 
építési igazgatói 
kálatok már be 
niusban be fos 
veit. A mestd 
Zájárult. Hasoi 
körúton az osz| 
létesítendő béri 
más aszfalttal 
eág által a déli 
gyában tud vall 
jelentését ma tj 
bizottság nem 
gyárakra való 
tétessék. Az alj 
lak. Kun GyuJ 
nal ellen; az 
zottsági tag 
albizottság elf 
lekkel, hogy a 
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Lindau Pál német átdolgozásában. A spanyol dráma, 
melyet a nemzeti színház is lefordiltat, megérdemli, 
Logy közönségünk megismerje, mert jeles, komoly ten­
denciával birú munka, melyben van cselekmény, drá­
mai erő. melyben érző, gondolkodó, cselekvő emberek 
szerepelnek, bír nem mindenben úgy gondolkoznak, 
u cv esvlekesznok, mint mi lenn ük. A világ nyelvének 
B hirszomjas szóbeszédnek megvetése, semmibe vevéso 
okozza a bonyodalmat s a- csinálja a kissé merész és 
Liszé kényelmes megoldást is. Dom Manuel idő­
sebb dúsgazdag madridi kereskedő, kinek ifjú. szép 
neje van, a házába fogadja Ernesto fiatal költőt, 
kinek atyja jó barátja volt s megmentette vagyonát, 
becsületét. Jó barátságban, egyetértésben, egymást tisz­
telve. szeretve élnek együtt hárman, do a világ nyelve 
nem tűri meg a szokatlan visszásságot, a megmagva- 
razhatatlan helyzet magyarázatát keresi, s a látszatot 
valónak véli, a mi Don Manuel fátumává lesz. Addig­
iadig beszélnek bűnös szerelemről, inig a Manuel nyu­
galma s bizalma elvesz, párbajba keveredik, melyben 
halálos sebet kap: a kereskedő nejét pedig Ernesto 
karjaiba kergetik, a ki nem dobja cl a rákényszeritett 
szép asszonyt. A merész szerkezetű drámát a kis kö- 
cönség jól fogadta, s különösen a Klein (Ernoslo) és 
Meixner (Don Mamid) szereplőket több Ízben zajosan 
megtapsolta. — Echeray drámáját egy rövidke bohóság 
«Budapest s freiwillige Rettern első előadása követte. 
Az énekes bohóság a mentőtársaság dicsőítése akart 
jenni, de nincsenek a világnak olyan mentői, hogy meg­
menthették volna a szerencsétlenül járt darabkát. — 
Holnap Ebnenreich Franczi-ka kezdi meg vendégsze­
replését a német színházban Frcincillun czimsze- 
repével.

— Munkácsy Mihályt a berlini művészeti akadé­
mia rendes tagjai sorába iktatta.

— Legez ne fin Madgyar cziiníi operettet adlak 
elő nemreg Brüsszelben. Az újdonság szerzői Boucheron 
és Godard. Az operetté hőse egy középkori magyar le- 
vei.tr. a kit királya azért küld messze földre, hogy fe­
leséget keressen neki. A színpadon elbeszélik, hogy a 
magyar leventék c megbízásukban eddigelé úgy jártak 
el. hogy teljesen beleélték magukat megbízójuk szere­
pébe, a mit azután a király véresen boszult meg. Bou­
cheron leventéje, az Operette hőse azonban nem követi 
a bűnös hagyományt s királya elé vezeti a kiszemelt 
menyasszonyt. Ezért jutalmat is kap a sorstól. Öt ma­
gát választják meg a magyarok az esküvő előtt király 
lyá, miután a másik királyt elűzték, az uj király pedig 
nőül veszi az általa hozott herczegki-asszonyt. A kö­
zön-égnek különösen tetszett egy magyar dal s egy 
quartett, melyet a harmadik felvonásban, erdő közepén, 
visszhanggal adnak elő.

— A párisi Porte-St.-jSartln tegnapelőtt Ohnet 
Györgynek La Grande Marnicre czirnü regény-drá­
máját mutatta be. A dráma abból a regényből készült, 
melyet A bánya czim alatt lapunk is közölt Fái Béla 
fordításában, és két ellenséges család küzdelmét, egy 
modern Rómeó és Júlia szerelmét, tünteti fül. A eselek- 
vény színhelye Normandia, melynek természeti szépsé­
gei is bő alkalmat nyújtottak a Porte-St.-.Martin színház 
dekorativ irányának érvényesítésére; a nyolez képnek 
változatos, gazdag díszletéi kápráztató hatást tettek a 
közönségre. Magát a drámát eleinte tartózkodó és vára­
kozó figyelemmel hallgatták és csak második felében 
fogadták általános zajos tetszéssel. A Figaro azt az 
óhajtását fejezi ki : érjen a dráma annyi előadást, a 
hány kiadást a regény ért. Magyar szerző nem sokra 
menne ez óhajtás teljesülésével, de a Iranczia szerző 
alkalmasint megelégszik vele, mert Pári-ban a népszerű 
regényíróknak százával mérik a kiadást; az igaz, hogy 
egy-egy kiauás csak ezer példányból áll.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros kőzápitcsi bizottsága ma délután 

Oerlóczy Károly polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. A napú end előtt Freund Vilmos bizottsági tag 
interpellácziót intézett az általános csatornázás ügyének 
jelenlegi állapota iránt, a melynek sürgős megoldását a 
tegnapi záporesö is elegendöképen illusztrálta. Lechner 
építési igazgató erre nézve megjegyzi, hogy az előmun­
kálatok már be vannak fejezve és májusban vagy jú­
niusban be fogja mutathatni a szivattyútelepek ter­
veit. A mester-uteza burkolásához a bizottság hoz­
zájárult. Hasonlókép elfogadta a bizottság a Teréz- 
köruton az osztrák államvasut pályaházával szemben 
léte-itendö bérkocsi állomás tervét. Az ideiglenes állo­
más aszfalttal lesz burkolva. — A közúti vaspálvatársa- 
ság által a déli vaspályához kiépítendő szárnyvonal tar- 
gyauan tudvalevőleg bizottság küldetett ki, a melynek 
jelentését ma terjesztették a nagy bizottság elé. Az al­
bizottság nem kifogásolja, hogy a szárnyvonal a közeli 
gyárakra való tekintettel teheriorgnlomra is alkalmassá 
tétessék. Az albizottság jelentéséhez többen hozzászól­
lak. Fűn Gyula tanácsos több kifogást emelt az uj vo- 
ra ellen; az albizottság álláspontját Scheich bi­
zottsági tag védelmezte. A bizottság hozzájárult az 
albizottság előterjesztéséhez azokkal az észrevéte­
lekkel, hogy a kérdéses vonalon nagyobb gőzgépek ne 
járjanak, hogy a gépeken gőzlék alkalmaztassák, és 
hogy a személyszállítás a teherforgalom által semmikép 
Be alteráltassék. — A Lipótmezön létesítendő gőzerejü 
vasút tárgyában a mérnöki hivatal indítványozza, hogy 
a vasút mentén mindkét oldalon egyelőre fi—3 méter 
szé.es gyalogjárót létesítsenek, a mely idővel 8 méter 
széles koesiuttá Esz kiszélesítendő. A bizottság hozzá­
járult a mérnöki hivatal javaslatához.

— A Jogügyi bizottság ma Nagy Lajos tanácsnok 
elnöklete alatt ülést tartott. A lipótmezei güzvasut ügyé­
vel foglalkozott először is a bizottság. A közgyűlés vé­
leményt kért arra nézve, hogy a güzvasutat a főváros­
nak joga van-e engedélyezni, vagy pedig «létesítéséhez 
hozzájárulni», mint a közlekedési miniszter vitatja ? A 
bizottság bár bizonyosnak tartja, hogy a kérdéses gőz- 
va-ut «közmű» s mint ilyent az 1872. 36. t.-cz. értel­
mében a főváros engedélyezi s a próbavillámvasuti kérdés­
ben leérkezett miniszteri leiratban a miniszter maga is elis­
meri a főváros azon jogát, hogy azt,mint közmüvet enge­
délyezheti, — de, hogy a szavakon ne lovagoljon a vá­
ros, a bizottság a közgyűlés elé azt az előterjesztést 
teszi, hogy az engedélyezési okmányban, illetőleg a köz­
gyűlési határozatban ne az engedélyezés szót használja, 
hanem a géperejű közúti vasutakról alkotott miniszteri 
szabályrendelet c) pontjához képest szigorúan annak 
szavai) szerint a vasul létesítését határozza el Ház­
mán Ferenez és társai kérvénye folytán. Az ülés másik 
tárgya s\hirdett'si jog kérdése volt. A minap a hirdetési 
oszlopokról szóló szabályrendeleti terv kapcsán a bizottság 
ér-iernileg nem akart nyilatkozni a felöl, hogy a fővá­
rosnak joga van-e a hirdetési jogot a falakon monopó­
liummá nyilvánítani s bérlet utján gyakorolni, mig a 
kereskedelmi kamara véleményét meg nem hallgatja. Ez 
most beérkezvén, a bizottság rövid vita után kimondta, 
hogy a közérdek tekintetéből nincs semmi akadálya an- 
nak, hogy a főváros a tálakon, oszlopokon való hirde­
tés jogát a mega részére le ne foglalja.

— A közoktatási bizottság ma Alkér Gusztáv ta­
nácsos elnöklete alatti ülésén az iskolaadó és tandíj 
emek-s kérdésében működő vegyes bizottságba a maga 
részéről a következő tagokat küldte ki: Királyi Pál, 
Zichy Antal, Lutter Nándor, Lengyel Sándor, Tenczer 
Pál. Ezután a Kósa-féle két 250 fitos ösztöndíjra leit a 
folyamodó tanulók közül hármas kijelölést. Majd elha­
tározta, hogy a VI. kér. uj polgári leányiskolánál egye­
lőre csak az igazgatói állás rendszeresítessék, a többi 
áhás óradíjas tanárokkal töltessék be. Végül Szmida A. 
tanítónőnek a tisztviselőtelepen 100 frt áru tanszert, s 
a budapesti tantestületnek 300 forint segélyt szavaz­
tak meg.

— A fővárosi VIII. kerülőt (Józsefváros) tör­
vényhatósági bizottság tagjai részéről ma nagy küldött­
ig tisztelgett Baros Gábor közmunka- és közlekedési 
miniszternél, arra kérve a minisztert, hogy azon buda­
pesti közúti vaspályákat, melyek már az engedélyezés 
stádiumában vannak, s melyek közül a stáczió- 
utezai villamos-vasul oly közelről érinti a Vili. 
kerület lakosságának érdekeit, mentül előbb enge­
délyezze. A küldöttség vezetője Visi Imre a Vili. 
kerület országgyűlési képviselője volt, ki bemutat­
ván a megjelent bizottsági tagokat, kifejezte a küldött­
ig s a velők egyetértő polgárság köszönetét azon jó­
akaratért és hathatós erélyért, melyet a miniszter a fő­
városi helyi közlekedés előmozdítása érdekében eddig is 
tanúsított, s kérte a miniszter jóakarata figyelmét ez 
ügyekre jövőben is. Baross Gábor közmunka- és közle­
kedési miniszter válaszában kijelentette, hogy min-
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dig Örömére szolgált a főváros érdekeinek előmoz­
dítása, ismeri amaz érdekek fontosságát is, me- 
Iyek a küldöttség által sürgetett vasutak ügyéhez 
füzvék, s a maga részéről — annál is inkább, mert meg 
van győződve, hogy azok létesítését minden illetékes té­
nyező előmozdítani hajlandó — szívesen Ígéri, hogy 
azok mentül előbb való létesítése érdekében ezután is 
megteszi, a mi tőle függ. A küldöttség tagjai ezután ku- 
szönctüket fejezték ki a miniszter teljesen kielégítő vá­
laszáért s abban a tudatban távoztak, hogy a rég óhaj- 
tott vasutak most már rövid idő alatt tényleg ki fognak 
épülni. A Vili. kerületi városi bizottsági tagok c küldött- 
sége legközelebb a belügyminiszternél is tisztelegni fog, 
kérvén a főváros e tárgyban hozott liatároratának men­
tői előbb való jóváhagyását.

— A Rókue-kórhéz Igazgatója, dr. Müilcr 
Kálmán egyetemi tanár, mint már jelentettük, még 
a múlt év augusztusában kimerítő memorandu­
mot nyújtott bo a főváros tanácsához, melyben az 
eddigi ápolónői rendszer megszüntetését kéri s he­
lyette apáczákra óhajtja bizni a betegek ápolásait. A 
tanács elvben el is fogadta Müller javaslatát, de egy­
szersmind kivihetetlennek is nyilvánította, mert az ápoló 
apáczák elhelyezésére nem volt hely az amúgy is szüle 
és ódon kórházi épületben. Dr. Müller Kálmán tegnap 
újabb beadványt intézett a polgármesterhez, melyben 
múltkori javaslatát fentarlva, annak sürgős elintézését 
k,;ri a tanácstól. Az ápoló apáczák elhelyezésére nézve 
e beadványa an azt javasolja, hogy a kis udvarban levő 
raktárhelyiség .sluki'tassék át számukra lakóhelyiségül s 
raktér gyanánt egy uj, könnyebb modorú épületet emel­
jenek a Konyha oldalába. A tanács elhatározásától függ 
most már. hogy a régi visszásságokon egy csapásra se­
gítve legyen: La elfogadja Müller könnyen kivihető ja­
vaslatait nem telik bele két hónap, és a Rókus-kórház 
újabb és jelentékeny lépéssel jut közelebb az európai 
színvonalhoz.

— A közúti vasút nyári menetrendje. A buda­
pesti közúti vaspályatársaság most állította össze nyári 
menetrendjét, mely f. évi május 1-jével lép érvénybe. 
A közérdekű s a nagy közönség tájékoztatására szol­
gáló menetrendből kö,.öljük a következőket: Az Újpest- 
közraktári vonalon, az első vonat indul Újpestről 
reggel 4 ó 10 p.-kor, Budapestről reggel 5 ó. 2U p., az 
utolsó vonat indul Újpestről er,te 10 s Budapestről este 
11 órakor. A Kőbánya-Károly-kaszárnyái vonalon 
az első vonat indul Kőbányáról reg. 4 0. 30 p.-kor, 
Budapestről 5 ó. 30 p.-kor, az utolsó vonat indul Kő­
bányáról este 10 és Budapestről este 11 órakor. — A 
vú ro síi get - osztr.-magy. állam vasut-császárfü r- 
dői vonalon, mely utóbbit a Teréz-, Erzsébet- és Jó­
zsefváros közönségének kényelmére léiesitetle az igaz­
gatóság, úgy hogy ezen városrészbeliek átszállás nőikül 
mehetnek Budára, az első vonal indul a városligetből 
reggel 7 órakor, az utolsó esti 7 órakor, az osztr, m. 
államvasutig az első vonat indul a városligetből reg. 5 
ó. 20 p.-kor, a vasúttól 5 ó. 45 p.-kor s az utolsó 
vonat indul a városligetből esto jl'l-kor és n vasúttól 
este 11 órakor. A Ludoviczeutn-osztr.-m.-államvas- 
pátya-óbudai vonalon az első vonat indul a Ludovi- 
ezeumtól reggel 5 órakor, Ó-Budáról 6 óra 8 perczkor, 
az utolsó vonat a Ludoviczeumlól jlO-kor, Ó-Budárúl 
j 11-kor. Az üllüi-írtról a városligetbe s a muzoum-kör- 
utról a Cvömöri-uton át a városligetbe a rendes vonatuk 
közlekednek. A küzvngóhldi vonalon az első vonal 
a közvágóhidtúl reggel 5 óra 30 perczkor, a váezi-kör- 
utró! reggel G ónkor indul, az utolsó vonal a közvágó- 
l'kltöl este íl óra 30 perczkor, s a váczi-kürutról este 
10 órakor indul. Ezen vonatok mindegyike a budapest- 
hnraszti viczináiis vasúihoz csatlakozik.— A lánczhid- 
óbudai vonalon az első vonal indul Budáról 5 óra 
30 perczkor s Ó-Budáró! 5 óra 38 perczkor, az 
utolsó ' vongt a lánczhidfőtől este flO-kor s Ú-Bu- 
dárói 9 órakor. A Iánczhíd-zn(/ligeti- vonalon má­
jusban az első vonat a lánczhidtól indul reggel 
G óra 42 perczkor, a zugligetből reggel 6 óra 
30 perczkor, az utolsó vonat a lánczhidtól este 7 óra 
42 perczkor s a zugligctből 7 óra 30 perczkor. Junius 
1-től szeptember 15-ig az első vonal indul a Lánczhid­
tól reggel G óra 12 perczkor, a zugligetből 6 órakor, az 
utolsó vonat a lánczhidtól este 8 óra 42 perczkor s a 
zugligetböl 9 ó«a 12 perczkor. A Károlykaszárnya- 
zugligeti vonalon májusban az első vonat indul a 
Károlykaszárnyától reggel G óra 30 perczkor, a zugli­
getböl G óra 40 perczkor, az utolsó vonat a Kúroly- 
knszárnyától este 7 óra 30 perczkor s a zugligetböl 8 
óra 30 perczkor. Junius, július és augusztusban az első 
vonat indul a Károly-ka zárnyátúl reggel G s a zugli­
getböl is G órakor, az utolsó vonal a Károly-kaszárnyá- 
tól este 9 s a zugligetböl 10 órakor. Ünnep és va­
sárnapokon, kedvező idő esetén ■— a közvágóhidi és a 
lánezhid-úbuuai vonalat kivéve — valamennyi vonalon 
a szolgálat este egy órával kiterjesztetik s ez az illető 
állomásokon külön táblán lesz jelezve. A központi sze­
mélypályaudvarhoz, a m. kir. államvasutak minden 
menetrend szerinti vonatához, a svábhegyi fogaskerekű 
vasút alsó állomásához hétköznap reggel 8 óra 30 per- 
czig és d. u. 3 órától végig csatlakozó vonatok állíttat­
nak, melyek a Károly-kaszárnyához közlekednek. A 
színházi előadások végével a népszínháztól a városli­
getbe, a Ludoviczeumhoz, az oszlr.-m. államvaspályá­
hoz, O-Biulára és a közvágóhidhoz, továbbá a múzeum- 
kőrútról Újpestre és a Károly-kaszái nyálul Kőbányára 
külön vonatok indíttatnak.

— A főváros kö*g?lilöséro elölrgesen tárgyul ki­
tűzőiéit : a pénzügyi bizottság és tanács javaslata a va­
dászati jog értékesítése tárgyában.

— Aaólilvotéa. A fővárosi adúkivető bizottságok e 
hó 7-en (.szombaton) a következő uj helyrajzi! házakban 
— uj adókra nézve — ös.-zeirt Hl. oszt. keresetadú- 
javaslatokat fogja tárgyalni, 11. m.: a IV. kér. a 628— 
639., a VI. kér. a 3987—4000: a VII. kér. az 5187— 
5204; a VIII. kér. a G254—6342.

EOTIzETEK* TÁRSULATOK.
— Am. tnfi. akadémia nemzetgazdasági és sta­

tisztikai bizottságában holnap, szombaton délután 6 óra­
kor, Szinrecsányi Arisztid, Liptómegye erdészeti bi­
zottságának elnöke, ismertetni fogja Liptómegye gaz­
dasági és művelődési történetét. Vendégeket szívesen 
látnak.

— A nemzeti társaskör April 7-én esle 8 ó'akor 
felolvasó-estét rendez.

— Am. mérnök- és építész-egylet április 7-én 
esti 61 órakor egyetemes szakülést tart, melyben 
Seefchlner Gyula felolvasást tart «A in. kir. állam­
gépgyár által lelállitott vashidakról és vasszerkezetekről.»
A jövő heti ülésrend a küvetk“zö : April 9-én 61 óra­
kor a mii- és középitési szakosztályok együttes ülése, 
ápril 11-én 6 órakor az ut-, vasul- és hídépítési szak­
osztály ülése, ápril 13-án 6$ órakor a gépészeti és bá­
nyászati szakosztályok együttes ülése, ápril 14-én esti 
6 órakor választmányi illés.

— A «szabolcamegyei kör» ápril 7-én esle 7 
órakor felolvasó-estélyt rendez a Wolfahrl-féle vendéglő 
külön helyiségében (Stáczió-utcza 33. sz.) Vendégeket 
szívesen lát a kör.

— A Petőü-íáraao&g 0 hó 8-dikán vasárnap dél­
előtt 10 órakor a m. tud. akadémia elsöemeleti termé­
ben felolvasóülést tart. Tárgyak : A hatás titkai dr. Sil­
berstein (Ötvös Adolf r. tagtól.) Költemény Ábrányi Emil 
r. tagtól. Nehány nap Olaszországban (üli rajzok) gróf 
Zichy Géza r. tagtól. Folyó ügyek.

— A pent! izr. hitközség" elöljárósága tudatja 
mindazokkal, kik a folyó évi föünnepek alkalmával ima- 
ház-engedélyt nyerni óhajtanak, hogy e czélból kellően 
felszerelt kérvényeiket legkésőbb f. é. junius 30-ig a 
hitközség titkári hivatalában (VII. k. dohány-uteza 8. 
sz.) benyújtsák, megjelölvén egyúttal azon helyiséget, 
melyben az imatermet berendezni akarják.

— Az izr. siketnémák országos intézetében a jövő 
tanév szeptember 1-én kezdődik- A kik uj növendékek 
gyanánt föl akarják magukat az intézetbe vétetni, kér­
vényeiket az igazgatósághoz (VII. Bethlen-tér. 2. sz.) 
május 5-ig nyújthatják be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A sikkasztó községi Jegyző, Bellas Béla 

bűnügyében ma hirdette ki az Ítéletet Gróffy Sándor 
a pestvidéki törvényszék helyettes elnöke. E szerint 
Bellus Bélát a törvényszék tiz rendbeli hivatali sikkasz­
tás bűntettében, továbbá tizenöt rendbeli sikkasztásban 
s végre okiralhamisitásban bűnösnek találta s ezért 
hat évi fegyházra, tiz évi hivatalvesztésre és politi­
kai jogainak felfüggesztésére Ítélte, úgy azonban, bogy a

hat évi fegyház büntetésbe a hét havi vizsgálati fogság 
ideje betudassék. A törvényszék ezenkívül elmarasztalta 
a vádlottat a feleknek okozott bárok megtérítésében is. 
Az elitéit fölebbezett, az ügyész az Ítéletben megnyu­
godott.

— A magyar nyelv a törvénykezésben. A
nvitiai törvényszék területén — úgy látszik — még 
mindig nem akarják elismerni a magyar nyelvnek kizá­
rólagos uralmát a törvénykezés terén. így legutóbb egy 
bűnvádi ügyben a kir. tábla kénytelen volt°a nyitrai 
törvényszékhez oly meghagyást intézni, hogy világosítsa 
fel vizsgálóbíróját, hogy .1 vizsgálati jegyzőkönyvek ki­
zárólag magyar nyelven vezetetniük.

— Á Wallonfeld-féla kőszállítási ügy hosszas 
huza-vona után békés megoldást nyert. Az esküdtszéki 
tárgyaláson I .dvalevöieg úgy Wailenfeldet, mint Máttyus 
Arisztidet fölmentették. A kir. kúria azonban helyt adott 
a benyújtóit semmiség! panasznak és uj tárgyalást ren­
delt el, a melynek már a határnapja is kitűzve volt. 
Minthogy azonban Wallenfeld Károly és Máttyus Arisz­
tid egy nyilatkozatot állítottak ki, melyben kijelentik, 
hogy az inkriminált beadványban foglalt sértő kifejezé­
seket nem Gszetzkyre vonatkoztatták és őt sérteni nem 
akarták, Oszetzky képviselője, Folón-yi Géza ügyvéd a 
.sajtópanaszt visszavonta. Az esküdtszéki tárgyalás en­
nek következtében elmarad.

— Szándékos emberölésben való segítés. A Pri- 
bil Ferenczné esetével sok tekintetben analog eset van 
tárgyalás alatt — mint a Jogtnd. Közlöny-ben ol­
vassuk — a kecskeméti törvényszéknél. Kőszegi Lipót 
kecskeméti fuvaros, nyomasztó anyagi viszonyai folytán, 
elhatározta feleségével Kőim Rozáliával, hogy közösen 
öngyilkosságot követnek el és megölik három gyerme­
küket is, és pedig oly módon, hogy kocsin Alpárra 
mennek, ott a jármüvei behajtatnak a Tiszába s önma­
gukat és gyermekeiket a vizbe fullasztják. Ily elhatáro­
zás után három rokonukhoz búcsúzó leveleket Írtak és 
múlt évi május 27-én megindultak Alpárra, hol meg 
sem állva, a férj, miután neje hasztalan kérte, hogy áll­
jon el szándékától, a meredek parton egyenesen a Ti­
szának hajtott. Midőn a hullámok a szerencsétlen csa­
lád felett összecsaptak, a nő ünfentartási ösztönét kö­
vetve, menekülni igyekezett s két kisebb gyermekét kar­
jai közé szorítva, sikerült neki a partra jutni. A két 
gyermek azonban már halva volt, ugyancsak a vizbe 
fulladt az apa és a harmadik gyermek is. Az ügyész­
ség a szándékos emberölésben való segítés iránt emelt 
a nő ellen vádat, s a törvényszék ugyanily értelemben 
hozta meg a vádhatározatot. A védő felebbezett és kö­
vetelte a nő elmeállapotának tüzetes megvizsgálását. A 
kir. tábla az elsőbiróság végzését feloldotta, s utasította 
az első fokú bíróságot, hogy a vádlollnül «két orvostu­
dor állal szakszerű megvizsgálás alá vétesse.» E vizs­
gálat most van folyamatban.

— Uzsora. Graner Adolf betűszedő a budapesti tör­
vényszéknél uzsora miatt emelt panaszt Silberberg 
Lipót volt szabó ellen, a kitől tiz esetben 18—54 fo­
rintnyi kölcsönöket vett föl, s kamat fejében három hó- 
naponkint 6—18 forintot fizetett. A törvényszék Silber- 
berget, a ki azzal védekezett, hogy ő csupán ügynöke 
egy Ditrich Jozefa nevű üzérkedő özvegy asszonynak, 
fölmentette a vád alól, ma azonban a kir. tábla I. bün­
tető tanácsa Majovszki biró előadása alapján Silbor- 
berget az uzsora vétségében vétkesnek mondta ki, és 
ezért 3 havi fogházra, 100 forint pénzbüntetésre és 
2 évi hivatalvesztésre Ítélte.

GYASSRÖVAT.
ßonnenborgl Fre$seysen Ad ám nyug. m. kir. 

lottóigazgató és pénzügymin. osztálytanácsos meghalt. 
Haláláról a következő családi gvászíapot vettük : Alól- 
irottak mélyen elkeseredett szívvel jelentik, hogy forrón 
szeretett férje, legjobb atyjuk, ipjuk és nagyapjuk son- 
nenbergi Freyseysen Aclám ur, nyug. magy. kir. 
lottóigazgató és pénzügyminiszteri osztálytanácsos, a vas­
korona-rend lovagja, folyó évi április hó 3-án délután 
fél három órakor, életének 67-ik évében, boldog házas­
ságának 36-ik évében, hosszabb szenvedés után jobb­
létre szenderült. A drága holt tetemei folyó hó 5-én 
délután 4 órakor fognak az ág. cvang. hitvallás szertar­
tása szerint beszenteltetni és Körmöczbányára történt 
elszállítása után, ottan örök nyugalomra tétetni. Buda­
pest, 1888. évi április hó 4-én. Áldás és béke lengjen 
porai felett! Ozv. sonnenbergi Freyseysen Ádámné szül. 
tizumrák Erzsébet mint neje, sonnenbergi Freyseysen 
Sámuel mint fia, dr. Páleseh Gusztávné szül. sonnen- 
bergi Freyseysen Észt her, dr. Terray Lajosné szül. son­
nenbergi Freyseysen Paula mint leányai, sonnenbergi 
Freyseysen Sámuelné szül. enesei Torkos Hona mint 
menye, dr. Páleseh Gusztáv, dr. Terray Lajos mint ve- 
jei, Páleseh Erzsébet, Páleseh Pál, Terray Lajos mint 
unokái. Lakás : 1. kér., vár, Nándor-ulcza 7. sz.

Prlvigyei Papp Paula ápril 5-én 34 éves korában 
meghalt. Gyászolják az elhunytat özv. privigyei Papp 
Ágostonná szül. négyesi Szepessy Emilia, valamint gyer­
mekei: privigyei Papp Albert, privigyei Papp Péter és 
testvére négyesi Szepessy Géza nejével hosszufalvi 
Ilosszufalusy Katalinnal. A boldogultnak hült tetemeit', é. 
ápril hó 7-én délutáni 4 órakor fognak Budapesten, 
Krisztinaváros, városmajor-uteza 52. szám alatti halot­
tasházból, a ref. hitvallás szertartása szerint a budai 
németvölgyi temetőben örök nyugalomra tétetni.

Er. Koobmeiater Agoat tábornok, br. Kochmeister 
Frigyes, a budapesti ipar és kereskedelmi kamara elnö­
kének és a főrendiház tagjának testvére meghalt. A bol­
dogult tulajdonosa volt a vaskoronarend lovagkeresztjé­
nek hadi ékitéssel.

Halász Ilona Halász Béla 4 éves leánya ápr. 5-én 
Gyónón, difteritiszben meghalt.

Llohtenberg; Mórnó szül. Levinsky Mari hosszas 
szenvedés után ápril 4-én életének 52-ik, boldog házas­
ságuknak 31-ik évében Szegeden elhunyt.

Somosay Miklósáé szül. Varga Irén élete 24, bol­
dog házasságának 4-ík évében ápril 2-án Nagykárolyban 
hosszas betegség után elhunyt.

A hivatalos lap április 6. esámábóL 
Kinevezés. Ő felsége a király Torma-y Bélát, az 

állatorvosi tanintézet miniszteri tanácsosi czimmel és 
jelleggel ielruházott igazgatóját, gazdasági főigazgatóvá; 
dr. Jekelfalnssy Józsefet, az országos statisztikai hi­
vatalban alkalmazott osztálytanácsosi czimmel és jelleg­
gel felruházott miniszteri titkárt valóságos osztálytaná­
csossá ; dr. líarlcas Gyulát, n kolozsvári egyetemen a 
monnyiségtani természettan nyilvános rendkívüli tanárává 
a szabályszerű illetményekkeljkinevezte; továbbá : Bajza- 
Bcckenast Aladár belügyminiszteri fizetésiden segéd- 
fogalmazó a m. kir. belügyminiszter által főispán! tit­
kárrá, a miniszteri fogalmazói rangosztályban kinevezte- 
telt, és szolgalattételre Szabolesvármegyo főispánja mellé 
rendeltetett ki. A közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 
miniszter: Sárközy Benő, Csiba János, Bartos Fe- 
rencz, 1 aller Adolf, Battenberg Lajos, Hechingcr 
Imre posta- és távirda-gyakornokokat és Forget Henrik 
cs. és kir. főhadnagyot, posta- jés távirdatisztekké ne­
vezte ki.

Névváltoztatás.. Kiskorú Oblát Margit és Berta 
nagybajomi illetőségű ugyanotlani lakosok vezetéknevé­
nek «Fejérvári»-ra kért átváltoztatása, belügyminiszté­
riumi rendelettel megengedtetett.

TÁVI RAT OIL
Kolozsvár, ápr. 6. (0. E.) A kormány itt nagy fog­

házat fog építeni, melyben több száz fogházbüntetésre 
ítélt fog elférni. A költségek a büntetés-pénz alapból 
csaknem teljesen fedezvék.

Prága, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósitójánák táv­
irata.) Az itteni «Sokol»-egylet tömeges kirándulást ter­
vez a párisi világkiállításra, a hol részt vesznek a fran- 
czia tornaegyletek versenytornázásán. Az egylet már 
utasított egy bizottságot, hogy lépjen érintkezésbe a 
párisi bizottsággal és minél nagyobb részvételre szólí­
totta fel a cseh tornászokat.

Köln, ápr. 6. A Kölnische Zeitung a követke­
zőt közli Berlinből: Vilmos császár életének utolsó 
napjaiban életereje maradványait arra fordította, 
hogy dicsőségteljes uralkodó pályájának tapasztala­
tait és legbensőbb gondolatait örökös hagyomány­
képen átruházza a dynasztia fentartóira. Elhaló 
hangja még utoljára is azt az intést adta, hogy 
Oroszországra figyelemmel legyenek és a czár érzé*

kenységét kíméljék. A haldokló uralkodó ezzel 
annak az államférfiul gondolatnak adott kifejezést» 
mely őt egész életén át vezérelte s a melyet az 
utóbbi években minden politikailag iskolázott német 
magáévá tett. A czikk végül annak a biztos re­
ménynek ad kifejezést, hogy a jövőben is ragasz­
kodni fognak még áldozatok árán is e mérsékelt és 
tartózkodó politikához.

fríóma. ápr. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni körökben valószínűnek tartják, hogy az 
abessyniai négus és az olasz kormány közt forma- 
szerii békekötés jő létre, s igv hosszabb alkudozásra 
van kilátás. Olaszország kétségkívül enyhe feltétele­
ket szab a négusnak, kénytelen azonban bizonyos 
kikötésekhez ragaszkodni, igv Dogaliévl s az eddigi 
áldozatokért elégtételt kérni, mert ellenkező esetben 
az éjszak-áfrikai lakosság még azt hinné, hogy 
Olaszország nem eléggé erős és azért enged.

Róma, ápr. ü. A püspöki karhoz intézett en- 
cziklillájában a pápa köszönetét mond a püspökök­
nek és híveiknek a jubileuma alkalmából irányában 
tanúsított szeretet számos jeléért. A püspökök 
szeptember hó utolsó vasárnapján gyászistentiszte­
letet fognak a templomokban tartatni az elhaltak 
lelki üdvéért. Ugyané napon maga a pápa is nagy 
gyászmisén fog celebrálni. Az elhunyt Martineiíi 
bibornok helyebe Schiaffuio bibornok neveztetett 
ki az inccxcongregáczió prefektusává.

Róma, ápril. t>. Az osztrák zarándokok Loret- 
tóban időznek, s holnap, illetőleg holnapután érkez­
nek Rómába.

Róma, ápr. 0. Megerősítik azt a hirt, hogy az 
Afrikába küldött csapatok egy részének visszahívá­
sát elhatározták. A «Tribuna» szerint Crispi mi­
niszterelnök Florenczböl való hazatérte után fognak 
közelebbit határozni.

Flórencz, ápr. 0. A király és a királyné ma 
esle Crispi kormányelnök kíséretében Rómába utaz­
tak. A pályaudvaron megjelent Lutnlcy angol nagy­
követ. A királyi pár elutazása előtt látogatást tett 
a wi'irtembergi királyi párnál.

Paris. ápr. G. (Az Egyetértés távirata.) Bou­
langer tábornok arra az iratra, melyben a patrió­
ták ligájától különvált csoport abbeli reményét fe­
jezte ki, hogy a tábornok visszaszerzi Francziaor- 
szágnak természetes határait a Rajnánál, azt 
felelte, hogy egyedüli ezélja az, hogy a nemzeti 
védelemnek szolgálatot tehessen. Rákényszerilették, 
hogy politikát csináljon, de azért minden peresben 
kész követni azokat, a kik hazaliságára apellálnak.

Páris, ápr. G. (Az Eyyetértés távirata.) Liliében 
a Nord megye fővárosában, a hol Boulanger mint 
jelölt fellépett, a republikánus bizalmi férfiak nagy 
többsége és pedig 141 szavazattal 10 ellen Foucaud 
közjegyzőt jelölte. Boulangerre csak 10 szavazat 
esett. Foucaud hangsúlyozta beszédében, hogy a köz­
társaságot mindenféle diklalori törekvések ellen meg 
kell óvni. Boulangert a bonapartisták Dordogne me­
gyében is felléptetik.

Fária, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) Boulanger 
kocsijának tegnap a Boulevard des Capucines-en egy 
omnibusz-kocsi neki hajtott; az előbbi kocsi megsérült. 
Azonnal nagy néptümeg gyűlt össze s lelkesen éltette 
Boulangert.

Madrid, ápr. G. A Filippi szigetekről érkezeit je­
lentés szerint a spanyolok a Szulu-szigettengeren ter­
jedelmes territóriumot foglaltak cl, mely alkalommal 
sok bensziilött megöletett. A spanyolok vesztesége 
néhány hatott és sebesült.

Belgrád, ápr. G. A skupstina mai ülésén ki­
rályi rendelet olvastatott fel, mely adóreform-tör­
vényjavaslatot helyez kilátásba. A hadügyminiszter 
indítványa, hogy a rokkantakra vonatkozó törvé­
nyes határozatok megváltoztassanak, rövid vita 
után elfogadtatott.

Belgrád, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A skupstina már két nap óta nem tartott 
ülést, mert a bizottságok a törvényjavaslatok felett 
tanácskoznak. A skupslinában az általános hangu­
lat nagyon kedvező arra a törvényjavaslatra nézve, 
mely az állandó hadsereg szolgálati idejét két évről 
le akarja szállítani, de e helyett évenkint egy havi 
gyakorlatot akar rendszeresíteni az összes fegyver- 
képesek számára, hogy ezáltal a népsereget lehető­
leg szaporítsa.

Belgrád, április G. (Az Egyetértés távirata.) 
ltol. Corr. Milán király tegnap Firot város küldött­
ségét fogadta, mely a polgárság köszönetét jött tol­
mácsolni azért, hogy az utóbbi háború titán elitéit 
piruli lakosságnak a király megkegyelmezett.

Szófia, ápr. G. (Az Egyetértés távirata.) Föl. 
Corr. A Trnovska Constitucija ezimii újság ellen 
— hir szerint — vizsgálatot indítottak, mert egyik 
utóbbi számában az angol, az osztrák-magyar és az 
olasz kormányt, s ez államok szófiai dipiomácziai 
képviseletét igen élesen megtámadta. — Az idézett 
lap azzal vádolja a dipiomácziai ügynököket, hogy 
a szilisztrai és rusztsuki lázadás, s Karavelov s 
több mások elfogatásából eredt vizsgálatot, mely az 
elfogotlak kínzását igazolta volna, az akkori regen- 
sek és a mostani miniszterek iránti jó indulatból 
meghiúsították s Így az igazság kiderítésének útját 
állták.

Szófia, ápr. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Kormánykörökben határozottan tagadják, hogy 
Bulgária függetlenségének proldamálása a kormányt 
az utóbbi időben foglalkoztatta volna. Ha a bolgár 
sajtó c kérdéssel foglalkozik, az onnét ered, hogy 
a kormánypárti és ellenzéki újságok folyton verse­
nyeznek egymással s Így említése a kormány befo­
lyásolása nélkül történik, mely különben jól tudja, 
hogy az ily tcrvczgetéssel csak ellenségeinek tesz 
szolgálatot.

Szófia, ápr. G. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A keletruméliai határon történt csapat-össze­
vonásért a bolgár kormány nem kért fel világosi tűst 
Konstantinápolyban, minthogy tudvalevő, hogy 
Köprüliiben, a burgászi kerületben állítólag kitört 
ragályos vész következtében történlek ezek az óva­
tossági intézkedések, habár e betegség nem ragá­
lyos jellegű.

_ Bukarest, ápr. G. (Az Eyyetértés távirata.) 
Kereskedelemügyi miniszter-képen CantacuzenoGyörgy 
lép az uj kabinetbe.

Konstantinápoly, ápr. 6. (Az Eyyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Budowitz német nagykövet leg­
utóbbi kihallgatásánál a német császár nevében kö­
szönetét mondott a szultánnak, hogy Vilmos német 
császár temetéséhez külön megbízottat küldött. A 
német nagykövet Frigyes császártól nyert nagykö­
veti megbízó levelét közelebb fogja ünnepélyesen a 
szultánnak átnyújtani. Ez ugyan eddig nem volt 
szokásban, de Carnot franeziá köztársasági elnök 
megválasztatása után Montebello gróf újólag bemu­
tatta megbízó levelét s Radowitznál is ugyanezt az 
eljárást tartják szem előtt.

Péterrár, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) (Aghatárig postán.) A bukaresti botrányok 
az orosz külügyminisztériumot nagyon kellemetlenül 
érintUc, a mi, tekintettel Giersnek Romániához való 
viszonyára, nagyon érthető. Giers neje ugyanis szül. 
Cantacuzen herczegnő, és leánya Rosetti miniszter 
felesége. Hilrovo magaviseletét az orosz lapok is 
részben vigyázatlannak, de mindenesetre ügyetlen­

nek mondják. Azt hiszik, hogy Hitrovot át fogják 
helyezni valami más állásba.

KÖZGAZDASÁG,
Pozsony, ápr. 6. (Az. Egyetértőt tudósítójának táv­

irata.) A bécsi mészárosok tiszteletére ma bucsu-han- 
kettet tartottak, melyen a polgármester, a hatóságok 
képviselői, számos bécsi mészáros, Nagclschmidt ipartes­
tületi elnökükkel együtt vettek részt. Á polgármester szí­
vélyes szavakban vett búcsút a mészárosoktól. Nagol- 
schmidt válaszában kiemelte, hogy a viszontlátás nincs 
kizárva.

Bóca, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A szeszadóügyröl jelenthetni: Grocholski kétszer ta­
nácskozott Dtmajcvskivel s előterjesztette neki a lengye­
lek kívánságait, melyeket a pénzügyminiszter egyszerűen 
tudomásul vevőn, kijelentette, hogy az adótételeken sem­
miesetre som lehet változtatni; ellenben nem mondja, 
hogy a lengyel klub ama kívánságát, hogy a mezőgaz­
dasági szesztermelésnek nagyobb kontingenst adjanak, 
nem lehetne tárgyalni, valamint azt a kívánságot is, hogy a 
kisiistösök számára szintén állapítsák meg a kontingenst- 
Utóbbi esetben Ausztria és Magyarország kontingense a kis- 
üstösök termelésével felemeltetnék. Dunajevszki hajlandó 
volna e két pontra nézve, valamint a mezőgazdasági szesz- 
termelés bonifikácziójának felemelése végett tárgyalásokba 
bocsátkozni s a mezőgazdasági szeszfőzés fogalmát meg­
határozó mennyiség felemelésébe is beleegyeznék, vala­
mint a propináczió-jogosultak kárpótlását sem ellenezné. 
A miniszter felszólította Grocholszkit, hogy tudassa mind 
ezt a lengyel klubbal, mely hétfőre van ülésre össze- 
hiva s ez a tárgyalható pontokra nézve részletes javas­
latokat terjeszszon elő, mert a kormány csak akkor le­
het kötelező nyilatkozatot. Holnap minisztertanács lesz, 
mely szintén a szeszadóval foglalkozik. (N. F. Pr.)

Lemberg, ápril. G. (Az Eyyetértés tud. távirata.) 
Hausner képviselő mérsékelt magatartásra intette 
választóit a szeszadó ügyében, mert csakis ezzel 
lehet elérni valamit. A kerületi kapitány a válasz­
tók gyűlését azzal az ürügygyei, hogy nem volt 
bejelentve, feloszlatta.

Konstantinápoly, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. jVovakovics szerb követ a portának tudo­
mására hozta, hogy kormányától a Szerbia és Törökor­
szág közt kötendő postaegyezményro vonatkozólag a 
szükséges utasítást s meghatalmazást megkapta s ° igy 
valószínű, hogy az erre vonatkozó alkudozások a hét 
folyamán megkezdődnek. Ezek az alkudozások azonban 
nehézségekbe fognak ütközni, minthogy a porta az ide­
gen postaintézmények ellen való ellenszenvét még most 
sem győzte le s igy, habár az idegen posták szolgálatát 
ezúttal még nem mellőzheti, el van határozva,° ho«y 
helyzetüket lehetőleg megnehezíti.

Páris, ápr. 0. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) Boidevard-jovgalom. I háromszázalé­
kos franczia járadék 81.98, olasz járadék 95.50, 
ottomán bank 515.81, magyar aranyjáradék 78.12! 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYÜK.
* Az osztrák-magyar váinkonferancxia április 

16-án ül össze, hogy mint már említettük, a betűrendes 
árjegyzéket az Olaszországgal leütött kereskedelmi szer­
ződés által szükségessé vált irányban revízió alá vegye. 
A konlerenczia tagjai egyúttal a Svájczczal megindí­
tandó kereskedelemügyi tárgyalásokra vonatkozólag is 
fognak egymással előzetesen értekezni, mert részletes 
tanácskozásokba, a melyek alapján a kormány megha­
talmazottjai számára az utasításokat megállapítják, csak 
akkor bocsátkozhatnak, ha a szükséges anyag együtt lesz.

* Vanutak kibővítése. A felsőmagyarországi, ne­
vezetesen a magyar északkeleti, kassa-oderbergi és ma- 
gyar-gácsországi vasutak második vágányának lerakása 
végett a közlekedésügyi miniszter és a nevezett vasutak 
igazgatóságai közt utóbbi időben tárgyalások folytak, 
melyet már befejeztek. E tanácskozások eredménye az, 
hogy a nevezett vasutak lerakják a második vágányt, 
mely czélból elsőbbségi kötvényeket bocsátanak ki, az 
állam pedig a garancziát a kamatok és törlesztési üsz- 
szeg erejéig felemeli. E czélból Baross miniszter tör­
vényjavaslatot nyújt be a képviselőim, a vasuligazga- 
tóságok pedig közgyűlésre hívják össze a részvényese­
ket, hogy a tervhez hozzájáruljanak. A második s:n 
lerakását még ez évben kezdik meg. Az elsőbbségek 
kibocsátásának módozatait még nem állapították meg.

Keleti vasutak. A vasúti és közlekedési közlöny­
nek Írják Szófiából márczius 31-kérül: Három-négy nap 
múlva kész lesz a vakarel-szófia-czáribródi vasút. Midőn 
e sorokat írom, már csak három kilométernyi vonalat 
kell lerakni a Dragománon túli szakasz vége és a czári- 
bródi halár közt, azaz a vasul áthaladt a dragománi 
szoroson és sebesen épül a síkságban Czáribród felé, a 
mely város tudvalevőleg össze van már kapcsolva Pi- 
rottal. Hogy a vonal üzembe legyen vehető, a bolgár 
társulat két mozdonynyal és negyven vaggonnal szaka­
datlanul szállítja a vonalra a kavicsot. Az állomásokat 
illetőleg a következőket jelentik: A vakaicli és novi- 
hani állomások, a katicseni és ko-4enbródi megállóhe­
lyek, valamint a slivniezai és dragománi indóházak ké­
szek, sőt a falak vakolva is vannak, a mi a szófiai és 
czaribródi indóházaknál csak néhány nap múlva lesz 
meg. A viztartányok, az őrházak az egész vonalon meg­
vannak. A távirdavezeték régóta meg van és azt a kor­
mány is fogja használni. A vonalat május 1—13-án át 
fogják adhatni a forgalomnak. A mi a forgalmi eszkö­
zöket illeti, a Grosev-félo társulatnak Czáribródban van 
12 mozdonya — ideértve az «1. Ferdinand» nevűt, 
melyet Clementina herczegnő ajándékozott— és 107 jó, 
csinos vasúti kocsija, azonfelül még több kocsi van útban. 
A görlitzi vaggongyárral kötött szerződés értelmében a 
bolgár társulat a vagyonokat csak egy hónappal az ide- 
érkezés után fizeti. Áddig a kocsik a görlitzi gyár tu­
lajdonát képezik. Képtelen tehát az a hir, hogy ezen 
kocsik egy részét lefoglalták volna. A mozdonyok a szab. 
osztrák-magyar államvasul gyáraiból kerüllek ki. A sínek 
angol aczélból vannak és a middlcsbroughi llolekon, 
Vaughan és társa-féle ezég gyárából valók. Kiválóbb 
műtárgyak a pobit-kameni szép viadukt Vakarel és Novi- 
Han közt; magassága 37 méter, hosszúsága 155 méter; 
két pilléren nyugszik. A braine le cornte-i belga «Soriété 
Anonyme Internationale de Coslruction ct d’Entrepriso 
des Travaux publies» készítette. Ugyanezen társulat 
gyárából való a 120 méter hosszúságú szilárd és csinos 
Isker-hid. Az egész vonalon 220 bid van, ezek közt 119 
vashid, melyeket mind a nevezett belga társulat épített. 
A 114 kilométernyi vonalról teljes elismeréssel nyilat­
koztak a kiváló szakértők, a kik azt bejárták, nóvszerint 
Sztoganovies, a szerb vasutak igazgatója, Kapp mérnök, 
a ki a nis-piroti szerb vonalat építette, Kühlmann, a török 
vasul-társulat (II rsch báró) képviselője és Gold- 
stüokcr, e társulat mérnöke. Mindezen szakértők 
elismerik, hogy a Grosev-félo társulat teljes siker­
rel oldotta meg feladatát. Ez az eredmény annál 
nagyobb elismerést érdemel, mert oly időben ére­
tett el, mikor az ország sulycs politikai és nemzetgaz­
dasági válsággal küzdött, a melynek következtében a 
kormány nem teljesíthette a társulat irányában elvállalt 
kötelezettségeit. Így pl. január 1-je óta a társulat mit- 
sem kapott az államtól és csak a legutolsó napokban 
fizetett a kormány 100.000 frankot. Á társulat mind­
azonáltal rendesen fizette ki a heti számlákat és a kel­
lőleg teljesített szállításokat. Vannak ugyan pörös ügyek, 
a társulat által vagy a társulat ellen folyamatba tett 
pörök, de ezek forrása nem a társulat pénzügyi helyze­
tében keresendő. A társulat, a kormány pontatlansága 
daczára, pontosan telt eleget minden kötelezettségnek 
és müvét befejezte. A Grosev-társulat erre annál büsz­
kébb lehet, mert 1885 óta, a mikor az építést meg­
kezdte, a bolgárellenes sajtó nem szűnt meg ellene 
ármánykodni és mindennap hirdették, hogy a társulat 
kifogyott a pénzből, bukóban van. Mindezek a jóslatok 
most fényesen meg vannak czáfolva és a bolgárok 
megmutatták, hogy van bennök kitartás és vállalkozási 
szellem. Kiváló érdeme van ebben Georgiev Eologiu 
bukaresti bolgár hazafinak, a ki a társulat rendelkezé­
sére bocsátotta milliókat tartalmazó pénztárait.



6 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 7.
IPARÜGYEK.

— UJ iparteottilet alakult Karczagon, melynek 
alapszabályait a földm. ipar- 3 kereskedelemügyi mi­
niszter tegnap hagyta jóvá.

— A pinczérek Iparos segédeknek tekinten­
dők. A földmivelés-, ipar- s kereskedelemügyi miniszter 
a kővetkező, szélesebb körüket érdeklő elvi határozatot 
hozta : A vendéglős-üzlet a kisebb kir. haszonvételek 
sorába nem tartozván, az ily üzletekben alkalmazott 
pinczérek iparos-segédeknek tekintendők s igy 
az 188-t. XVII. t.-ez. 103. és 106. szakaszában előirt 
iparhat sági bejelentés alá esnek még abban az esetben 
is, ha a vendéglős-üzlet regále-kötelezett korcsmával van 
összekötve. Az oly regále-kötelezett italmérési üzletek­
ben szolgáló egyének ugyanis — jelesül : pinczérek, ki­
mérők, csaposok és más ilvnemü alkalmazottak, a mely 
regále-kötelezett italmérési üzletek valamely, az ipartör­
vény alá eső iparüzlettel, tudniillik vendéglővel, fogadó­
val, kávéházzal vagy káv. méréssel nincsenek egyszersmind 
kapcsolatban, az iparhatóságnál nem jelentendők be és 
az 1876. XIII. t.-cz. 3. 8. 6. pontja szerint cselédeknek, 
sem minősitendők; azonban a netalán szabályrendelet 
a'apján fennálló egyéb rendőri bejelentési szabályok ily 
pinezérekre is teljes mérvben kötelezők. .íz iparúzle- 
tekben. vagyis vendéglőkben, fogadókban, ká- 
véházakban vagy káré mérés ékben alkalmazott 
Dincsérek stb. iparos-segédeknek tekintendők s 
ennélfogva iparhatósági bejelentés alá esnek.

— Az országos Iparegyesület iparpártoló szak­
osztályának alakuló ülése ma délután ment végbe 
Zichy Jenő gróf elnöklete mellett. Ez alkalommal, az 
ügy fontosságához képest, a meghívottak nagy számban 
jelentek meg. Utt voltak: Lipthay Béla br., Fáik Zsig- 
mond lovag, Eüry Farkas Kálmán, Mudrony Soma, Má- 
day Izidor, Bobaía János, gümöri Szontagh Pál, Schunda 
Venczel József, Havas Sándor, Klímáim Pál dr. szerb 
konzul, Kimer József, Fcnyvessy Adolf, Brachfeld Sán­
dor stb. Az elnök megnyitván az iilé.-t, hangsúlyozza a 
fontos feladatot, a melynek megoldása az újonnan ala­
kulandó szakosztályra vár s a mely főleg abban kulmi­
nál, hogy úgy a koimánynál, mint a törvényhalóságck- 
nál s egyeseknél is oda hasson, hogy a hazai iparter- 
melvények minél kiterjedtebb fogyasztásával a külföl­
diek ki-zorittassanak. Ha a szakosztály működése sikert 
fog felmutatni, ez koronája lesz ama mozgalomnak,
:t melyet ily irányban az orsz. iparegyesület megindí­
tott. — E nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után 
'Mudrony Soma egyesületi igazgató olvasta föl a léte­
sítendő szakosztály ügyrend-tervezetét, a mely megfelel 
ama keretnek, a melyben általában az egyesület 
mozog és kiváló tekintettel van arra, hogy majdan 
minden egyes jogai és igényei érvényesülhessenek. A 
szabályzat-tervezet a szakosztály czéljai közt fölemlíti a 
kővetkezőket. A ezé! az. bogy a l.azai iparczikkeknek 
mind a közhatóságok és közintézetek állal, mind a kö­
zönség által való igénybevételét illetőleg fogyasztását 
e!ömozdit-a a szakosztály s e végből oda hasson, hogy 
a hazai kereskedő-osztály a versenyre való képesség 
föltételeivel biró hazai iparágak termelvényeil a keres­
kedelmi forgalom is terjeszsze. Ebből ki olyólag oda has­
son, hogy a hazai kereskedők közreműködésével a ha­
zai termel vények kelendőségének útjában álló akadályok 
föiderittessenek s azok elhárítására a szükséges intéz­
kedések rnDgté‘essenek. E czélok elérésére a szakosz­
tály első sorban a kereskedelmi múzeummal s másod 
sorban mindazon ipari és kereskedelmi egyesületekkel 
és testületekkel, a melyek közreműködése előnyösnek 
látszik, érintkezésbe lép. Továbbá törzskönyvet vezet a 
hazai versenyképes ipartelepekről s azok gyártmányai­
ról, másrészt azon kereskedőkről és iparosokról, a kik 
a hazai iparcikkek tartására s elárusitására és közvetí­
tésére vállalkoznak. Az állami és közhalósági szükség­
letek szállítására nézve kiirt pályázatokról az iparosokat 
és termelőket eleve értes:ti 9 őket nemcsak a verseny­
zésre buzdítja, hanem oda is törekszik, hogy a szál­
lítások által kijelölt uj és eddig külföldről impor­
tált iparcikkek meghonosítása is kezdeményeztessék.
A hazai ipar mellőzése körül fölmerülhető konkrét pa­
naszokat a szakosztály átveszi s ugv saját hatásköré­
ben, mint az orsz. iparegyesület közreműködésével, azok 
orvoslása érdekében közreműködik. — A szabályzat 
többi része általánosságok körül mozog — s az érte­
kedet az egé=z tervezetet teljes egészében elfogadta. 
Mielőtt az értekezlet a választások megejtésére tért volna 
át. Máday Izidor a nagy föladatok megoldására hiva­
tott szakosztály szervezése körül kifejlett munkálkodá­
sáért az. egyesület elnökségének s különösen Zichy Jenő 
grófnak, az értekezlet neveken köszönetét fejezte ki. 
Zajos éljenzés.) Mire Zichy Jenő gr. {örvendve jegyzi 

meg, hogy a szakosztály megalakulásának napja ösz- 
szeesik az orsz. iparegyesület ezelőtt 4b évvel 
tartott első ülésének napjával s azon reményé­
nek ad kifejezést, hogy a szakosztály az ügyet lan­
kadatlan igyekezettel fogja kifejteni és tovább vinni. Ez 
irányban ü reá is mindig számíthatnak. (Éljen.) Ezután 
végbement a választás. Elnökké egyhangúlag Zichy Jenő 
grófot választották meg, alelnökké lettek: Eüry Farkas 
Kálmán és Gümöri Szontagh Pál, jegyző Gelléri Mór, 
választmányi tagok: Fáik Zsigmond lovag, Havas Sán­
dor, ifj. Köiber Fiilöp, Rálh Károly, Fisele József, Gerö 
La;o- dr., I llrnann Pál dr. szerb konzul, Müller Vilmos, 
Brüll Miksa, Wolfner Lajos, Jungfer Gyula, Bobula Já­
nos, Madary Gábor, Máday Izidor, Miklós Ödön, Engel- 
baeh Alajos. Brachfeld Sándor, Mandl ,1. Ignácz, Sehnie- 
rer Gyula, Brázay Kálmán, Schreyer Jakab dr., Mandl 
J. Ignácz. Hegedűs Károly, Németh Imre, Weisz Ber- 
thold, bischer Ignácz, Rejtő J., Bodendorfer J. Végül a 
választmány megbizást nyert az iránt, hogy a működés 
programiját elkészítse s a törzskönyv létesítése iránt 
részletes javaslatot terjesszen elő.

KERESKEDELEM &S TÖZ&DEi
Az általános vz.nggon-kölcBönzo társulat

múlt évi nyeresége 86,-107.67 fit, melynek feloszlására 
az igazgatóság azt a javaslatot fogja a közgyűlésnek 
lenni, hogy a kocsikészlet értékének kiegészítésére 
4000 fit. a részvényeseknek kamat és o-zlalék fejében 
ó 0 60,000 frt, összesen 61,000 frt forditassék a fen- 
rnaradó 22,407 frt 67 kr pedig uj számlára átvezettes­
sék. A mérleg igy zárult le. Vagyon: Készpénzkészlet 
1887. deczember 31.én 137 frt 90 kr, leltár 766 frt 
01 kr. forgalmi eszközök 1.286,658 frt 61 kr, hatvani 
kocsitelep 61,563 fit 95 kr, tartalék alkatrészek 25,863 
frt 62 kr, anyagszer-készlet 6,614 frt 46 kr, értékpapír­
számla 124,062 frt 50 kr, bankintézetek 65,953 frt 
50 kr, különféle adósok 26,861 Irt 90 kr, összesen 
1 598,183 frt 35 !:r. Teher -. Részvénytőke 1.200,000 frt, 
nlapszabályszerii tartalékalap 56,638 frt 34 kr, bevál­
tandó szelvények 376 frt 1U kr, fel nem vett osztalék 
(ex IS/.1) 266 frt, óvadék-számla 392 Irt, javítási tar­
talék-számla 8.178 frt 8 kr, kocsitelep leírási számla 
224,900 frt, telephely leírási számla 10,000 frt, kiilün- 
íéle hitelezők 11,325 frt 16 kr, nyereményegyenleg 
86,407 frt 67 frt, összesen 1.598,483 frt 35 kr. — A 
bécsi lapokban azt a hirt közölték, hogy a budapesti 
két waggon kölcsönző-társulat a pesti magyar kereske­
delmi bank patronálnia alatt fuzionálni fog.' Mint illeté­
kes helyről értesülünk, e hir teljesen valótlan.

Cacd a fővárosban. Prokop Ferencz budapesti 
bejegyzett pénzszekrénygyáros, üzlet rózsa- és Veselényi- 
utcza sarok, a budapesti kir. keresk. és váltótörvény- 
széknél 19,484. szám alatt a csőd rnegnyittalott. Csőd- 
biztos Xattay Dezső türvszéki biró, tömeggondnok dr. 
Früenkel Sándor ügyvéd, helyettes tömeggondnok dr. 
Farai Sándor ügyvéd. Bejelentési határidő 1888. május 
hó 30. Felszámolási határidő 1888. junius hó 23. Csőd- 
választ. megválaszt 1888- junius hó 26.

" Fizetésképtelenségek. A Léi i Kreditorenvr ein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Michae- 
ier Vince keresk. Bregenzben. Nadjen János kereskedő 
Relovárott, Maurin Agnes keresk. Csernán, Kovács La­
jos keresk. Miskolezon, Swarz Fiilöp keresk. Nyitrán. 
Pose-hens G. keresk. Fiumében, Hirsch Zsigmond keres­
kedő Érsekújvárt, Inzom Lajos F. keresk. Balassa-Gyar- 
rnaton. Haberfel i Km. keresk. Zágrábban, Tinricz Tosa 
O-sziváezon, Arc Adolf Alvinczen, Herglotz Felix (ha­
gyatéki szűcs Auschaban.

' Aasicurazioni Generált. 1888 é. márczius hóban 
az életbiztosítási osztálynál 612 ajánlat 1.8G0.199 frt 37 
ki. b-ztosdási összeg erejéig nyujtatott be és 508 kötvény 
l t.'.9,.;g j Irt 37 kr. biztosítási összegre állíttatott ki. — 
foiyó éy január 1-seje óta 1614 ajánlat 5.110,285 frt 
■>. krnyi biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 1346 
k/.vény 4 8*9,u.,9 frt 57 kr. biztosítási összegre állit- 
UV.t ki, a múlt évben kiállított 4.467,223 frt 32 kr

biztosítási összegre szóló 1314 kötvény ellenében, 
1888. január hó elseje óta bejelentett károk összege 
419,087 frt 22 krra rúg. Azéletbiztosilási osztály kimu­
tatott állománya 1886. deczember hó 31-én 97.782,853 
frt 96 kr tőkét és 197.098 frt 57 kr. járadékot tett ki 
42,551 kötvényre, a mire készpénztartalékban 20.849,530 
frt 62 kr volt tartva. Az 1886 évben kifizetett károk az 
életbiztosítási osztály részéről 1.612,397 frt 2 krt teltek 
ki s az összes ágazatoknál a társulat alapítása óta (1831) 
az évenkénti kimutatások szerint fizetett károk 197.280.155 
írt 20 krt tesznek ki. Az Assicurazioni Generali a nép­
felkelésre kötelezetteknek a következő előnyös kedvez­
ményeket nyújtja : A biztosítás minden pótdij nélkül ér­
vényben marad és pedig az egy és ugyanazon biztosí­
tott életére 15.000 írtig szóló biztosításoknál a teljes 
összeg erejéig, nagyobb összegre szóló biztosításoknál 
15.000 frt erejéig, ha a biztosított népfelkelés! kötelezett­
ségénél fogva hivatott be és ha a behívás idejében a 
biztosítás már legalább egy évig érvényben volt.

BUDAPESTI ÁBÖ- ÉS ÉBTÉETŐZSDB
•— Április 6. —

Gabona-tőzede.
A buza-özlet ma szilárd irányt köveiéit. A kínálat 

mérsékelt volt, a vételkedv kedvező és mintegy 18,000 
métermázsa adatott el majdnem átlag 5 krral magasabb 
árakon. — Tengeri szilárd, szintén 5 krral drágábban 
fizettetett; a többi gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radtak. — Eladatott:

Busa: Tiszavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.45 frt, 
400 mm. 80.3 k. 7.42! forint, 200 mm. 80 k. 7.50 
frt, 350 mm. 80 k.*7.45 frt, 100 mm. 79.6 k. 7.40 
frt, 300 mm. 79.5 k. 7.40 frt, 2000 mm. 79 k. 7.42£ 
frt, 100 mm. 78.5 k. 7.35 frt, mind három hónapra. 

Pestmegyei 100 mm. 81 k. 7.40 frt, 100 mm.
79.5 k. 7.25 frt, 100 mm. 79 k. 7.25 frt, 100 mm.
78.5 k. 7.27$ frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 100 mm. 79.5 k. 7.37$ forint,
mm. 78.3 k. 7.25 frt; mindkettő három hónapra.

Bácskai 4300 mm. 78.2 k. 7.30 frt, 100 
78 k. 7.25 frt, mindkettő három hónapra.

Becsei 3000 mm. 79 k. 7.40 frt; három 
napra.

Dimavidéki 1500 mm. 76.4 k. 6.90 forint, 
mm. 75.5 k. 6.70 frt; mindkettő három hónapra.

Szerbiai 2500 mm. 76 k. 6.25 forint, három hó­
napra.

Rozs 200 mm. 5.80 frl, készpénzfizetés mellett. 
Zab 2;>0 mm. 5.30 frt, készpénzfizetés mellett,

" 200 mm.

100

hó-

570

mindkeltő készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

frttil
Busa uj bánsági. , ,; ;

— » tiszavidéki ,, .,
77-81 —,—
77-81 7.- 7.35

— » pestvidéki . . ,i 77-81 » 6.95 7.30
— » fehérmegyei .,. 77-81 » 7.— 7.35
— » bácskai............. 77—7'J» 7.05 7.8 j
— » északmagyarorsz. 77-81 » 6.80 7.20

Rozs ó . . . . ............. 70-72 » 5.70 ő.8ő
Árpa » takarmány. . . , 60 „62. 6.45 5.65

— » égetni való. .. . 62—64.. 6.75 G.75
— x sörfőzdéi. .. . ; Gi-66. 6.80 7.40

» .................... i 39-41. 5.15 6.65
Tensor! bánsági , . . j. 75 n 6.05 6.10
Zab »uj másnemű , . ., n 5.95 6.—
Köles ó .................... , _» 5.80 6.60
Rope*» uj káposzta.......... — » —•—

Határldőüzlot élénk forgalom mellett a magasabb 
newyorki gabonaárfolyamok és a hűvös időjárás követ­
keztében igen szilárd és emelkedő irányban nyílt meg. 
A conlremine fedezésre vásárolt, de végül nyereség- 
realizálásokra mérsékelten elgycngült az irány. — Köt­
tetett:

Délelőtt.
Szokványbuza. tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.04, 

7.06, 7.06, 7.09, 7.10, 7.11, 7.09 és 7.08 frton. 
Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.36, 7.38,

7.39, 7.40, 7.41, 7.42, 7.40 és 7.39 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20UOO mm. 6.38,

6.40, 6.41, 6.42, 6.40, és 6.39 forinton. 
Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 5.40, 5.42,

5.43 és 5.44 írton.
Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 1500 mm. 

10.50 forint.
Hivatalosan felmondatott e hónap 11-dikére 2000 

mm. szokvány búza.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodlabb irány mellett gyenge 
volt a forgalom. — Köttetett :

Szokványbuiia tavaszra mintegy 5000 mm. 7.08 
és 7.07 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.38 és 7.37
frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm . 5.43 és 5.42
frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza tavaszra ..... .... frt 7.05 — 7.07
Szokványbuza őszre ........................ « 7.37 — 7.39
Tengeri május-juniusra ................ e 6.38 — 6.40
Szokványzab tavaszra....................... * 6.15 — 6.17
Szokványzab őszre ........................ « 5.42 — 0.44

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt: az irány az ala­

csonyabb berlini gabonaárfolyamok és a jobb időjárás 
következtében ellanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.04, 
7.03 és 7.02 frton.

Szokványbuza május—júniusra 1000 mm. 7.03 
frton.

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.36, 
7.35, 7.34, 7.33, 7.32 és 7.33 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.39, 
6.37, 6.36 és 6.35 frton.

engorl julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 
6.3 i, 6.32 és 6.31 forint.

Szokványzab Őszre mintegy 5,000 mm. 5.42, 5.41 
és 5.40 fiion.

Délutáni 5 órakor táródnak t
Szokványbuza tavaszra..................... frt 7.02 — 7.04
Szokványbuza őszre....................... » 7.32 __ 7.84
U.i tengeri május—júniusra............... « 6.35 — 0.37
Szokványzab tavaszra..................... o 6.18 — 5.15
Szokványzab őszre . . ..................... « 5.40 — 5.42
Káposztarepcze uug.—szept.-re .... « 10.$ — 10. §

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva nyugodt, szer! iái 100 darabos 6.75 frton, 

boszniai 85 darabos 8.75 frton köttetett, mind kész 
szállításra 56 kilúkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 69 frton ada­
tott el.

Szalonna bárom darabos áru 56 frton vásároltatott.
Hivatalosan felmondatott e hónap 9-ére 300 mm. 

szilva.

Értéktőzsde.
Ma a tőzsde iránya kedvezőbb volt, de az irányadó 

értékek árfolyamai keveset változtak. Á közlekedési vál­
lalatok értékei jelentékenyen megszilárdultak. Helyi ér­
tékek iránt ma élénk érdeklődés volt. Valuták éa váltók 
szilárdabbak. A forgalom mérsékelt volt.

Elßtßseda.
Meglehetősen szilárd irány mellett az előtőzsdén osz­

trák hitelrészvény 270.10 és 269.70 közt ingadozott, 
magyar aranyjáradék mediora 96.30-tól 96.25-ig, magyar 
papirjáradék 84.70-töl 84.60-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 86.25-től 86-ig köttetett.

11 óra 15 percekor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 209.90—270, magyar aranyjáradék 96.30-96.32$, 
magyar papirjáradék 84.67$—84.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelt forgalom volt. Osztrák hitel­

részvény 269.80 és 270.60 közt ingadozott, magyar hi­
telbank jJ71.75-től 272 ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 673-on, magyar jelzálog-hitelbank 128-on, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank 86.30-tól 86.50-ig, buda­
pesti bankegyesület 97.50-en, magyar aranyjáradék me­

dium 96.30-tól 96.40-ig, magyar papirjáradék medióra 
84.70-töl 84.80-ig köttettek. Más értékek közül forga­
lomba jöttek : pesti közúti vasút (szelvény nélkül) 366-on, 
Erzsébet-malorn 224-en, osztrák-magyar állainvasut 
222.50-en rima-murányi vasmű 97.50-en, Fonciare pesti 
biztosi intézet 60-on, Ganz-féle vasöntöde (szelvény nél­
kül) 783 pénz.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 270.60—270.70, magyar hitelbank 272 -272.25, 
magyar aranyjáradék 96.40—96.424, magyar papirjára­
dék 84.80—84.82$.

Praemtumüzlot: Osztrák bitelrészvény holnapra 
2.50 -3 forint, nyolca napra 5.50—G frt, egy hóra 
11—12 forint.

Utótősade.
Gyenge forgalom mellett az utólözsdén osztrák hitel- 

részvény 270.60—270.80—270.40 közt ingadozott, ma­
gyar aranyjáradék 96.40-től 96.42$-ig, magyar papirjára­
dék 84.77$-en áruitatott.

3 óra 30 perozkor záródtak: Osztrák hitelrész­
vény 270.40—270.50, magyar aranyjáradék 96.40— 
96.42Ví, magyar papirjáradék 84.75—84-.771/..

Esti tözode.
Az esti tőzsdén szilárd irány mellett osztrák liitel- 

részvény 271.10-től 271.30-ig, magyar arnnvjáradék 
96.60-tól 96.75-ig, magyar papirjáradék 84.87$-tül 84.90-ig, 
magyar leszámítoló és' pénzváltóbank 8G.óO-töl 86.60-ig 
kelt.

_6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 271.10— 
2/1.20, magyar aranyjáradék 96.75—96.80, magyar 
papirjáradék 84.87$—84.90.

Sestésherea&aőalml oQaa*no&e
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április. G. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 52—54 frt, fiatal ne- 
néz 56—56$ forint, fiatal közép 55—55$ forint, 
fiatal, könnyű 52—54 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 52—54. forint, közép 52—54 forint könnyű 
52 53 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz 
oG—56$ forint, közép 55$—56 frt, .könnyű —.— írt, 
eredeti (Stachel) nehéz —.— frt, közép —.— frt 
Szerbiai nehéz 51—52 frt, közép 51—52, könnyű 
50 51 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizú kél
éves makkos----- forint, hizó üreg —.— forint
— Sertéslétszám: ápr. 4-én volt készlet 92,881 db, ápr. 
5-én felhajtatott 811 darab, ápv. 5-én elazállittatott 330 
db, ápr. 5-én maradt készletben 92,362 darab sertés.

Magánhajók forgalma«
Budapestre érkezett : Weisz J. és M. Lilije Tol­

náról 1226 mm. búzával Freund Jakab és fia számára, 
\\ eisz J. és M. Ilonkája Cservenkárúl 2310 mm. búzá­
val J'ttchs Vilmos számára, Berta Mihály Bertalanja 
Szt.-'l amásról 2960 mm. búzával és 390 mm. árpával 
Dunyerszki L. számára, Amon J. és társa Budája Bez- 
dánról 2600 mm. búzával, 1200 mm. zabbal és 300 
min. tengerivel ugyanezeknek ; a pancsovai gözhajózási 
társaság Pancsova nevű propellere Pancsováról 569 
mm. búzával, 2157 mm. árpával, 138 mm. zabbal és 
1888 mm. tengerivel Blau L. fia számára.

Budapesten áthaladt Győrbe: Lelbach A. 
Adamja Cservenkárúl 450 mm. búzával és 4200 mm. 
zabbal ugyanennek ; Dunyerszky L. Montenegrója Szt.- 
1 amásról 37üU mm. zabbal ugyanennek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elfitőgado.
Báos, ápr. 6. (Az Egyetértés távirata.) Daczára a 

ív. Ztg. jelentésének Bismarck herczeg lemondásáról és 
daczára annak, hogy a bolgár kérdés a mai előtőzsdén 
ismét a megbeszélés tárgyát képezte, mégis szilárd volt 
a mai tőzsde és az árfolyamok meglehetősen változatla­
nul a tegnapiak. Az üzérkedés ugyan tartózkodóbb volt 
valamivel, de nem mutatott eladási kedvet. Valuták 
elcintén szilárdabbak voltak, de végül változatlanok ma­
radlak.

11 órakor sáródnak: Osztrák bitelrészvény 270.10 
magyar hitelbank 272.50, osztrák tartományi bank 202.50, 
unióhnnk 109 9 \ 901 fin

DJ— —».íjjM.uuva vv.xú, Ilidéül
busz frankos arany 10.03$, márka 62.22.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd irányban nyílt meg. — Jegyez­

nek:^ Osztrák bitelrészvény 270.20, magyar hitelbank
272.50, osztrák tartományi bank 202.5Ó, unio-bank
192.25, angol-osztrák bank 102.75, osztrák-magyar állam- 
vasul 222.80, Károly Lajos-vasut 195.25, déli vasút
77.50, májusi járadék 78.07, magyar aranyjáradék 
96.45, magyar papirjáradék 8-4.72, busz frankos arany 
10.03$.

Később a gyengébb berlini jegyzésekre cllanyhult az 
irány, de azutan i.-inét megszilárdult a Nat. Ztg. hírére, 
mely Bismarck herczeg lemondását dementálja. Váltók 
és valuták megszilárdullak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 270.75, 
angol-osztrák bank 102.50, tmiobank 191.50, bankegyesü­
let 86.50, magyar hitelbank 272.75, osztrák tartományi 
bank 202.25, osztrák-magyar államvasut 222.60, Károly 
Laios-vasut 195.50, dunagőzliajózási részvény 363.—, 
Lloyd-részv. 403, észak-nyugoti vasút 157.50, elbavölgyi 
vasút 163.25, tramway 213.50, déli vasút 78.—, osztrák 
papirjáradék 78.07, osztrák aranyjáradék 110.50, ma­
gyar aranyjáradék 96.50, magyar papirjáradék 84.70, 
északi vasút 2467, bécsi községi sorsjegy 131.50, 20 
frankos arany 10.03$, német birodalmi márka 62.25.

Béos, ápr. 6. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.--. 5$°/0-os 
magyar földhitelinté :e i záloglevél —.—. Erdélyi vasutr.
171.25. Magy. keleti vasul els. k. 109.80. Magy. ny. sors- 
légy 122.75. Szölődézsmaváltsági kötvények — 
5%-os papirjáradék 84.70. Tiszavölgyi sorsjegy 124.25, 
Magyar 4°/0-oa aranvjáradék 96.50, Magyar vasúti köl­
csön 149.75. Magyar hitelbank 272.50. Alföldi vasút 
174.75. Magyar északkeleti vasút 155.50, Keleti vasúti 
elsőbbség 95.60. Tiszavidéki vasut-részvény 250.— 
Magyar leszámítoló- és pénzvállóbank részvény 86.—. 
Kassa-oderbergi vasutrdezvény 140.25. Dohány-részvé­
nyek —.—. Lessámitolóbarik —.—. Temes Béga —

Béos, ápr. 6. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák bitelrészvény 270.75. Déli vasút 77.80, 
4%-os aranyjáradék 110.60. Váltó Londonra 126.60. Ká 
roly-Lajos vasút 195.50. 1864-es sorsj. 164.25, 1860-as 
sorsjegy 132.25, Török sorsjegy 19.25. Angol-oaztrák- 
bankrészvény 102.25. 4'2o/0.o8 ezüetjáradék 80.60. Osz­
trák államvasut 222.50, 20-frankos 10.03. L 4'2o/0-os pa­
pirjáradék róazv. 78.10. Osztrák hitelsőrajegy 180.25. 
osztrák-magyar bankrészvény 801.—. Csász. kir. arany 
5.97. Német bankváltók 62.25. Elbavölgyi vasút részv. 
163.30. Bécsi bankegyesület részvényei 80.60. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 363. Szilárdult.

Lati tőzsde.
Béos, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magas párisi árfolyamokra az esti tőzsde szilárdabb voll. 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 271.10—270.90, 
magyar hitelbank 272.75, osztrák tartományi bank 
202.10—202.40, osztrák-magyar államvasut 222.80— 
223.40, Károly Lajos-vasut 196.25—196.50, déli vasul 
78.50—78.75. elbavölgyi vasút 163.50—163.10, török 
dohányrészvény 87.60—87.25, májusi járadék 78.10— 
78.12, osztrák papirjáradék 92.82, magyar aranyjára­
dék 96.65—96.82, magyar papirjáradék 84.70—8-4.77.

5 óta 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 27U.90, osztrák tartományi bnnk 202..25, osz­
trák-magyar államvasut 223.30, Károly Lajos-vasut 196.50, 
déli vasút 78.75, elbavölgyi vasút 163.25, török dohány­
részvény 87.25, májusi járadék 78.10, magyar aranyjá­
radék 96.80, magyar papirjáradék 8-4.70, busz frankos 
arany 10.03$, márka 62.25, ultimora 62.27.

Zárlat után arbitrage eladásokra ellanyhult az irány. 
Osztrák hitelrészvény 270.90 után 270.30, magyar arany- 
járadék 96.77 után 96.60.

Az esti magánforgalom részben javult. Osztrák 
hitelrészvény 270.75 után 270.60, magyar aranyiáradék 
96.70 után 96.65.

Praemlumüzlet a béoal értéktőzsdén.
Béos, ápr. G.(Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek részben megdrágultak: Osztrák bitelrészvény

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Trieszt, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Váltó Londonra 126.60, olasz bunkpiaczokra 
49.40, Napoleon dor 10.02, májusi járadék 78.10, 
magyar papirjáradék 84.75, magyar aranyjáradék. 96.50, 
osztrák bitelrészvény 270.50, osztrák-magyar Lloyd 
461, olasz járadék 93.75, olasz bankjegy 49.45.

Berlin, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Bismarck lemondásáról szóló hírek czáfolata 
élénkítette a vélelkcdvet. Külföldi vasutak szilárdak és 
élénkek. Orosz érlékek és bankrészvények nyugodtak. 
Zárlat szilárd. Magánkamatláb 1$ százalék.

Berlin, ápr. 6. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szilárd. 
Daczára a gyengébb londoni árfolyamoknak, itt fedezési 
és véleményvásárlások történtek. Német vasúti részvé­
nyekben élénk volt az üzlet.

Berlin, ápr. 6. (UtótÖzsde.) Magyar aranyjáradék 
77.1U, osztrák hitelrészvény 136$, osztrák-magyar ál­
lamvasut 89.60, osztrák déli vasút 31.90, Károly Lajos- 
vasut 79.10. Szilárd.

Frankfurt, ápr. 6. (Esti tőzsde.) Magvat aranyjára. 
dék 77.30, osztrák hitelrészvény 217$, osztrák-magyar 
államvasut 178$, Károly Lajos vasút 157$, osztrák déli 
vasút til7/8. Zárlat elgyengült.

Paris, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gyenge üzlet mellett 1 óra 14 perozkor je­
gyeznek: 3o/0-cb járadék 81.85, 4$°/0-os járadék 
107.10, olasz járadék 95.20, magyar aranyjáradék 77.87, 
egyiptomi kölcsön 406.87, spanyol járadék 69.06, török 
vasúti kölcsön 14.30, ottoman bank 510, Rio Tinto 
495, Szuez-részvény 2128, Panama-részvény 267.50, 
osztrák-magyar államvasut 452.50, osztrák déli vasút 
173.75.

3 óra 40 pereskor záródnak: 3°,Vos franozia 
járadék 81.90, 4$°/0-os franczia járadék 107.17, o-z- 
trák-magvar államvasut 452.50, déli vasut-részvény 175, 
osztrák földhitel részvény 778.75, franczia törleszthetü 
járadék 85, magyar vasúti kölcsön 303.50, 4°/o-os ma­
gyar aranyjáradék 78l;d, Ottoman bankrészvény 533.75. 
Szilárd.

London, ápr. 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 76<78, 
osztrák aranyjáradék 86, osztrák ezüstjáradék 64$, angol 
consolok 102.11, váltó Bécsre 12.82.!, ezüst 42.11. El­
lanyhult.

London, ápr. 6. (Megnyitás.) Angol consolok 101.09.
Newyorl:, ápr. 6. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 

márkáról (GO napi látra) 95jj, váltó Londonra 4.85, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 123$, Erie- 
vasut 24$, váltó Párisra 5.21$.

Külföldi éríéktőzadélí zárlata.
Az Árfolyamok n- Illető hely szokványok szorlnt készpénzbon, módiéra 
vagy ultiméra értendők, e ozerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
módéra 11 előleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vnl, a módiéra 
M-mel, az ultiméra D-val vannak mecjolülvo. Magátél értotödik, hogy a 
f nti átszámításokhoz még a trauoaktió*öltségek, továbbá a módié. é. 
ullimo-ntfolvamokhoz azonkívül még n mindenkori budapesti prolongáczló 
tételek is számításba veendők. A *.gal jeléit értékek a budapesti tőzsdén
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 6.' trt .... te.

100 frank vista = jo Irt M kr.

Április G.
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KÜLFÖLDI ÁBUTÖZSDÉK
Prága, ápr. 6. A ozukor-piacz szilárd; nyers ezu- 

kor Prágában 26.60 frt, Aussigban 26.70 frt, finomitott 
Prágában 37 forint.

Trleezt, ápr. 5. Czukor: Centrifugál-pilé kész szál­
lításra. 20.50—21.25 frt. — Kávé nyugodt, de igen 
szilárd. — Szesz kész magyar áru 18.50 frt, oláh 
13.25, német 13.50 frt. Üzlettelen, lanyha.

Berlin, ápr. 6. Búza lanyha, zab bágyadt, rozs 
és szesz nyugodt, olaj szilárd.

Hamburg,~ ápr. 6. Kávé: Santos good average 
májusra 63.75, szeptemberre 57, deczemberre 55.75 
márka.

Hamburg, ápril 5. Petroleum helyben szilár­
dabb, augusztus—deczemberre 6.80 márka.

Párle, ápr. 5 Nyers czukor 36$—37 frank, nyu­
godt ; fehér czukor folyó hónapra 39.30, szilárd, 
májustól négy hónapra 39.80, októbertől négy hónapra 
35.50, finomitott 104$—105$ frank.

Párls, ápr. ti. Buta és liszt nyugodt, olaj és 
szesz szilárd.

Havre, ápr. 6. Kávé. Santos good average folyó 
hónapra 75$, négy hónapra 72$r frank.

1888
holnapra 2—2$ frt, nyolez napra 5$—6$ frt, egy hó­
napra 10—11 forint, három hónapra 18—20 frt . osz­
trákmagyar államvasut egy hónapra 10—12 frt, hárem 
hónapra 17—20 forint, magyar aranyjáradék egy hó­
napra 2—2$ százalék, három hónapra -1—5 százalék.

DIagánhamatláb: Elsőrendű váltóra 3—3^ százalék, 
távolabbi látra és telepitett váltóra 3-J—3^ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, ápr. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A hidegebb időjárás befolyása alatt szilárd volt a ma­
gatartás, de a javulás nem tarthatta magát végig. — 
Köttetett: Búza tavaszra 7.44—8.46 és 7.43, május— 
júniusra 7.44—7.46 és 7.44, őszre 7.67—7.69 és 7.67, 
zab május—júniusra 5.57—5.55, őszre 5.83—5-82, ten­
geri május—júniusra 6.84 és julius—augusztusra G.74— 
6.72 írton. — Különben jegyeznek : Rozs május—jú­
niusra 5.85—5.90, őszre 6.05—6.10 frton.

Délután lanyha berlini hírekre buzahatáridök túl­
nyomóan kináltattak és gyengébbek : tengerihatáridök 
több figyelemben részesültek és valamivel emelkedtek; 
egyéb változatlan. Búza tavaszra 7.44—7.42, május— 
júniusra 7.45—7.43, őszre 7.69—7.67, zab május— 
júniusra 5.55, őszre 5.82, tengeri május—júniusra 6.86, 
julius—augusztusra 6.74—6.75 hton kütte-tet: rozs ta­
vaszra jegyez 5.85—5.87, őszre 6.05—6.10 Irtot.

Kész áruban teljesen jelentéktelen forgalom mellett 
jóval kellemesebb volt az irány.

Szesz ma üzlettelen volt. Kész áru 'egyez 26— 
20Va Irtot.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bócb, ápril 6. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén a következő kötések történtek:
Petroleum: 75 barrel kaukázusi Fiúméból 21 Irton 

és 75 barrel amerikai Fiúméból 22 frton április—má­
jusra Bécsben.

London, ápr. 5. Nyers répaczukor 13$, Jávaczu- 
kor lő!, nyugodt.

Rorsöhaoh, ápr. ű. ELőrondü megvár búza 20 
frank. Nagyobb kínálat mellett névle» vütcz&tlnn.

Bréma, ápril ő. Petroleum helyben U.ÍO mátka. 
Tartva.

Antxverpon, ápril ó. Petroleum 1 hl frank. Szilárd.
Newyork, ápr. 5. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyorki 

ban 9,:i K, Neworleansban 97 ,. .júniusra 9.87, júliusra 9.94.
— Petroleum finomitott 70» Abel Test Xewyorkbaii 
áprilisra 7' 4. — Philadelphiában áj rilisra 7$. — Xvers 
petróleum 6$. — United pipe line certificates 75$".—.
— Liszt 3.10. — Piros őszi búza helyben 89! cent 
(— 8.65 forint), áprilisra 89$ cent, (= 8.62 frt)$ má­
jusra 89',h cent (= 8.62 frt), deczemberre 89', cent 
(= 8.GO frt), 100 kilokint. — Tengeri 64. Czukor 
(Fair refining Muscovados) 4$. — Rio kávé 14*. — 
Zsir (Wilcox jegyű) 7.85. (Fairbank jegyű) 7.85$ — 
Gabona fuvardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőkbe éa az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe , cent (= 0-04 írt 100 
kilokint.) Napi felhozatal gyapotból 4000 bál.

Külföldi áruíöceddk zárlata.
Átszállítás) árfolyam német [/iaczokza^lóQ márka vi;ta 62.20 bt, too ^

Április U.
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Elhaltak névsora 1888. április 6.
Lukács J. 2 ó. napsz. fia III. k. téglagyár.
Krenko 1. 6 é. czipész fia X. k. Spltzer-hál.
Stepán M. tü é. varrónő VII. k. Wesselényi-u. 68.
Haase A. 4t é. mázoló VII. k. Wesselényi-u. 63.
Herz J. 26 é. varrónő VII. k. hársfa-u ló.
Maszenoz L. 43 é. kütürő szegényház.
Rajkó K 91 é. mosónő VII. k szegényház.
Kohn S. 2 6. szobafestő VII. k. munkás-u. 1*.
Horryák M. 70 é. hátm.-né VII. k. dob u. 60.
Johanek V. 53 é, napsz. IX. k. Tomps-u. 16.

GAZDASÁGI KÖZLEBIÉNYEH,
* Nemzetközi baromfi kiállítást éj tenyészállat­

vásárt rendez az országos é.s peslmegyeí gazdasági 
egyesület Nagy-Körösön május 19—21-ike' közt,' melyen 
korra való tekintet nélkül kiállíthatok tyúkok, gyön'gy- 
tyukok, pulykák, kacsák, ludalc, galambok és tengeri 
nyíllak. Egy törzs-családért 50 kr helypénzt kell fizetni. 
A kiállításon a legszebb példányok tulajdonosai okleve­
let s pénzbeli jutalmat is kapnak. Jutalmakra 700 arany 
frank áll rendelkezésre. A kiállítás elnöke Tolnai/ La­
jos, titkára Parthay Géza, a hazai és diszszárnyasokat 
tenyésztő orsz. egyesület titkára Budapesten, inig a ki­
küldött jury A'yáry Gyula báró elnöklete alatt fog mű­
ködni.

NAPIREND: április 7-én.
Naptár: Szombat. — Hóin. kath.: Epiphan pk. vt. - 

Prot.: Hcgezip. — Görög-orosz: (márczius 26.) Gábor. 
— Zsidó: (nisan 26.) Sah. Sebem. — Nap kél 5 ó. 27 
P- nyug. ü ó. K8 p. — Hold kél 5 ó. 14 p. regg., nyug, 2 ó. HS p. d. a.

Vallás- és köaoktatásügri államtitkár fogad déli 12 
— J3 óráig.

Horvát, miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2 
Józsefvárosi kör közgyűlése este 6 órakor saját I,cívisé- 

gében (József-körut 46.)
A magyar mérnök- és ópltósz-egylet egyetemes s ak- 

ülése este fél 7 órakor.
Nemzeti tornacRylot nagy tornaversenye este fél S óra­

kor ősz-utcr.a 26.)
Orsz. "lir.dmlóvó-eey et választmányi ülése 
Régi us modern képek kiállitása a műcsarnokban 

(Andr.issy-ut 69.) reggel 9 órától délután 5-ig és villany- 
.világítás mellett este 7—10-ig. Beléptidij 50 kr. 

Kereskedelmi muzenm a városligeti iparcsarnokban, 
nyitva d. p. 10 — 12 óráig, d. u. 3—6 óráig. Vasár- és 
ünnepnapokon délután 20 kr belépti dij. 

Vörös-kereszt-egyloti Erzsébet-kórháa (Budán, Krisz­
tinaváros) 1. és II. osztályán levő betegek meglátogatba- 
tók <1. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztálvon 
levő betegek d. ti. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Nomceti múzeum; képtár d. c. 9— d. u. 1.
Orsz. tanazermuzoum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. c. 9 — 12 és d. u. 3—6.
Akadémiai könyvtár <1. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. l-i>.
Nemzetközi Pacommá Andrássy-ut 28. az opera közelé­

ben. Nyitva regsel 9 tői este 9-ig.
Seemann központi kávóháza villamos világítással CZ 

egyetein-utcza és Ferencziek-tere sarkán.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap ápr. 6. számából. 
Árverés a fovároeban. Homa Géza 1213 frtra becs. 

ingós. (\ 111. kér. főlierczeg Sándor-utcza 32. sz.l ápr. 7. 
Fejér Ferenez 903 forintra becsült ingóságai iIV. 
kerület egyetem-tér 6. szám) április 7. Udvaros Já­
nos 482 forint 30 krra bees, ingós. (Kőbányán) 
ápr. 7. Müller Emil 5344 frtra becs. ingós. (V. kér. 
váczi-körut 76. sz.) ápr. 24. Kazal Imre 589 frtra beoa. 
ingós. (VI1 nagy diófa-uteza 13. sz.) ápr. 6.

Arveróaek a vldóken. Sántha Károly 5982 frtra 
becs. ingat!, ápr. 29. Marosvásárhely. Pál József 814 
frtra becs. ingat!, ápr. 23. Galambok (Xagy-Kanizsa). 
Neulierz József 2097 frtra becs. ingatl. máj. 8. Szent- 
Gotthárd. Gyuresó Anna 1397 frtra becs.ingatl. ápr. 30. 
Esztergom. Franki Bernáth 1243 frtra becs. ingatl. jul. 
12. (Jsápor (Nyílra). Huba József 2331 Írtra bees, ingatl. 
jul. 12. Nyitva. Biliczky Márton 3152 frtra becs. ingatl. 
jul. 2. Száján (N.-Kikinda.) Herman József 4133 frtra 
becs. ingós. ápr. 26. Tarany. Göndöcs Lajos 2580 frlra 
becs. ingós. ápr. 28. Tarany. Reich Ferencz 560u 
frtra becs. ingós. ápr. 9. Letenye. Ilyés István 11403 
frtra becs. ingatl. ápr. 21. Békés. Kristaloczy János 
1463 frtra becs. ingatl. máj. 19. Felső-Eőr. Pinterics 
Adám 2865 frtra becs. ingatl. ápr. 25. Nagy-Atád. 
Drlicska József 300 frtra becs. ingatl. ápr. 7. Galgócz.

CflSdmegnyitáa Piszkay Péter temesvári lakos el­
len. Csődbiztos Virter Antal tszéki biró, tömeggondnok 
Pottyondy Ferencz temesvári ügyvéd, bej. határidő máj. 
8. Dolvalh Dávid temesvári lakos ellen. Csődbiztos Vir­
ter Antal tszéki biró, tömeggondnok Pottyondy Ferencz 
temesvári ügyvéd, bej. határidő máj. 8.

Caődmegszüntetéa. Weiser Hersch m.-szigeti lakos 
ellen. Purjesz Dávid szentesi kereskedő ellen. Fuchsl 
József szentesi lakos ellen.

Pályázat. Marosvásárhelytt III. oszt. telekkönvwe- 
zetői állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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Lifiovilz fi S.e kei 
Frech A. e. :r 
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az Angol királl
Ahaffy S. Arv»
Chernél Gy. Arai 
Zmeekál Gy. A.-KuhiJ 
Femrecsányi A. A.-Kr 
Vacs J Paris 1
P.olhmnnn J Uobrect 
Grehner F. R" s 
p.iirheer .1. Brinn 
Baellin I. Solincen 
Fix A Róce

Nemzeti szí
Harangi M. M -h vesl 
íir-seben^k 1,- l.forvál
Nvderraen K. Két.
Schauer O. Seimcczb^ 
Helnd F. Rultka 
Btranszky J. Becs

London száj
Kreisl H Puchheim 
Ferner M- Sándorfalv 
Mich'l t Réce 
Maller S. Nyílra 
liamel A. Temesvár

Aranysas sí
Viláchy J G '1 116 
MíszÁroe J G 'I llő 
Hanisob Gy. Verse; 
Viláchy M -né Sőre* 
Mihál: 1 J -né Turkevl 
Simay F.-n* Errle 
Szilágyi I. Háerkcvf 
Ifi Szil'icyi L. Iti 
Kulhv A RsczVc
I >r B késy s M.-Luj 
Eckert L. A Sony I
Hernay Gy -né Adr.nl 
Baur Gy -na Adnny I 
Ferocrénvi M. Szerbi) 
Petheő M. Szecrntd 
Korák J D.-Pataj

Pannónia
Tina G. Tisza-trir 
Jinlnár J Keménd 
Hajéi A. N -K r's 
Szab* J. Nyílra -
Kerek J. Sz -Csanád) 
Gsokay M Karczag * 
Kertész F P.-Guba- 
Jenovay 7.. Sz.-llte" 
Rauer M Tass .
Krasznay G.-né Nyíre
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Megy. kir. ar- 
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Magysr vasúti 
Qhraőri illamv 
Magyar 1869. 
Magyar 1879. 
Magyar 1876. 
Magy. kir. nyi 
Blagy. hír nyi 
Tisza! ée ezeg 
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1888 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 7.
r,,.z-tr K 7 é. nap-z 1- V. k. váczlu. 58.
L- I F. l-‘ é. bádogos V. k. várzi ul tg. 
p. • ' • M é napez VI. k. Szabolcsit. 18. 
r ,t-nv 5- - mips: 1. V. k váczi u. 56.
{j.jerilz fi .1 c kézm i-. fs I V. k. viczi-ut 1411. 
í .' D i ék zni lives V. k. váczi-u 
vrí A. 3 é. »ríjsrártó V. k váczi-n 1.390.
Pir, k A. . é molnár V. k. Visegrád i!. 20.
I Vr"<ay I I" é hív. V. k. fiéza-u. 6,
c r fierzon Sc!ullheisz J. 5.-. é. niacánzó V. k. nádtr-n. 23. 
L-hotzkT J óé. mrsz ne.o V k. aikoimány-u. 21.
M-zner H. 2! é napsz. VI. k. Sznbo'csu. 12.
L»okó L. 34 é. molnár VI. k. uj-u. 2v.
Cjj! J 24 é. pék lakáslalan.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz.
AMJv S. Arra 
Oriel fiy. Arad 
Zmerkál fiy- A.-Kubm

ínyt A. Ae-rvubm 
Vi S J Pária 
Poíhmann J Dobreczen 
fir-bner F. Pécs
p .wbeer J. Briinn 
ins'iin 1. Solingen

Nemzeti szálloda.
Harangi M. M -Kövest
I r-schenek L. Csórva, 
j, derman K. Két- 
t-haucr 0 Selmeczbánya 
Heir! F Rnltka 
SirrnszkT J. Becs

London szálloda.
Kreis! H Puchheim 
jv.r.or M. Sándorfalva 
Michd -1. B«’
Maller 5. Nyílra 
liamel A Temesvár

Aranysas szálloda
Viláshv J G döllö 
fleszá'oa J Göd-Hő 
lianisch fiy. Verse?
Vilá.-hy M -né S ueg 
blihál-; i J -nő Tnrkeve 
fimay F. né Erdély 
Frilijyi Ráczkeve
]•- i -yi L. Ráczkeve
Kulhv A Rácz'ev 
! • Bk'-y s M.-Lu'aa 
Ecke-1. I. Adony 
l'ornay Gy -né Adony 
Pv-r Gy -né Adony 
F-recsénvi M Szerbia 
r-'h-ö M Szegzárd
II rak J D.-Vataj

P.nnonia szálloda.
Ti»:» G. Tisza-Icár 
Poinár J Keniénd 
Kai1", A. N -Kiíróé 
‘rabé J. Nyílra 
y - J. Sz -Caanád 
f 5 - ■ ny M Kirczag 
b>-‘=.=; F P.-Gubics 
Jenovay 7.. Sz.-ltteb.
Finer M Tass
Krasznay G.-né Nyíregyházi

Ratkovil, F.-né Pécs 
Draholuszky R. Makó 
Müller J Süllő 
Jnnkovifs J K -Szümcrez 
Dr. FcrJerbsr W, Ungvár 
Fonlányi I. Hegyis 
Kovács I). Zilah 
Adda K. N..R-ny.a 
Jovanovil, fi. Sz-Ittete 
Tole-sy J. Nyílra 
Révész ,1 Apcz 
Martiny D. Pomáz 
fierniczky K. H.-M.-Vásárholy 
Janlsic, A Apó,tag 
Lányi K. Zilah 
Bartsch A. N.-Várad 
Neubauer A. Győr 
Mokra G Gyöngyös

Két korona szálloda.
Löwingcr A. Lakihegy 
Halász B (Svon 
Kontra L. (Vsa 
Varasdy 5 Ocsa 
Hegyi K F.c-r 
Csapó, G. Monor 
Kollár L. N.-Körös 
Kádár M To’da 
Lidit, .1 N. Kikinda 
Kern K Pozsony 
Nád r A Veszprém

Fehérhattyu szálloda.
Molnár J Veszprém 
Csatáry 0. N.-Várad 
Veretes J. Tótfalu 
Obendorf S Ma yarbél 
Pap L.-n) Szentes 
Tanfy T.-né Kszlergom 
Marcii M. Tahajd
Walter Fehérlő szálloda.
fiyapay K Bic-ko 
Di-manl J. Kartal 
Palovilsic, D Vers-cz 
Spitzer J. H -Püspök 
lléne- J. Páty 
Cz cker J Nyíregyháza 
Palovils I). Végié,
Dr. Polereczky J. S.-Tariár 
Csekey V Leva 
Birbur L Léva 
Siókéi J. üividék 
Taklcr L. Szegzard 
Lang L Eger 
Kontz L. Eger 
Beszbruchi j. Lonto 
Seidner S. Diakovár 
Kogarasy P. Kolozsvár

Lzsák S Lovasbcrény 
Molnár B l'olreczen 
Barna M. Tomes
Schmidt Orient szálloda.

Dr. Farnek L N -Kanizsa 
Netyö S. N-Varad 
Frölich J N -Várad 
Heister L. Uaruvár 
Brod L Decs 
Braun P. I'cés 
Kellner J. Halas 
Schön L Halas 
Lackenbach F Z -Egcrszcg 
Neufeld F- Kaproncza 
Rauer S. Tasi 
Back A B--S 
Kaudcr J Bé.-s 
Bader G. Becs
Magyar király szálloda.

Piave c N. Fszck 
Hanziinpor J N.-Várad 
Treshánszky L. Szabadka 
Burtelyall Tapuskó 
fiuber F. Becs 
Buhl J Schönwald 
Fi,eher J. Becs 
Kiss Zs. Becs 
Charmnfz S. Béc,
Weisz A. Ki-bér 
Slcrn K. Kisbér 
Grilnwald R Z.-Egerszeg 
Urbaio B. Gomc-ér 
Lindenherg Gy. B-'rlin 
Prosniiz M Vjvidék 
Löwy J. Temesvár 
Sternfeld V. Baja

Hungária szálloda;
Hg Sirignano V. Nápoly 
fir. V.ay J Olasz.crs/ág 
Folnngi die F. Lcgram 
'Void A Lesoncz 
Pick J.-né Abl>a 
Forsten F. Becs 
Kugel J. Béc,
Zdcl orszky J -né Végles 
Bonitzer Sz. Béc,
Kiilincrt M. Béc,
Ric-s K. Becs 
WolfT Gy- Becs

Slupka K. Becs 
Mayer V. Becs 
Kornbluh L- Béc*
Hrrbstcin M. Bécs 
Schwimmer J. Temesvár 
Kinzst'-n T. London 
Biizckhar.lt Gy London 
Neumann K. Fiume 
RoJI L Temcavár

Vadászkürt szálloda.
Jeszenszky F.-né Bükkösd 
Lalkoczy J. Nyitra 
Janicsáry Sz. D.-Penlele 
Mamusich L Szabadka 
Brenner T- Szombathely 
Sznntagh M. f -Füred 
Hever (1. Szabadka 
Brenner .!• S-ombalhety 
Kemnitz G. Berlin 
Perlich M. S nbadka 
Bodényi A Szabadka 
Sie.-l A. Brünn 
Waibol J Salzburg 
Bauormc.cn fiy Szabadka 
M linzer .1. Berlin 
Fchleifolder II. Győr 
Mayer S. Becs
Holzwarth-Frohner szál.

í.g Lindlvim E Béc,
Dr. Ab.be II. Bécs 
Haaz Z Becs 
Grass! Gy. Bécs 
Scherer It. Bees 
Kunipstäin J. Bécs 
Fch ön fel 1 S. IPcs 
Neumann R. Béc,
Vogt J. Biolitz 
Kopetzky F. Briinn 
Popper L. Brtlnn

Ser L. Rrünn
im J. Ny.-Ujfalu 

Reicht P. Apathin 
Siiibenvoll G. Vukovár 
Dr. Beer Zólyom 
Dr. Rerkovüs N -Várad 
Dr. Horn Fsztergom 
Meller J Győr 
Wertheimer A. Vukovár 
Lit wo Gy. Troppau 
Fricdicr J. Billso

NYÍLT-TÉR.

Tempelforrás1
Főraktár HOFFMANN JÓZSEF, Biapsüt, AMémia-ntcza.

Ültetni való burgonya,
legjohl» főidből, kaplmtó minden mennyisógben:

3CLEIZÍ <JÓZSEFés ADOLF-mil,
külső Btáczsó-utcza 17. 5800

BARNA FO Ft ORV OS. Bnflapest, Yáczi-ütcza 24- szám.
JWstlt rj/i/rit frankul, frasnroknl és plombokat, jótállás mellett; árak 
mérsékelték. Kívánatra részlotfizetcsro. 471-7

SZÍNHÁZAK és mulatságok.

m.kir. operaház.
Bérlet 3. sz. 

Budapest, április 7-ón. 
Bcllincioni Gemma k. a. fel­

léptével.
A zsidó nő.
Opera 5 felv. Irta Seribe. 
Frnncziából fordította Jakab 
I. Zenéjét szerzetté Halévy. 

Személyek:
A császár * * *
Brogni
Leopold
Rugicro
Alberti
Elcáznr
Eudoxia
Rerha
Herold
Majordomo

Key
Pauli
Váradi
Szekeres
Broulik
Áhrányiné
Bcllincioni G.
Szegedi
Hegedűs

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 8-án. 

Bianchi B. k. a. vendégjá­
tékául :

Bánk bán.

NEMZETÍSZINHÁZ

Évi b,:90. Havi b. 6.
Budapest, április 7-én.

LEA GRÓFNÉ.
Színmű 5 felv. Irta Lindau 

P. Fordította Szemere A. 
Személyek:

Frcgge Lea Hclvcy L. 
Paula Cs. Alszegi I.

Freggc Erik Hctényi 
Lecsón J. Rákosi Sz. 
Dr. Deckers H. Náday 
Dr. Brückner Vízvári 
Bischofshofen Kőrösmezei 
Trvszéki elnök Mészáros 
Lendheim F.grcssy 
Tamás Gabányi
Locrtsch Szigeti 1. 
Demmler Sántha 
Auguszta Szeretni G. 
Emilia Györgync
Olga Békéssy I.
Uracs Latabár
Reporter Tolnai
1- 8ő polgár A hőnyi
2- ik » Mátrai
Munkás Falud! 
Benedek Pintér 
József Bérezi
Iiaselman Lubinszky

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 8-án.
Az arany ember.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, április 7 cn. 

Blaba L. assz. mint vendég. 
Először:

Peking rózsája.
Eredeti regényes operette 3 
felv. Gozzi regéje után irta 
Rothauser M. Zenéjét szer­

zetté Stojanovits J.
Személyek:

Alt.aum Pusztai
Turandot * * *

fizz s.'LZümz. yygyfl yuOGarmigcm it

Adclma 
Hasszán 
Pa Cstt-Li 
Jnn-Cse-Kia 
Szkirina 
Znzumi 
Barak 
Timur 
Ha-Ha 
Kinai doktorok Boránd 

» » Csendes

F. Hegyi A. 
Blaba L. 
Kassai 
Gyöngyi 
M. Csalni Zs. 
Ligeti I. 
Újvári 
V. Kovács 
Marton

» Fodor 
» Izsó 
» Bajor 
» Tirnovai 
» Pap 
» Halász 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 8-án, 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 7-én. 

Ellmenrcich F. assz. vendég­
játékául :

FRANCILLON.
Színmű 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Igazgató: Feld Zs. 
Budapest, április 7-én. 

Magyar gyermek előadások. 
Hófehérke és a hét törpe. 
Gyermek varázs színmű 5 

képben.
Kezdete fél 5 órakor.

Első fővárosi orpheum
Magymezö-utcza 17. sz. 66SJ

3Ä“* Csak & előadás!
Ma 1888. április hó 7-én, 4-szcr fellép: a bécsi népcnekcs- 

társaság
i irt, z; z:^66

(Koblassa asszony) áll 9 tagból.
Ma legelőször: «A játék a monnyasszonyórtu, éne­

kes bohóság Doppler Józseftől. Előadja a Mirzl társaság. 
Továbbá fellép: Mason és Dixon túlzó művészek, Miss 
Lnocano palaczkmüvésznő, Mr. Valló cquilibrisla, Tom 
Lucotto négerkomikus. Martini árnyképmutató, és Schenk 
Márton még rövid vendégszereplésben.

Naponta. i»j miisov.
Április 19-én fellép : Montag ós Gusckolbaner bécsi nép 

cnekes-társaság, áll 8 személyből.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés márczius 31-ikiaz

számában.

Időjárás
a in. hir. meteorologiaí központi intézet távirati 

jelentése 1SSS. ápril ü. reggel 7 órakor.
A létinyomds az utolsó 24 óra alatt általánosan emelke­

dett, Fiúméban 8.9 mm.-rcl. A hömvrsék mindenütt sülyedl,

Budapesten 9.2 fokkal. — Ozonométer Budapesten nappal O’ 
éjjel 10 fok.

Állomások Lég-nyomás
A hő­

mérséklet
szerint

Szél
iránya és Felhőzet

Bregenz............. — — — —
Prága_...__ — — — —
Bécs.................. _ — — —
Sopron ..._ 75ö 4 + 22 E 5 borult
Mngyar-Óvár_ 754.2 - 2.2 NY 4 »
Trcncséii _. ... 749.4 - 7.2 NY 2 »
Selmccz ........ 751.4 - 40 NY 4 »
Korpona ........ — — — —
Bcsztorczebánya 748.5 + 62 DK 4 köd
Budapest........ 753.3 + 33 NY 3 borult
Szolnok............ — — — —
Eger ........... .. 752.9 - 6.0 D 4 borult
Debreczen ........ 752.1 ■ - 6.5 DNY 5 »
Késmárk ........ 750.2 h 4.4 ■ E 5 eső
Uj-Tátrafitred ... — — 1 — —
Ungvár ........ 750.2 + 10.2 D 6 borult
Szatmár ........ 753.3 + 10.0 DNY 2 ,,
Nagyvárad ... — — 1 — —
Mármaros-Sziget — — — —
Kolozsvár... ... 754.6 + 114 NY 1 borult
Nngy-Szcbcn ... 752.6 + 10.6 NY 2 eső
Orsóvá ........ 754.8 - 12.6 E 1 derült
Temesvár ........ 757.6 - 10 0 K 3 eső
Arad ____ ... .755.3 - 9.6 DNY 5 felhős
Szeged ... ._ ... 754.6 - H.f> ENY 2 derült
Pancaova_... 756.0 + 15 0 NY 1 »
Keszthely ........ 755 4 + 4.5 EK 4 borult
Csáktornya ... 754.0 + 4.0 K 1 derült
Zágráb........ .... 755.6 + 70 NY 1 felhős
Fiume............. 766.0 + 99 NY 3 borult

Vízállás, 1688. áprilii 6.

Nómerinl
Meter

Változik Névezerint
Motorben

Változik0 0
fölült jelit fölött fllait

Duna Tlsm
Po/sony. . 3.73 M.-Szlget.. 1.71 áradó
Komárom . 4.96 apadó V.-NaménT 6.57 apadó
Budiméit . 5.41 Tokaj. . . . R 00 apadó
Mohács . , 6.94 Szolnok. .. R 18 áradó
Vukovár. . Szeged . .. 6.30 áradó
Újvidék. . . 5 53 áradó
Pancsova.. 7.18 áradó Bodrog
Orsóvá. .. 5.81 : — áradó Sárospatak. 5.93 apadó

Bxamoe
V&K Szatmár. . 2.13

fczered .. . 1.10 — apadó KCrös
u.-dyula. . 1.08 — áradó

1.73 _ Opirl A Oyjuia. .. 5.66
Eszék . . . 8,18 — Maro«

Bz&va
Arad . . .. 1.07 — apadó

5.33 aógv
Mitrovicm. 6.96 - áradó Temesvár . 0.53 — áradó

A budapesti áru- és értékfcőssde hivatalos árjegyzései április 6«

F nj Irányzat súly
icktolit.

100 kilogramm Minős.
?ulT.

100 ki'ogramm

frttól frtig frttól 1 frtig

D 4»
tácsági .... nj szilárd 74 —— 75 — ——

;c
• . t • • Zb 79

te 81
tiezavideki . . . 74 75

76 77 7,05
, 78 7.10 7 15 79 7.20 7.25

80 7 25 7-30 81 7 30 7 35
yretvldékl. . . . 74 — — 75

7 ti 77 6*95
78 7.05 7'tO 79 715 7.20
80 7. 0 7*25 61 7 25 7.30
74
76 77 7- - 7 oű
76 7 10 7 15 79 : 7.21 7.25

• .... 80 7 25 7 30 81 1 7*30 7 35
ItCi ni .... 75

f . • , , 77 7.05 7 10
* .... . « 78 7 15 1 7.20 79 7.25 7.30

60 61
rr.BfTar tszakvidéki 74 75

76 77 fi ‘0 fi.95
* e S • 78 8.00 R 9 5 79 fi 95 ! 7.-

* • 60 7 !'"• 61 715 7.20

Különféle
termények Irányzat V aj

Áru

Gabona ó vagy ly Irányzat
tdinScégi 

S enIT
jh-ktoliterk.

100 kilogrmm
ára

írtig

kt!e, .... 
kireezla-repcz.

szilárd lakarmány 
égetni való 
eöilöz-Jci

bánsági
rnasmiuü

!

tengeri lanyha
' Z zab

láp repose — —

máj.—jun.-ra 
jul—aug.-ra 
tavaszra

cur.-ercrt.

70-72 £.70 6.‘5
67—62 5.15 6.85
82-64 5ö 5 6.75
64-66 6.80 7.40
89-41 5 15 Őfiő

fi.' 5 ti.10
73 9., ti,—

5.80 6 50
oe:l.ül —— —

.
1 7.07

7 37 C 1 7 :9
1 33 ■% 6.40

5*5 1 — W
5.: . 5.17

" ' 5.4 (

Hetomag

Rcpczcolaj.

Lenmagolaj
Olajpogácsa 
Disznózsír,

Szalonna .

For Ty(C

hatiridS

haláridS

Dió . . 

Gubacsi.

Ecrkű terra.

Méz.

V latit 

Eriéi

esendői

szilárd

Csendes

Incmna mag'/ar. • • 
franc-in .... • •

nyers azonnali szállít.
Linomitott....................
Cezi, kebzer finomítóit

m.In.If 'cnsz. Áru ra.,1.
városi lozensz. . . .
füstölt ..........................
olvasztott....................
boszniai hordóban 1830.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okb-nov. 
zsákokban « 
szerbiai hordd •

szlavóniai új . . , , 
bánsági új • • •

szlavóniai szept—okt 
bárcégi •
magyar min. szerint .

magyar la. ...» 
szerbiai......
boszniai. ■ ; . . 
fehér la* • • . ■ •
lehet Ha- . • . , .

gyere................................
sárga, csurgatott. . .
világon szinti .... 
tozsnyói. . • . . .
szlavóniai......................

hsfett
IBlK-ra

ÉRTÉKPA PIRÓK I Utolsó árkelet
áru

«•—
7,50 
7-60 

5 in
i~ ']frank

L'tztr.uilaniad.,ueor:,i86C ««‘frto.é. 
ÜEztr.ailamad.,kiser,.1880. lOllfrt 0.4, 
Usztr.-,.lámád.,kieor,.18fl4.l00frto.x 
üsztr.úllamail.,kisor». 1804. őOtrto.á. 
A temcs-bécavölgyi viza zab. táraulat 
Peat varos kSIoaöno 1870-bSI adómts. 
Pest varos kölcsöne 1871-hdl adómts. 
Budapest főváros 1880-iki köles, adóm 
Szerbiai nyorcmóny-kölcaitn 100 frank 
Bice váron nyeremény-köles. 1874-ból 

RESZVKNYKK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank. .,;!!< 
Budapesti bankügyei, r. tár*. . i •
Fiumei hitelbank................................
Morvát leszámítoló bank. . J i 
Magyar általános hitelbank . . I . 
Magyar jcizátog-hitolbank .... 

ilzálog-bi'olb. 11. kib. id. e.

10— 10 25

16.—
Iá 50

117.- 118—

21.25
28-25

21.50
28,75

ÉRTÉKPAPÍROK
Ütokólrtéleíi

Allamadússag.
M*n- II1 aranyjáradék aúOmartoa ICO, eoo, lOiM 
b;áfT lir aranyjáradék adómentes 10,000 . . • • • •
nisgyar papirjáradék adómeatea . . •■>•..
Mogyar vasúti kölcsön a 120 frt o. 4. (800 "frank) ^ * * * 'iá..
jdsgjsr vasúti kölczön 120 frt egyes darabokban . . * * mj.
G’möri tilamvaeuti záloglevelek................................ . ' y,:
Magyar 1869. keleti vasul áüamktüv. (elsőbb*.) adóm- ' * rá,. 
Magyar 1373. keleti vasút c.-any v eztistb. (elsdbb.) oddiX " &»/« 
.■•agyar 1376. keleti vmat ftllamkötvénv aranTfcaa ... " a»' 
Megy. kir. nyvremény-kölcsön 10O frt . . , .
-■-agy. kir nycrcméne-kölcsön 50 frt......................* * ’ *
'-inai és azegedi kölcsön.............................. . . * * * «t,

‘7 -iki magyar éllam-kölcsönlöfvcny leni ef -ban * *. °. ", 6e.-c
«.c-iki r r.gxat éllam-lil.sönkótvény ícnl sl.-lcn • t • . <'/„
•'.agyar ítlltehermenterilési kblvények ......

Var fblchhumenlmi. i ikcnn.yek 1H7. entirk

ánj

Oll-iO .'Ij.iO

! 80-2.1
14,5'J ' l£ü,— ■
1Í9.5U «50—

95, - 1 9 .5 '
121.50 125 6
ío-io ll .-
123, — : 12!.-
122.50 1 1:3.50

értékpapírok Utolsó árkelot

BrBBVZI'arJWZHIWtanairSIMraUlEnamBgaia.'TSIIEEZaffi^CPWtvgn-wavr'jmraaKgú-T.-i-

Jjaiyar íüldtelitnncniesitciii hötvónyok temosi ... 
magyar Mdlohcrmculct iliei kötvények 1667. záradékkal 
magyar fíidtebermcnlcsitesi kötvények horvátországi . • 
magyar fhldlchermcntesitcsi kötvények erdélyi . . . 
htogyar erez. jelzálog úrbéri valtsázkötvonyok (100frt) .
‘ ír-horv.<ziavcnjcizáiog föidváltsogkötvény (100 frt) .
hzélídéztn nvaltcaTi Kötvény (100 hl).....................
mai?. í.... kan e.jzó kincst, utalvány 6 hóra (ÍOO frt) j

trycsiltit államndóaeilg papírban máj,—nov. ! i • • 
t-i yesiiett aJJnznsdóscág papírban fcb'j—aug,- Sitt
Egyes.államad. ez. kam.jau.—jul................................ ....... .
Egyee. állaniad.cz.kam. apr.—okt, . . ... , .
Oeztrnk aranyjarodók adómentes. . ■
Oazliák popirjutadvk aoornentrs ... i
O. zíi..-.lián. oo. .I.isuro. 1054.250 frt p.p. .....

, 60 =

101 —
»8.50

78 — 
íO-50 
fiO‘50 

110 50 
02,60 

ISO —

— jc
ló1', fran Magyar lolzalog-ni'olb. 11. kid. m. a- 

ó1/,. - í M agy a r leszámítoló ós pénzváltóban«
11 - Osztrák hitelintézet................................
Ó!) >f Osztrák-magyar bank...........................
j] — I. álagyar iparbank.................................
50-— Pesti magyar kereskedelmi bank. I
7-- Sziszek! hitelbank................................
12— «Unioi-bank......................; • 4

yUiztoaiti társulatok.
Bécslbiztoaitó társaság . . . .’

1 Bécsi élet- cs járadovblzt. társaság . 
150.— Első mtgyar általános bizt. társ.

Főnéiért pesti bizicsitó intézőt . .
Magyardraaozio biztoeitó társasig 21 

31.- , Pmraonin viszontbiztosító társaság .
I tj (Jönni! uw*.

e:_ Concordia gőzmalom . .■ : J
ifiElső budapesti 
,e _ Erzsebet-maiom
p:'_Hengermalom. ,
___ Lujza-maloin 1
o- _ Molnárok és etitök.... 1 7
e-’i— Pannónia ...... s i • -II1Viktória. ::;; : i!; j , 

dJKöslokodéei vállalatok.
•Adrin» m. tengeri baj. r.-t, , . :
Aifuld-tiumei . . ... . . . , 
Aradi es ceenádi egyesült vasat. . 
Luícs-pakmczi vasút részvény-tára, . 
Battassek-dorabovári ......
Buiiapont-pócsi vasat r. ti . i . • j
Bpi'bt-azt.-Lórmcz helyi érdekli v.-r.-L | 
lilívst Szt.-Lciriiiuz boivi érdeka ols. r. j 
Detroczon-hajdunánási v. e. r. , ,
Leli vasút.......................... .... z . . j
Északkeleti vasat .... ti: :
Erdélyi vasút . . j
Dyowioproii-oboufarti vasul. , , . }
hassaodorbergi vasút. , , , ; , j
Magyar-galicziai vasút................................'L
M. uy. v. (azekosteüorvár-győr-gráozi) 1 
Mármaioci eóvaautr.-t, el., r. . . ]
‘' "K'-K-....... .. y-ilv sii. relc v.-u. cls.
Oeztrak-niagyarallamvasut. j , • y 
Pécs-barcsi vasút ....... y,
izamosvolgyi vasút t. als. r. . . e
izatmur-nagybányai vasút eU. rkb.. ii

iTiszaviduki vasút.................................. ■ p.
Osztrák duuagözhajózási tursasái; i,

21—'Pesti közúti vaspálya............................... p,
iPedü közúti vaspálya ólv. jegy , ,
1 tj Tuiiarekpciztáraki

7-— Budapestül, kerilloti. . . . I J Sí
2L— Országos központi.......................... ...... V,

jÖfl.— Pesti elsó hazai . . . „ 2 J ; , tni 
7.S — Egyostiit Budapest jőváros 1

j^c-,3imufaa5izCTB£y.í.,.*iau£.aB2i

78-50 
78 50 
81.—
81.—

Ili —
23— ... . _____________________ .

j»1.-—I 1S.-I Magyar ált. taíurékpenztái r.-t’.

á Országos áEí-alásios BsiáSSSSás BysSagnestsn B8S5e 
Nagy kiállitási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

íz- és kézfinmitó szappan
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

ESI Unoweiif-szappan 6ja 35 kr.
Tstsssaias

renn szappan lef-finomahli irizsaillaital, drhja ; 
ugyanaz rudhau 30 kr.. 3 rúd 85 kr.

eltávolít mirden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést; kölcsönöz 
Müller J, L.-fi'le glycerin rózsa-szappan Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,

tásu arczfiiiomitó ezer, Üvegje 50 és 80 kr.

Amaryllis (lőréé leßUjabb ulfÄuÄ mM 60 kr-
Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

a legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr..
2 fi t 50 kr. és 5 frt.

Müller .1, L.-féle Brillantine, i^'íziíll'tbíju,!
fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihullását él 
törékenységét megóvja, Üvegje 60 kr. és I frt.

kr., 3 drb I frt;

Müller ,1. L.-féle valódi tojás-oIa,j-szappan,
téknnyan hat a bőrre, simítja és felfrissíti azt, darabja 15 kr., 
3 darab 40 kr.

Miillpr .1, 1,-We snlinl-szájviz, "]rX‘,LÄ
nálaiuál a logak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

.Müller .1. 1,-Mc salkyMogpor,
fogakat bnfehérré teszi) de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek toribb terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

KREUTZ ÉS OPPENHAUSER
gép- és rostiaiemez-gyár

Budapest, VII., Huszár-ntcza 7• szám.
Szép vetőmag előállítására ajánljuk: Legújabb egyesített 

Ironkolyválasztó és magosztályozó 
gópoinliot, egyszerű de szilárd szer­
kezettel. («Opponhanser» szabadalom.) 

SS* Előnyök: *$S|
A búzából kivá­
lasztják a kon­
kolyt, bükkönyt és 
a búzát nagysága 
szerint 3 minőségre 
osztályozzák. — 
Ugyanazon mun­
kát végzik a rozs 
és árpánál. — Az 
árak nem maga­
sabbak a régi kö­

zönséges trioröknél és mindenki által könnyen beszerezhető!;. 
Kitűnő malom-triürhengerek ”3g)(J| és minden fajta

B?S£** rostalemezek. 5822

5/l 132-23 13275
«/. 1 8 - 13i.-

164 — 185.-
. V't 165.—
b 9l _ 91.30
’/• 107. 108.—
’!• 107.25 109.-
'■> UH. Ml.50
:* sí.50 32.25

‘31^0 132 50

97.™ 98.."-

fiit —™
i a'"— 272.50

W 123." 128.60
fó' 85 — 86 25
ü 270 40 27-.IJO
!'ü 800. 150.-

673^m

'™l
oo! 192 —
iíu1 183. 185,-
ä 2Í70Í- 269.) —
"U1 59 50 60.-
?• 191.- 200.-

! 753,- 763—

lg 405.- 410 —
i 880— 630.—

t 3-3 - 225.—
H l 505.— 510.—

1 1 223.— 22<».—
380.- 335.—
fi:'5.- 7t O.-v
111.- 112.-

C8 _
w 175-
I/O __
líUi ' 
til ------- ——
ÍÚ ,178.-
1U •
41 _* —__
lí -V—

fi If'".-
t 171*:°

157.-
I72.a-)

II Uh- 
“í 161.50 

159.50
U 92 —

112—
1 2.-
160__
93.- w

fl
Híi7u-

2z3,—
l'.O,—

II — —
1 —

3fi.i*„ 36 j—
1 3,Ifi'-

166’— no.—

106.—
! 452 —

ín?.
455—

1 :82f,— 360 '
!| 44.'— 153.—
ll' 8E.— 86,—

OíitsIO
188'-ra

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet
ára

>V

2601

40',', évre 4 
I. 5.) évro 4

ar kp. no frt 
uyerom. köles.

SOPÓBSkÉGK^'

pétutár

5 %
• 4'/,«/.

’ °/o

.6 °/0
• 6'/,e/e

■5 %
• óV,o/e6 o/i

k5"/o

I *%

51 — 
07*50 

150 — 
805— 
9M — 
115— 
100—

101.75
100 75 
94 60

232.— 
102.60 
101.-
98— 
!)S. -

101 —
100 75
101 liO 
100 — 1110 — 
102— 101.— 
101 -
98. - 
99 50

101 — 
£8.-- 

100—
100.75 
103.- 
100.:,0 
103 53
ll- 

lOl 50 
101.50
99—

99, —

191 — 
400— 

1050— 
155— 
070— 
785 ~ 
.315— 
241 —

87—
630 —

102.25 
101 — 
96.-

103- 
101 50 
98.60 
08 50 

101 75
101 25
102 — 
ICO 70 
100 70 
10.1— 
101.50 
101.50

98.61)
100.75
101.50

101 — 
104.- 

16 — 
102 50 
102— 
99.50

100,—

ÉRTÉKPAPÍROK I! Utolsó árkelet

5 Ve

2M 5Ve 
2M 5Vo 2IÜ1 5Ve 
203 SVe 
2m 3”e
iki
200 5Ve 
200 5Ve
"•SVe

i vasút 1874 kib. 
özuti vasp. társ. rócz|,,[ 51/0/! 
özuti vasp. társ. részlet 410/ 
•mbováwtókánTl v. . inn
n'.'zl,i'1 ,................. Idv!

:cii vaaut. .... 200 SVe 
. , • mm márka 4»/,

'Zásl tára . . . . 10)2(10 5Ve 'tief társasig . . riffi«»S
vrepájjra...................... 3,1,1 SVe
v- álya (aranyb.) { 2l)0 5'Ve 
vaspálya (aranyb.) ; jnffl r.Vs 

o-ópillet . . . . tOO 5Ve 
a. vaspálya . . W) 5Vo
aj vaep. II. kib. . 2(m 50/. 

Magyar-galicziai vasn. . . ezüst 
M.-ny. v. (sz.-feh.-győr.gtiozi) .
Magyar nyug. v. 1871. kib.
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya ..... 
Györ-sopron-ohonfntll vasút arany 
Kassa-odorbergl vasul, ezllatbon. 
Knssa-odcrbergl v. (operjes-tam.) 
Knesa-oilcrborgi v. (03z.tr. vonal) 
Kasoa-odorbergi v. (m. v.) arany 
Osztrák-magyar átlamvasut arany „ „ 
O.-m. államv. 1883 kib. ((»márka 4V. 
O -m. államv. X. kib. 1885 . 600 fr. 3ni
Tiezavidóki vaaut........................... 100 y;0
Victoria gőzma -:m elsöbhs. kötv. 15Ö 50/, 

MAGANSO RSJEQ YEK.
Bndavárosi soisjogy...............................  ;
Keglevicii sorsjegy..........................................
M. az. korona orsz. vöröa kereazt egylet 
Nyor.-kötv. a boost lipótv. bazil. feláp. .
Az olasz vörös korejzt egylet.....................
Osztrák hitelintézet.................................... j
Osztrák vörös koroszt egylet
p“","1S«v«i,iit * * * •
Császári királyi arany (vert) . ; l l l
Császári királyi arany (kör.) ..... 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany
20 márka...................................... : . . ,
Török arany lira...........................................
Osztrák éa magyar ezüst . . . • • .
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k/íób 
Német bankpiaczok 100 mátka . . 3V«
Ametordam too hollandi forintért 2'/,%
Brüsszel 100 frankért............................2V,Ve
Pária 100 frankért.................................2»/,»/,
Maraeillo 100 frankért......................>1 «!»
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért. .2V,Vo 
Zürich 100 frankért . . . . ; ,2V,°/e
London 10 font sterlingért . . . .21/,Ve
Szentpétervár 10» rubelért .... 5V« 
Olasz bankp.lOl) lira nouve ital. .5'/,Ve

pénz áru

100.50 101-.-
96 96 M
96.50 97 5;

104— 105.""
100 75 101 25

—

94 60 95*50

99.50
— -

95 50 96 50
——

98— 99.-
97— .88.-

125.50 *26.60
90— 97 —

too"— *01.—
98.76 99 50

—
— —

183— 184.'-

150.— 151—

51.50 55.50
26 50 79*0
11 25 11 76
6 50 9 —

13 75 14.26
180 IFI.-
17 25 V..75
50 50 51 50

5 Ofi 602
6 85 6 90

10.01 lO 05
10 01 10 OS
13.13 12 46
—.- —

62.10 £2 35

63 20 62-3 0
105.40 105.fi0

60 10 60'25

60.— 50 20
50 — 50 20

1JC 60 127—

reUa&mltol&Bl&rfoIyamoIc
Magyar 4% aranyjáradék . , .

b% papirjáradék . . , 
általános hitolbank . i 
pénzv. ós loszám. bank. 

B szegedi kölcsön. . . ,
jelzálogbank......................hltoliutézot

i
3

íra. dohány.

I!
A mai déli tőzsdén 

eladatott 
«■sAlltt&sra»

4% magyar aranyjáradék . 
6% « papirjáradék .
Magyar hitolbank .... 
Osztrák < ....
Osztrák-magyar államvasut 
Déli vaaut-részvény . . . 
Loszámitoló-rcszvény. . . 
Jolzálog-hitelban -részvény t

Határidők
Utolsó árkolet

ápril 15 I 
ápril 15.

] 1388. ápril. 4

96.40
*4.30

96 45 
84 86

Előfordult kötés
legmag. | l.'galacs.

árkolet

98.40
84.60

96.30
84.70

seiiiLoa

KIVONATAI
ÉS 3Li33"VES-XJrS!Z,T’J,EI

hüvelyesveteményekből
elismerve mint a legjobbak éa legolcsóbbak.

kávéskanálnyi kivonat egy csésze forró vizre azon­
nal minden pótlék nélkül erős jóízű húslevest ad. 

Ausztria-Magyarországi központi főraktár: 5513

Julius Maggi & d©-g L9 Jas©r^iBRQg@ttstir8asse

A nekünk bemutatott számtalan mef/lilzhnló hiteles kbstOnetu 
irat /iilytán ezen intézet leatneleyebben ajánlható.

iitócsy litály világhírű
művész

felMmul minden eddig létező 
gyártmányt a bajuszt puhítja, ! 
a törékenységtől és kihullástól 1 
megóvja, doboza 25 és 40 kr

W ff 1, EW 3 Jí 1» illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
V. W lizi?. ákv í-cril iáhjl] “a}) @ fimfl m  ................ .....  iwiaiTiinniiiii miiiiin ami—i un......... mi auiimuiH

It A I< T X Jti
Hoo n aliercaepcutcza isz;i

A titlékcn vHianiciinyi IiirncvoH
BUDAPEST itottenbillcr-iitcza 30. taxám.

gyóRJSzerészek és kereskedő uraknál.

Jjii.9 választék miák i nil kitilnö Jö{/-, köröm,-, haj- és ruhakefékből, fésűk Iára///szarv, elefántcsont 
és békát ek nőből, minden nem ii tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsiUök. Továbbá

1 íölg-yelvnek kiklösaiis» öG92
ajánlom, folyton a try divatosabb és legújabb hajtiikböl berendezett dús választékú raktáromat.

ifttgig*- Külföldi gyártmánya illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. <ägfitg

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban, Buda­
pesten, IV., kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

Titkos betegségeket,
hiigycgflfolyriHokiit 6s sebeket,az tiiifcrlßztetds utóbajait, 
az elgyengilll férlierOt, magiiinlésekct, a biiJnkrfrnaU 
nlriküvelkczmdnyelt, nőknél febérfolyást, bármennyire ia 
idilliek, valamint mindazon nfll betegségeket, molyeknok a ning- 
talaiisftgcgyik főokozója, ée bőrbetegségeket gyógyít njgydgy- 

ni6d tzerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-foorvos.

Lulctís: BUDAPEST,
IV. kés*., fcigyÓB&afcza fl. sz.
Kende); naponta 10 órától d. o. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. HP* Díjazott lcvolckro a legnagyobb ligyclcmmol válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -<jS| — JXültnek kü­

lön vdrótorem. 3695
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAY ANTAL-nál megrendelhető:

Népszerű útmutató
! a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimti könyv, máris n második kiadás. — Ara S frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervok leírása. II. A nomi élőt éh 

rcdcsc. 111. Az önfertöztotós és uz éjjeli magömlések. IV. A hugycsö 
(akár (Tripper) és hugycsösztlkUlctek. V. A bujakor (ayphllla). VI. Ko 
liérfolyás. VII. Elgyongült férlicrő. Vili. Női magtalanság. IX. Az ivar 

ick mogbctegeilésónck főtényeznje a prostitulló.
cz. liumorisztikus hetilapra.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Áprilia-jnuluara 2 frt. 
Áprilia-aaeptentfcerre 4 frt-

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR. Apr,Urf“c""Wr"0,rt'
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában kapható:

Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 
a legjelesebb franczia szótár írók után.

3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Aczél-íiiskés* l kerítés-sodrony

Felten és Mleaume
iüzabadal ma.

Kitiiifj és olcsó bekeritósi anyag: 
legelők, gazdasági telepek, kertek, 
vadaskertek, vasutak stb. számára.

Kőraktár; Kollericli Pál és fia
csász. és kir. udv. szállítóknál BUDAPESTEN, IV., Ferencz Józscf-rakpart 21. sz.

-S3 Áijegyzókak és minták ingyen és bérmentve Iciildetuclr. 3-

Az uj évnegyed beálltával elő­
fizetést nyitunk az

Az előfizetések «Az Üstökösnek 
— Budapesten» czimzendők.

Alnptttatott lS7li-ban. Á-tlíÖltÖzlcÖCléselíet. Alapittaiott 187C-hnn«

PATENT-MgBELWAGEN
BAHN UND sIetRANSPORT

NTEFHr.LICHEMBML

fAISilf Ilii
elet» badnposii

butor-szállitó és butorraktárosó-intésete
Budapest, •ü.llői-'u.t 31. ezé-xxi,

elvállal ktilitisködóseket, helyben, vidékre és külföldre elzárható kárpitozott szab. 
bntorssállító kocsikon, vaauti és hajószállitásra legelőnyösebb feltételek mellett. Hivatal- 

kok és katonáknak jelentékeny kedvezmény. Bútorok elhelyezése száraz raktárakban
elvállaltalik.

tői wftlaBiUM



8 EGYETÉRTÉS SZOMBAT, ÁPRILIS 7.
Ezon hirdetési rovatban minden azé 
egyszeri bolktatásaközönseges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- Ikrajczárral fizetendő.

1?8S 1888

p?" Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
.................................... I FEJ-KEflfiOŐ I

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése utált 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

cveJezö, önüKyvi 
Iiii/.i iáik- ___ , „ ! v ’asaqoktól

Kassay Adolftól. ' } dh írnia selyemből -.80-1,1j levotptt fórfl?nh4,t a ,eg.
■J1 Síi V,ia^...... választékban, lej-

I r iii3ii. -l.-i-.li I,ó 9 fi - finomahbanés loRolcsébban1 z üdvözletek « s bó- 1 « finom mg ........ l.oO-iil tv/___ _____*
kok ki>»>vc 12 « finom gallér ... 1.80«

Kátay A.-töl. 1 <• halcsontmcllfiiző 2.— «
A 116'apnyi n",r kara,í3k80 kr : Leveleket kérek SCHWARZA. 

\j i asyaror»*«« a ne- nyakkendő- és febérnnmii-gyá-
tiá nramSííinnQM. ! ^.o/. ItudapcHt.Vl nagy-mező- 

'itcza 14. szánt alatt rzimezm
vető.

Graca-Follinustól
A kiizei lono kltilnB adomát lutnl- 
in a zó m

kapható*1 IV.. egyetem-tér 5. 
az. a., az udvarban ajtó re. 
1., ugyanott javító, tisztító 
és kölcsönzi) intézet, 5696

Eladó ház.
A keroponi-nfc boloö részén

ü'1:.'" 00 ' kí : Képes árjegyzékek bérnienWÖ: j 4 L7. öles telken fekvő
kötve 2 forint. 42*9 ~V flznmn »R7 0,11 le*«®

-----;------------------------------- I ház szabad kézből eladó.
Teljesen berendezettmüveit társalgó.

Szerző
^ egy pesti arszlán.
Ot idik 1 övilett kiadás Az Mfi lapnyi 

műnek az á-a 1 frt £0 kr.
mester a fölül- 
miillinlallati. 

iztos mód 10 perez alatt 
l'üvész-zé lenni A II J lapnyi mii- 

ríek az. ára 30 Uzajczár-
cgujtibh budapesti 

szakácskönyv.
Sz, H i 1 a i re tö I.

íz 51 e. lapnyi kötetnek az ára fii/ve
1 fit -10 kr, kötve 1 frt 80 kr.

Ezt.-.
bíz.:

ii

monogrammok, initialiák és 
egyéb minták a legjobb álla­
potban. alig használva, olcsón 
kaphatók. Bővebbet e lap 
kiadóhivatalában. 7180

űri öltönyök.

Bövebbot húzmoBtorncl.
712

fgyrzorli is linóm
Ií T.T T <) Ii O IC 

legjobb minőségben, csakis az 
Anéréssy-ati 28. száma 

B U TORTELEPBEN i
legolcsóbban kai kat'4-, »801

Urnsdgoktól levetett fol- 
öltök, tavaszi öltönyök, 

c,ic.Kcgim. Izabella l8accólti mcllónycIi> nad.

a velve. I r“ßok- lakkok és salon-
knbátok olcsó ár mellett 
kaphatók a Kúroly-körut 
2. szánt alatt, hatvnni-ut 
cza sarkán, az udvari ru­

haraktárban. Ugyanott 
rnhiikülesömő és tisztító- 
intézet. ő(i!)7

királynő
legyező-nyelve.

!" k. nyv,” ' ének az ára £0 kr.
A fenti mii ni; megjelentek, és 

ka;.halói; 5816

LAKPEL K. (Wodianer F. cs Fiai)
könyvkereskedésében.

itiulnpcst. ■lilíjlis l-iü vrtczl- 
HU zn 13.azontúl Anllr/issyilt 21.

Min onseg-ein.
:z magadra, Írjál hogy 
'k a vízzel. Csókol reád 
ó szerető Mimikád. 711!)

Zongora,
jó és olcsó, eladó. Czirn a ki­
adóhivatalban. 7166

szszasEBsasEBa

Eladás.
Használt és uj

penz-szeKrenyekj
rendkívüli olcsó áron kapha- , „• , , ...lók a Bécsi pénzszekrény gyári:1 BlcVdo jo karban.pita-
raktár Budapest V., Bál-1 nynsan ''lado. Közvetítőknek 

’ 1 jutalék biztosittatik. Bővebbet
»Kerékpár» czirn alatt a ki­
adóhivatalban. 748
A belváros közepén 5 szoba, 
előszoba, 2 konyhából álló

földszintes ház
haszonbérbe, esetleg eladó. Ér­
tesítés Sarkanlyus-utcza 7. sz.

5664

Urasatoktól
levetett finom úri ruhák a leg­
nagyobb választékban legol­
csóbban. IV.. Kópiró-nteza 
11., Kccskeméti-utcza sarkán, 
a kapu alatt. Ugyanott tisztitó, 
javító és ruhakölcsönzö-intézct.
________________________ 5674

1 Tricycle,

vany-uteza 6. sz. 5:100
A zngligetben
" P villa, m in messze 

I .’.intól. 2 nagy szoba, így 
-ít veranda és kólón álló 
",: ... . amint k t fertály

olcsó áron eladó. I in­
i' ’ 'il I'- bciivataiba» 7170

Ha ill jó karban levő
Egészen nj,

hordozható korlát,
áll vány.'Tők és ópi- ! 

tési szerek
"A jutányos árak mellett i (tornaszer)kcményfából azon- 

• 1 -öi" megtudható a rial eladandó. Budapesten ősz* 
i a vafaihan. 792 I utcza 26. sz. 800

Easssasa

Nagyságos llajtfs .Irtzsef ur

dinnycmagvniból
mvg a kii' ctkozők kaphatók a míg a 

készlet Iáit

Spiegel! S. és Tsa
iiiagkercslirdésébcn

It IDA 1’EST, AiHlrAssy-ut 10.
Hay view 1 adag 30 kr. Hl gramm 

S forint.
Onto 1 adag 10 kr., ÍO gramm 2 frt.
Unió Can'aloup 1 adag 30 kr., 10 

gramm 2 frt.
Dumröli ízűkor 1 adag 20 kr., 20 

gramm 2 frt.
Fehér Cantaloup 1 adag 10 kr., 20 

gramm 1 frt 50 kr.
Forvcy 1 ad g 30 kr., tn gramm 2 frt.
Irma kedveiuzo 1 adag 2o kr., 20 

gramm 2 frt.
Lcsscps Ananász 1 adag 30 kr., 10 

gramm 2 frt
Görögdinnye, Hajós József. 1 adag 20 

kr., 20 gramm 1 frt 50 kr. 5811

SCHiFF ÉS TAKSA
férfiszabók

BndapostHatvani-ntczal7.
i. on. (itiiHSiiet ii tidgíar-uiuzáüúi.)

K"sz ruháV árjegyzéke:
Felöltő angol scviótból _ _ !).—
Felöl in llcrlciaból................... 14.—
Mcnsi hikoir erdélyi szövetből... 11.— 
Jlenschikolf angol i /övcthől 14.—
„Ili ny angol-szövclböl ...........Hl.—
Öltöny Diagonal szövetből ... IS.— 
Öltöny kamgarn szövetből— 20.—
l’anlalon scviótból................... 4—

j l’anlalon kamgarn szövetből_ G.—
I Szalon v frakk-öltöny...........  22.—
l’’i|'iel-mollény........................3 —
Magyar díszruháit nagy vá­

lasztékban
M’rt-'d,utáni megrendelésekre, nagy 
választékú erdélyi, angol és fran- 

czia szövet-raktár.

Uraktól
kevésbé viselt öltönyök fel­
öltök, nadrág- frakk és 
sznlou-rnbák, köpenyek, 

piqnot-mellónyek stb. olcsó 
áron kapható. Budapest, ma- 
eynr-ntezo 1. ez. I. em. }». 
ajtó. Ugyanott ruha-javító, tisz­
tító- és kölcsönző-intézet 5440

Háirikisasszony
Egy úgy a falusi gazdaságban, 
mint városi háztartásban és 
mindenféle kézimunkában jár­
tas, középkorú, előkelő család­
ból származó nő kivált akár- 
rr.int házikisasszony akár mint 
társalkodóim el helyeztetni. Le­
velek Szombathely R. E. K. 
posle restante czimzendők. 750
Egy óvadékképes

csinos nő helyben pénztárnok- 
női vagy házvezetőnői állást 
keres. Czirn a kiadóhivatalban.

7173

Megfelelő életjáradék
biztosítása ellenében fővárosi 
bérház vagy jó fekvésű birtok 
megvételre kerestetik. Ajánla­
tok «Életjáradék» czirn alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 7175

Promontoron,
a hajóállomástól néhány lé­
pésnyire, egy utczai szoba, 
konyha, nyári lakásnak alkal­
mas, augusztus 1-ig 20 frtért 
kiadó, esetleg augusztustól to­
vábbra is bérelhető. Czirn 
kiadóhivatalban. 7178

Oktatás. Harisbazárban,

Bérbeadó nyaraló.
Rákoscsabán egy fi szobából 
és mellékhelyiségekből álló s 
a vasúti állomáshoz egész kö­
zel fekvő úri ház nagy kéri tel 
a nyárra bérbeadó. Értesítés 
dr Vámossy Károly ügyvédnél, 
Budapesten, V. Józscftér 5. sz.

733

Házvezetőnő
V- mint házikisasszony ajánlja 
magát egy fiatal szolid leány. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba ké-

Egy oki. éezaknómet

ne welönfíg
kitünően zongorázik, a fran- 
czia és angol nyelvet tökéle­
tesen bírja; több német ne­
velőn#, kisebb gyermekek 
mellé igen ajánlhatók, a fran-

egy csinosan búto­
rozott 2 ablakos kü­
lönb ej áratu szoba

kiadó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 7121

Kiadó lakás.
belvárosban (Borz-utcza)

Hegedű.
Egv Stainer-lélc, 1646-ban ké­
szült nemi s, szép hangú sza- 
lonhcgedü 400 Mért eladó. Va­
lódiságáért kezesség vállalta- 
tik. Czirn a kiadóhivatalban. 
________ 803

B ÖT awm
részletfizetésre, jobb kö­

rök részére. — Czirn : 
WOTZASZEK, V., akadó- 
mia-nteza 9. sa. 5821

Fénzszekrények.
Betörés ellen biz­

tos, tiizmentes 
p é nzs x c Ií r 6' 
nyeli csinos, ki­
sebb és nagyobb 

kiissettíik 
(ajándéknak igen 
ajánlható) leszál­

lított árakon rószletflzotó- 
sok mellett is eladatnak. 
Képes árjegyzékek ingyen és 

bérmentve. 5671 
Wiese és Társa
Budapest, Gizella-tér 6., 
Harminczad-ntcza sarkán.

.et„et .Remény, ceim ,1,11. élltl I'.«»'. kél szép szoba, konyha
7161—rí------ a y-.-----------résnek szerény feltételek mel-Egy fiatal lett.

okleveles gazdász valamely r . 1
gazdaságban, mint Írnok óbajt JjjQV 11611161 0011116,
alkalmaztatni. Szives megkérő- ’
sések a kiadóhivalalba inté- 
zendők «S. A.» jegy alatt. 791

Házvezetőnői
vagy társalkodónői állást ke­
res egy a háztartás minden 
ágában jártas művelt özvegy.

Jókai-utcza 1885, tjk. sz. alatti
nyaraié

4 szoba, tágas veranda, külön 
álló konyha, kamra, cseléd- és 
fürdőszobával, istálló, kocsi­
szín, virngház. kertészlak és 

vízvezetékkel ellátva,

eladó
és azonnal átvehető- Bővebb 
értesítést ad a tulajdonos IV., 
kér., Ujvilág-utcza 17., 11. em. 
7. ajtó. 664

Alkalmazást keres
Végzett tanárjelölt,
helyben teljes ellátásért, ne­
velőnek esetleg korrepetitornak 
ajánlkozik. Szives ajánlat «Ne­
velő» ezimen a kiadóhivatalba 
kéretik. 801

Gazdatiszti állást
keres, egy a magyaróvári aka­
démiát kitűnő sikerrel végzett 
gazdatiszt, ki a gazdasági té­
ren több éven át keresztül, 
mint kezelőtiszt, utóbbi négy 
éven át, mint önálló intézkedő 
működött, s a legjobb bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czime 
a kiadóhivatal ban. 795

Czime a kiadóhivatalban. 7169
Előkelő nrnő

vagy művésznő mellé komor- 
uául ajánlkozik egy ügyes mi 
nő, igényei szerény- k. Len ’ 
két cKomorna» ezimen a 
adóhivatalba kér. 713-1
BWaBMfflWBWBI

Alkalmazást nyer
Tanoncz

jó házból, fiiszeriizlethc Buda­
pesten azonnal felvétetik. Czirn 
a kiadóhivatalban. 728
Tanoncz kerestetik
egy bizományi üzletbe, 5 frt 
havi fiz lésért. Czirn a kiadó- 
hivafalban. 7181

a franczia nyelvet jól bírja, ké­
zimunkában jártas, azonnal 
állást keres, szerény feltételek 
mellett Grossé Dorottya oki. 
északnémet tanítónő által, Bu­
dapesten, Andrássy-ut 86. sz. 
I. cm. 5819
Oki, ipartanitónő, 

fiatal, ki pár év óta mint 
nevelőnő működik, hasonló al­
kalmazást keres. Esetleg házi 
' isasszonyi, vagy társalkodó­
női állást is elfogad, Ajánlatok 
Tanítónő» czirn alatt akiadó­

hivatalba intézendők. 7156

stb. május 1-re olcsó áron 
kiadandó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 7160

Egy utit.ársnő
egy előkelő családhoz, 40 frt 
havi fizetéssel azonnal felvéte­
tik. Nagy J. kereskedelmi ügy­
nöksége által Budapesten VII. 
kér. István-tér 11. sz. a kapu 
alatt jobbra. Levelekhez 3 db 
levélbélyeg csatolandó. 798

Vétel.
Veszek

3—5 holdat Pest közelében 
házzal. Ajánlatok «3—5 hold» 
ezimen a kiadóhivatalba inté­
zendők. 776

Egyetemi hallgató
ki a zongora és hegedű játék­
ban valamint a középiskola 
tantárgyaiban alapos oktatást 
adhat, megfelelő állást keres. 
Czirn a kiadóhivatalban. 7148

Egy szépen
bútorozott 2 ablakos földszinti 
utczai szoba külön bejárattal 
a lépcsőnél kiadó. Czirn 
kiadóhivatalban. 7174
József-körnt 75. sz.
alatt két utczai szoba balkon­
nal, egy udvari szoba, elő­
szoba, fürdőszoba, éléskamra, 
kloset stbból álló I. emeleti 
lakás május 1-ére kiadó. Ára 
500 frt. 796

Kitűnőnevelőnek
nyelv és zencképességgcl, ma­
gyar, német és franczia 
lionncok, utóbbiak egyenest 
hozatva 2 évi szerződéssel, el­
helyeztetnek és ajánltatnak a 
t. uraságoknak Barcsok Fe- 
renoz iskola-ügynöksége által. 
Budapest, kigyó-nteza 5.

5407

Lakás és bérlet
Igen elegánsan

bútorozott I. emeleti nagy ut­
czai szoba (Városháztéren) 
fürdőszobával, esetleg udvari 
szobával együtt május elsejére 
kiadó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 785

Nyári lakás
kiadandó jutányos áron búto­
rozva a főváros mellett Kis- 
Téténybon a Korizmics féle 
nyaralóban.szép árnyas fákkal, 
egy nagyobb esetleg két kisebb 
úri családnak. 5 szoba, konyha, 
éléskamra, csukott és egy nyi­
tott veranda. A budafoki hajó 
állomástól csak egy kis sél a 

717

Ny 'ri lakás.
Budapesti -, Rákoson, 15 pcrcz- 
nyire a magyar államvaspálya 
rákosi állomása közelében, bá­
rom szoba, konyha, padlás, 
pincze, külön kert és a Rákos- 
patakbani szabad halászattal, 
esetleg egész évre jutányos 
áron kiadó. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 773

Egy csendes,
tiszta, urasági házban, II. eme­
leten, József-körut elején. 2 
udvari szoba, előszoba, élés­
kamra, konyha, pincze, padlás, 
closet vízvezetékkel, május 1-re 
jutányosán kiadó. Bőv- bbet 
kiadóhivatalban. 7167

Három
(két-két ablakos) utczai szoba, 
nagy előszoba és konyhából 
álló szép lakás 375 frt évi 
bérért május hó 1-től kiadó 
VII. kér., Vörösmarty-utcza 15. 
Ili. em. 20. 770

Az Andrássy-nti
villa csoportban egy 7 szo­
bából álló, s a szükséges mel­
lékhelyiségekkel ellátott, még 
25 évig adómentes, csupán egy 
család számára épített villa 
szabad kézből eladó. Bővebb 
értesítést e lap kiadóhivatalá­
ban. 736

Egy szépen
bútorozott nagy szoba, előszo­
bával, a kecskeméti ház első 
emeletén, április l-ére kiadó. 
Böv. a kiadóhivatalban. 7162

Egy szépen
bútorozott első emeleti, külön- 

bejáratú

nagy szolja,
kiadó a Kecskeméti-házban. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 7162

Ki birtokot, házat vásárolni 
vagy eladni,, szintúgy birto­
kot bérelni vagy bérbeadni, 
jelzálog kölcsönöket felvenni 
vagy konvertálni akar, for­

duljon

Trellinger Ignácz
ingatlanok ügynökségéhez Po­
zsony, Sétatér-utcza 4. 5782

Kefir9
kórházak és orvosok által, 
mint legkitűnőbb életrendi 
gyógyszer, ajánlva tüdő- és 
gyomorbetegeknek, vérsze­
gényeknek, fejlődésükben 
viszamaradt gyermekeknek. 
Kapható Budapesten a köz­
ponti tejcsarnok szövetke­
zetben. Kas-án az első ma- 
gyaro;vzá;il kefir-gyárl’an. 
Ugyanott használatra elő­
készített kefir mag is ren­
delhető. Egy ada;j ára 3 
havi használatra 2 forht 
25 kra czár. 5723

ógisógek, régi 
gj arany es ezüst

1 ékszerek és drá­
gakövek, pénz, 
nemek, képek, 

bronz tárgyak és 
órák, a legmaga­
sabb árakon vásá­

roltatnak 
WISINGER MÓR 
ékszer- és régiség-kercskedd 
Butlape ton, Hatvani-ntca 
nem.éti Kaszinó-épület. ' 

5427

|pos Családi Lapok Ma­
gyarország legolcsóbb és 
legdíszesebb képes hetilap- 

jjának előfizetési ára:
egész évre frt 6.— 
fél évre « 3.— 
negyedévre« 1.50 

Mutatvány számok kí­
vánatra ingyen és bér- 

, mentve küldetnek. A «Ké- 
I pen Családi Lapok» ki-} 
adóhivatala Itudapcs- | 
ten, nagykorona-uleza ?

20. szám. 5489

Spárga-gyökerek.
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmaz, igeg 
szép, erőteljes spárga-gyü, 
kerek, két legjelesebb válfaj. 

: ban: u. m.: argenteuili jobbi. 
: tolt. késői és argenteuili jobbi. 
tolt korai, (Griffes d’Aspergeg 
bátives ameliorées d’Argenteui] 
ct tardives ameliorées d’Argen- 
teuil) kaphatók a balaton. 
kényéi faiskolában, mé" 

pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr, 
100 darab 2 éves 2 frt — kr, 
100 darab 3 éves 3 frt — kr,
A spárga-gyökerek leg. 
czélszerübb ültetési s szét. 
küldési idénye február hó 
vegével kezdődik e tart

május hó végéig.
Szakszerű mivelési utasítás * 
küldeményhez díjmentesen 

mellékeltetik. 5231
Gyümölcsfák.

Alma 89 fajban, viaszaim#
1 6 fajban, körte 97 fajban, birs 

umat laiainaK ina-;6 fajban berkcnye j faj| "
gubát a mező- és erdogazda-, manJ(lu,a 2 fajban, ős: i-haraczk 
dasagb-m kiképezni. Lclk.is- 33 fajban. kajszj-haraczk 16 
meretes felügyelet cs jo cila- fajhan, szilva J2f) fajban cse. 
tas mérsékelt áron Tudakozó-|resznye 14 fajban éJs lne fa 
dások 1'e bering posta Wtnzen- j5 fajban dbja 50 kr, fügefa 
dorf, Niecler-Oesterreuih ezimen 4 fajban dbja 25 kr, málnáid 
,ni,7end„k. 780 25 fíjban jQO db 5 frt, szamó.

Pénzkölcsönt
eszközlök bpesti házakra első 
helyre 5 kamat a becsérték 
65 százalékáig, másodhelyre 
ÖV- kamat, megyék beli föld­
birtokra 51/, kamat tőketörlesz­
téssel együtt a becsérték 65 
százalékáig első helyre. Czimem 
e lap kiadóhivatalában, vidékiek 
levelét szintén a kiadóhivatalba 
kérem. Pénzkölcsn U czimmel. 
Értekezhetnivelemll-töl */32-ig 
este '/,7-től. "730

Fiatal arak
egy előkelő német családnál, 
Alsó-Ausztria legszebb hegyi 
vidéken alkalmat találnak ma

Nemeiül tanulóknak ÄntK,™ ^
legalkalmasabb kézikönyvül köszméte 16 fajban dbja 20 
ajánlható: Német nyelvtan; kr, mogyoróbokor 15 fajban 
magyarok számára. Ahn J. dbja 30 kr,_ gesztenyefa 1 faj. 
hires, könnyű rendszere után i Lan dbja 50 kr, magonezok 
irta Nagy Lajos. (A a 80 kr.,: (alanyok) 22 fajban 100 drb 
mely bélyegekben is beküld- * 0 “ég­
hető.) — E könyv rendkívüli A megrendelések Teleki J4- 
előnye, hogy az egyetlen nyelv-' nos fökertészhez Balaton, 
tan, melyben a német szavak Henyébe, u. p. Köves-Káli*
is magyar betűkkel nyomat- 
vák. Kapható a Pallas könvv- 
kiadóhivatalában Budapesten.

intézendők. 
Árjegysók ingyen és hó», 

mentve küldetik.

KÄN1TZ FEREMCZI 6 és 8 iócrejö
i Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 4538

] szspességi vászonraktárát.

Mm.

Csak akkor valódi,
szorosilott ezége látható.

Sikeres gyógy hatás makacs gyomor és altest-bnjok* 
ii ii 1. gyomorgiirc.s, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevíí gyógyszertáraiban.

Központi szót küldési hely:
MOLL A., gyógyszeres/, és cs. k. u .v. szállítónál 

liécs, Simít, Tuehlauheu U.

S:é:icfiid£s imu ntánvciiel. Kei uyeguei imM nem Ätüc.

fa-, szén­
vagy

szalma tüzelésre,

5UbVUvrvóvr,mu,

vas kerettel,
veröléczes dobbal,

gerisctl) szerkezet,
legnagyobb fajta, 

lcgtökcletcsebl) 

tiszta cséplés.

MAGYAR

GÖZCSÉPLŐGÉPKÉSZLEm
GYÁRT ÉS ELAD LEGOLCSÓBBAN

BUDAPESTEN 
KÜLSŐ YÁCZI-UT 7. SZ.

f»

Csak akkor valódi, $^«1™
aláírása látható.

Bedörzsölésiil sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alnkjáb-n minden sérelem és sebnél, da­
ganat'!;. L'yuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszul!'t. hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 80 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

K őzponti ozótküldósi liely:
MOl.L A., gyógyszerész és cs. k. mlv. szállító 

liécs, Mailt, Tuehlauheu ». í813

.'COGNAC -1-
6ZUBÄ-0UR0ZIER&C®

ÜP.AÜCZI& CáGHACGYÁR 
PROMONTOR

A vegytani müintéaet (Laboratorium) által meg­
vizsgál látván,franczia cognakkal egyenértékűnek 
cs orvosi czólokra ajánlatosnak laláltalotl.

. Kapható minden fűszer-, bor- i s cscmegckcicskciicjbcn, vala­
mint gyógyszertárakban is.

EgyeciUü főUgynökség
íiiidíi <>s lilochmann,

5739

Iiészpeuzlizctés mellett 
kerestetik vételre egy uia- 

dalmi

birtok
150,000 frtért és egy

uradalom
500,000 frtért. Szép kastély 
vagy urílak, jó gazdasági épü­
letek, a tőkének megfelelő ka­

matozása feltételeztetnek. 
Ajánlaok a tulajdonosoktól 
kéretnek 5783
Horváth és Rikliárd Patz,

m. kir. ny. főerdészhez
Bocs, Margaretkenstr. 12.

2 V2,3Va, i lóerejö

ZMOZGONYl
fa-, szén­

vagy

szalma tüzelésre,

ti\
szeges dobbal, 
legtartósabb szerkezet, 

nagy munka képesség,
tiszta cséplés, 

legolcsóbb áron való 

beszerzés.

Közvetlen a készítőnél
kaphatók : azalongarnitnráh, ottománok, ablak-de- 
koráceiók, A tisztelt közönséget figyelmeztetem kárpi­
tozott bátorokkal ellátott raktáromra ; minthogy én j 
magam vagyok azok előállítója, oly helyzetben vagyok,' 
azokat még a legolcsóbb ár mellett is. a logazolidab- 
ban, legtartósabban és leglzlósesobbon előállítani., 
Haas Fülöp és fial ezég legújabb szövetmintái állanak j 
a vevők megtekintésére. — Szalonom látogatását kérem.

Teljes tisztelettel . 56891

KARNER JÓZSEF
Isárpitos-rciester,

Ferencziek-bazárja i, cm..a bazárban

Ház-eladás.
Budapest környékén fekvő nyári tartózkodások sok költség, 

gel, kellemetlenségekkel és különösen időveszteséggel járnak; 
a kik ezeket megtakarítani kívánják, azoknak ajánlom meg­
vételre a Krisztinaváros elején magasan fekvő házamat, ^ 
melyhez télen és nyáron könnyen közlekedhetni. Ugyanitt van 
uj családi sarokház kerttel, emeletes, 14 évig adómentes, igen 
erősen épült, márványbokászat, homlokzat, tükörtáblák, ame- 
rikai padozat, házi sürgöny, vízvezeték a konyhában és kert« 
ben, egészen külön álló. mind a 4 oldala ékítményekkel ellá­
tott, legegészségesebb fekvés, bármily nyaralót pótol. — Ára 
18500 frt, előleg 8500 frt. Egyenes czim c lap kiadóhiva- 
tálában. 5807

ItADAI?? FÜRDŐ savanyávfT-forr-ia
h'gtartalmiiHibb ezikeny-slnvany-savanyá- 

*" viz. Garod kísérletei bebizonyították, 
“ hogy a szénsavas lavany a log- 

- ’és legbiztosabb gyógy­
szer köszvéuyben 

szenvedők szó-HiéuRHv-szikeny 
*■ lavany-tartalma 
által a Itadaini savanyú 
viz különleges gyógyszerként 
hat: koiivénynét, epe-, hólyag, és ve*« 
koieknel, arany-érnél, görvélynél, g
lirgiségndl, gyomorbajoknál és eg___________ _
hurut- etirtekbiyiokban.Olctófúrdók. lakások. véndágló.-NC.

V^raktAtak liiUdupuaten: Edeskuty L. és Mattonl k. Wille
^Jiaplutójninden nevtzetetebb nyógysieilárban íi fa»ierkereskeiléshen.

Felfedező*! Nincs többé ASTHMA vagy hurut 
éw iiincN többé kiilitigés wem inelluzoruIAs! 
Arany én ezüst érem Által kitüntetve .bora- 
coneonrs. (versenyen kívül). MOvebb értesítést 
Ingyen és bér mentve. C alt i::vr,lnl dr. tUéry 
Marseille franczIiiorszAgj czim alA szives- 

kelljen tévéiéi e/hnezni 5108

MAGIAK LEIIKON
az egyetemes ismeretek* encylüODSdiáJa,
16 kötet szöveg és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fűtve 48 frt, kötve 04 frU 

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva­
talában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

Bécs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Franz Joaefs-QnaL 

R®F" Első raugu nagy szálloda. *^|
800 szoba és terem (1 frtlói feljebb) exemély-felhuzó. olvasótorora min- 
den országbeli újsággal, „Egyetértós", pompás üveg-tt rom, dunai 
fürdők cs távírdái hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz u indon vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak, 
bm SF»KISlfií5, L„ Igazgató.

fl'/illl * Kölnivíz főraktára: lludupest, «Mn- 
V' , ‘ * gynrUirälyszAUoUa.I>or»ttyu-utczaS.
Esryedül valódi köinivis.
Joli. Maria Farina alap. 1703-ban legrégibb desztilator. 

Arak: 1 eredeti kis lAtlu 3 kis üveggel I frt,
1 ' « « 3 nagy , 2 frt,
1 • • - 6 « « 4 frt.

Kölnivíz-szappan. A kölni viz-kivonat-szappan kellemes 
illata a legvalogatottabb anyagokat és leggonoosabb vegyítést 

• .„TiTT—„koíetel1 ™%„ =s ’gyár- értéket garantirozza. Tökélcthscn tiszta 
r I BTle.g0n A b6lIe' rekeP nz idegekre legjobb hatással bír. Hasz­

nálatba fcliietto kellemes. F.gy dobozzal (3 darab) l forint, — Szétküldés 
azonnal — utánvéttől. 5041

BÚTOR ELADÁS.
VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI

első magyar bútoripar-tiirsnsiíea
BUDAPEST, Gizella tén 3. szám alatt, E-sö emeleten.

elárusít mindennemű bútorokat legolcsóbb árak- és kezesség mellett.
Isi-vázra.o,tra, ingyen, és bérmentve.

Legtökéletesebb 5021

a m. kir. államvasutak gépgyára vezérügynöke 
Budapest, Üllöi-űt 2o, sz. „Köztelek“ -s&a

Van szerencsénk a nagyérdemű gazdaközönségnek
I légiói)!) minőségű^ gépolajat, kocsi- 
kemöcsöt, BámpaoSajat, petro1 
Esismot, poo^wákat, zsákokat
és minden más a gazdaságnál szükséges czikkeket aján- 

I lani. Kitűnő tisztelettel

BETÉTI TÁRSASÁG
zsiradék és gazdasági szükséglet! ezikkekre 

SEBES GÍ3Z A,
Budapesten, V-, Dorottya-utcza 6-ik szám.
Árjegyzékkel és mintákkal kívánatra bérmentve

szolgálunk.

Ma-nthaer ____ _
Ö csász. és kir. Fensége József főherczeg udv. szállítója, 

(alaplttatott 1874,] magkereskedése (alapittatott 1874.] 
Budapesten, Koronaherczeg-utcza 18. sz.

Ajánlja a következő kétféle pázsit-fűmagot: 5796
Mautlnicr-féle kiállítási fíimagkeveréket, 

Mautliner-féle marsitszi -■ éti füinagkeverékct.

gTejJTczlaszil

mezőgazdasági gépgyára,
\ BUDAPESTEN, ff'., Márton-ntcza 19. szám,
I 57:0 Irodnheryiség: IX., kér. Lönyny-iilczu :io. sz.

Ajánlja saját gyárt­
mányú különféle 1. 2 
i s 3 barázdás ekéi«, 
ins e.- farámas bo- 
roníUt, Wilson- cs |

< lolcmann-félo porha-
nyitóit. A gyárban 
a;y, mint az irodai- 
Ii lyisógben kaphatók 
továbbá a mezőgaz­
dasághoz Ezükeóges 1

Arjer/t/zék kivánntra bérmnntvr küldetik.
a

kuivüivtv

7990/18ü8. sz.

a Franklin-T.-írsiilat kiadásában Budapesten meg c ent 
minden könyvárusnál kapható—az osz.tr tart. számára 
Szelniük! György cs. k. egy. könyvárusnál, Becsben, 1., 

Stefansplatz 6.

MAI ÉRVÉNYÉBEN
KÜLÖNÖS TEKINTETTEL A GYAKORLAT IGÉNYEIRE

IRTA

ZLINSZKY IMRE.
Harmadik kiadás.

Tekintettel törvényhozásunk újabb alkotásaira: 
Apathy István, Boncz Ferencz, ímling Konrád 
Schwarcz Guszt. és Stehló K. közreműködésével

kiegészitetto
DÁUDAY SÁNDOR.

5687 Ára fűzve. 6‘ frt.

UNIVEBSAL-BRILL
sorvetóge'peket, önmöködó' magszekrényszabályozdval vagy anélkül;

legújabb olcsó és könnyű szerkezetű
IUÜOB-I1RSLL

sorvetógépeket szintén önműködő magszekrényszabályozóval vagy anélkül, továbbá

egy, két és háromvasúekékets, eredeti „SACK“

ekéket

i|

Egyetemes
azonnal és legolcsóbb IßzAfsfe

-----árak mellett szállítanak

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
mez6e,azdasáe‘imezőgazdaság-i g'épgyárosok: 

•BUDAPESTEN váczi-körut 03, sag.

Ajánlja:
a in. kir. államvasutak gépgyárában készült hazai sajátos viszni.vAinVnnV in„- ,, megfelelő és munkaképesség tekintetében felülmulhatlan ^uak *ccjobban

6, 8 és 10 lóer, locomóbűokat és 
48", 54 és 60 vas? eretü gözcséplögépeket

kiváló fontosságú szabad, szerkezeti újításokkal; továbbá:

2, 2% 3 és 4: lóer ejti locomobiljait

Arjegjzékck ingyen és Ii érmentve.

Hirdetmény»
A budapest e. f. kir törvényszék részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint Budapest főváros közön ege nevében Kam- 
mermayer Károly polgármesternek — l’erczog L. M. ezeg, 
Hirsch Lajos. Kohncr Adolf fiai ezég és Müller Frigyes ellen 
a Budapest főváros pesli részének H69. sz. betétében 1447, 
hisz. alatt foglalt ingatlanból, valamint az 1470 betétben 1448 
lírsz. a. foglalt ingatlanból, végre az 1147 brsz. ingatlanon 
állolt fal'észiT, a vizafogó gát lélesitúse czéljából szükségelt 
részekre oircndelletett. A k:ii talanilási eljárás loganatositá- 
Sára határnapul f. ó. április hé 18- k napjának d. e. 9 
órája ezen kir. törvényszéknél, IV. torony-uteza 1. sz. II- em. 
14. ajtó alatti h valalos helyiségébe, mikorra az összes érde­
kellek azon kijelentéssel idéztetnek, hogy elmaradásuk a kár­
talanítás kérd.seben érdemleges határozathozatalát nem gáto- 
landja. 5816

Budapest, 1888. márczius 20-án.
A budapesti kir. trvszék polg. osztálya.

Bog isi ehelnök___  Besseimyry ieqi/zS.

bu<lit))rsll és öcc.vi Mit.m.iU4, h,uakhn11, valaminf számos 
kutaimezreiliiét nyert hií laimsztiilat folytán, ezen intézet leg- 

ilegelil.en ajánlható.

Titkos betegségeket,
I IiiiK.VCS«folyflsoUa<. sebeket, syphilis enrtkövetkezmé. 
j nyelt elKyeiiKtilt lérlierAt, miiKoiiiléseltel, önfertöile. 
tés iittóbnjall, nőknél feliérfolyfist és bármely nfii bajokat, a 
legmckací|abb horbelc^sd^elu1!, valamint ifjúkori bűnök kuvclkcz- 
lebon beállott IiIvk- cs ennek iilókövolkezmcnyekcp létrejött Iinf^c- 
rliicziHi|oUnt ryoíyit 15 évi Italonaorvosi tapasztalat után a 

lev újabb pj'rttíyuiócl szerint alaposan és biztos sikerrel

►r. IC.Tl.J DAC8Y
volt cs. ltir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-köruí 4. sz. I. cm. 
L ,, bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt Vjto-i óráig, este7-8 óráig; nőknek a. m. férfiaknak 
külön bo cs kijárni — külön váróterem. - Díjazott levelekre azonnal 

vnlnszoUnhk cs gyógyszerekért is gondoskodva lösz. 563
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Vidékre postán v. bel
Fgy évra............... ‘rf I
Pgy fél ovr • . ■ I 1 frt-l 
jKftlföJflro 3 hó
Franczia-, Olasz-. - t rzl 
erezámkbs, Svajcz-, I 
yalnmint amaz írs g| 
gsorzödéshez tartoznak,!
Egy szám ára /;<'

A Ei
Ez aztán n 

lyenre a mi 
Bismarck-féle 
dása után ne 
kanczellár rcn| 
szavaival mint 
vonta magárai 
Ián életének e| 
oly általános 
újabb fellépés 
sága ellen, 
azoknak, kik 
inét látják és 
azoknak,kik a 
mérlegelik. Mi 
fejedelmi sors 
minden árnya] 
egyfelől, hogy 
anya, leány 
kénytelenek 
deknek nevezi 
feláldozniok 
állam utolsó }| 
gének tekint, 
a mi e kény 
csak egy fejj 
kényurnák gyi 
denkép kimélrl 
szeszély az eg 
koczkára. Imej 
magánakaratái 
egy másik, 
fölé helyezheti] 
laki, hogy a 
nincs mit hát

Bennünket 
emberi oldala,I 
tása. Mi a válj 
lehet kétség, 
Victória csász| 
zött már r< 
Battenberg háj 
egyik nyilaiko] 
látszik ez alke 
eldöntésére, h< 
tikai befolyást' 
lenkezésben cs] 
kezdettől fogvz 
osztatlan rokoi 
úgy hiszik, ho| 
mazásánál és 
elvübb felfogái 
badelvü ném< 
lelettel viselt« 
csak fokozhatt] 
nyék, a nemes 
dozás, melyek« 
közben folytoi

Bat

Újra emlegetik 
Születésének r 

kezese a vaskant 
czai és piroti hű 
államcsíny, a Ru 
mora, melyet a 
megbe elmerülés 
újra fölmerülnek 
éves tiattenberg 
legáldásosabb vi: 
téren, melyet pt 
retett lány kezel 
ki rajongó szerel 
delibb férfian. S 
nelmének boszor 
egyesülésre vágyó 
eseményein okull 
világrész ujjáalal 
jutott szemlte a 
mával, a szerelt 

Melyik lesz a 
A felelettől, 

fog, függ, hogy 
gunk előtt Sándt 
szes borzalmai; 
Hol van ez e.-en 
költője, ki láng 
saisi fátyol! ? B; 
rata. magas int. 
ban fő: szerein: 
kérdésének kulcs 

S van-e valak 
leményeit: a szr 
középkori csász 
nemzetek háláló.- 
galom minden 
közgazdasági vá! 
vetkezmén yeként 
utálva, ne öliajtí 
a természet, az 
lem formájú' m 
nyokat, melyeke 
szőtt.

Hogy ez ma 
De íiát szőtt-( 

nek kézzelfoghal 
Bölcsőjét ott 

Apja, hesseni Sí 
Samil ellen a 
Solferinónál: Ma 
országban. Anyj; 
lom hadiigymini.- 
Sándor movgan 
Haucke Júliát s 
b-én Battenbei'i 
József, az apa 1 
á fiatal Sándor 
katonai pályáját, 
seni-ág feje" 111. 1 
ban Sándor, a 
Porosz hadseregi


